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Presidenza del vice presidente DE GIUSEPPE

PRESIDENTE. La seduta è aperta (ore
16,30).

Si dia lettura del processo verbale.

SCLAVI, segretario, dà lettura del pro~
cesso verbale della seduta pomeridiana del
giorno precedente.

PRESIDENTE. Non essendovi osserva~
zioni, il processo verbale è approvato.

Congedi e missioni

PRESIDENTE. Sono in congedo i sena.
tori: Alfani, Colombo Vittorino (L.), Crol.
lalanza, D'Agostini, Della Porta, Fanti, Finoc-
chiaro, Malagodi, Marchio, Mazzola, Monsel-
lato, Prandd.ni, Romualdi, Salvi, Tanga, To-
nutti, Ulianich, Vernaschi, Rumor.

Sono assenti per incarico avuto dal Sena-
to i senatori: Lapenta, a Potenza per rap-
presentare il Senato alla cerimonia di inau-
gurazione dell'università della Basilicata;
Mancrino, a Pratola per rappresentare il Se-
nato all'inaugurazione dello stabilimento AI-
fa Romeo-Nissan; Vecchietti, a Strasburgo
per attività della Commissione Affari poli-
tici.

Disegni di legge, annunzio di presentazione

PRESIDENTE. Sono stati presentati i
seguenti disegni di legge d'iniziativa dei se-
natori:

D'ONOFRIO, DE CINQUE, SAPORITO, FERRARA

Nicola, SCARDACCIONE, BERLANDA, Coco, SAN-

DULLI e JERVOLlNO Russo. ~ «Proroga dei

termini di scadenza stabHiti dalla legge 22
aprile 1982, n. 168, riguardante misure fisca~
li per lo sviluppo dell'edilizia abitativa»
(335);

COLOMBO Vittorino (V.), MANCINO, MELAN-

DRI, BERNASSOLA, DI LEMBO, SAPORITO, FER-

RARA Nicola, D'AGOSTINI, PATRIARCA, ACCILI,

FRACASSI, CENGARLE, SCARDACCIONE e CONDO~

RELLI. ~ «Adeguamento delle norme sulla

pensione di reversibilità per la vedova del
pensionato di Stato e degli enti parastatali
a quelle vigenti per le pensioni di previden-
za sociale» (336);

FIMOGNARI, DE GIUSEPPE, BOMBARDIERI,

SAPORITO, PACINI, DELLA PORTA, PINTO Mi-

chele, PATRIARCA, D'AGOSTINI, MASCARO, RIG-

GIO, SCARDACCIONE, CENGARLE e CONDORELLI.
~ «Disposizioni sulle cose mobili di pro.
prietà privata da considerarsi, per motivi
artistici, storici o ambientali, di pertinen-
za -di urn edificio o di una località; modifi-
che alla legge 1° giugno 1939, n. 1089»
(337) ;

PAVAN, BOGGIO, FERRARA Nicola, MANCINO,

e SAPORITO. ~ «Riapertura dei termini di
cui aU'articolo 39 della legge 11 aprile 1955,
n. 379, per l'iscrizione agli Istituti di previ-
denza presso il Ministero del tesoro - Cas-
sa pensioni dipendenti enti locali (CPDEL) })

(338) ;

BEORCHIA, MANCINO, SAPORITO, P ACINI e

RUFFINO. ~ «Istituzione dell'elenco degli
amministratori di condominio» (339).

Disegni di legge, assegnazione

PRESIDENTE. Il seguente disegno di leg-
ge è stato deferito

~ in sede referente:

alla 11a Commissione permanente (La-
voro, emigrazione, previdenza sociale):

« Revisione della disciplina dell'invalidità
pensionabile» (242), previ pareri della la,
della sa e della 6a Commissione.
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Governo, richiesta di parere per nomine
in enti pubblici

PRESIDENTE. Il Ministro della marina
me~cantile ha inviato, ai sensi dell'artico-
lo 1 della legge 24 gennaio 1978, n. 14, la
richiesta di parere parlamentare sulla pro~
posta di nomina del dottar Roberto D'Ales~
sandra a Presidente del Consorzio del por~
to di Genova (n. 8).

Tale richiesta, ai sensi dell'articolo 139~bis
del Regolamento, è stata deferita alla 8a
Commissione permanente (Lavori pubblici,
comunicazioni) .

Domande di autorizzazione a procedere
in giudizio, trasmissione

PRESIDENTE. Il Ministro di grazia e
giustizia, con lettera in data 10 novembre
1983, ha trasmesso la seguente domanda di
autorizzazione a procedere in giudizio:

contro il senatore Tambroni Armaroli,
per il reato di aui agli articoli 62-bis e 677
del codice penale (omissione di lavori in
edificio minacciante rovina) (Doc. IV, n. 9).

Commissioni permanenti, presentazione
di relazione

PRESIDENTE. A nome della 9a Commis~
sione permanente (Agricoltura), in data 22
novembre 1983, il senatore Diana ha pre-
sentato, ai sensi dell'articolo 50, primo com~
ma, del Regolamento, una relazione sul rie-
quilibrio della politica agricola comune
(Doc. XVI, n. 1).

Governo, trasmissione di documenti

PRESIDENTE. Il Ministro del bilancio e
della programmazione economica, nella sua
qualità di Vice Presidente del Comitato in~
terministeriale per la programmazione eco~
nomica (CIPE), con lettera in data 15 no-
vembre 1983 ha trasmesso, ai sensi dell'arti~

colo 2, ultimo comma, della legge 12 agosto
1977, n. 675, copia delle deliberazioni adot-
tate dal Comitato interministeriale per il
coordinamento della politica industriale
(CIPI) nella seduta del 23 settembre 1983,
riguardante l'accertamento dello stato di cri-
si aziendale e settoriale per un gruppo di
società.

Le deliberazioni anzidette saranno tra-
smesse ~ d'intesa col Presidente della Ca~
mera dei deputati ~ alla Commissione par-
lamentare per la ristrutturazione e riconver~
sione industriale e per i programmi delle
partecipazioni statali e saranno altresì invia~
te alle Commissioni permanenti sa, lOa e l1a.

Disegni di legge, assegnazione

PRESIDENTE. In base alle proposte di
stralcio di norme dal disegno di legge finan~
ziaria (195), approvate dall'Assemblea nella
seduta del 22 novembre 1983,

gli articoli 7 e 8 (testo del Governo) van~
no a costituire il disegno di legge n. 19S-bis,
con il seguente titolo: « Norme per la deter-
minazione del reddito di impresa »; detto
di,segno di legge è deferito, in sede referente,
alla 6a Commissione permanente (Finanze e
tesoro), previ pareri della sa e della loa Com-
missione.

L'articolo 14 (testo del Governo) va a co-
stitujre il disegno di legge [l. 19S-ter, con il
seguente titolo: «Modificazione di norme re-
lative all'ordinamento finanziario della Re-
gione Valle d'Aosta »; detto disegno di legge
è defe:dto, in sede referente, alla la Com-
missione permanente (Affari costituzionali,
affari della Presiden~a del Consiglio e del~
!'interno, ordinamento genemle dello Stato
e della pubblica amministrazione), previ pa-
reri della Sa e della 6a Commissione.

Gli articoli 22, 24, 27, 30 e 31 del testo
del Governo e l'articolo 24 del testo della
Commissione vanno a costituire il dise~o
di legge n. 195-quater, con il seguente titolo:
« Determinazi.one delle priorità del piano sa-
nitario nazionale per il triennio 1984-86 e al-
tre disposizioni im materia sanitaria »; detto
disegno di legge è deferito, in sede referente,
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alla 12" Commissione permanente (Igiene e
sanità), previ pareri della F, della 2a, della
3a, della 4" e della sa Commissione.

Interrogazioni, apposizione di nUOve firme

PRESIDENTE. Il senatore Flamigni ha
aggiunto la propria firma all'interrogazione
eon richiesta di risposta scritta n. 4 - 00312,
del senatore Boldrini.

Seguito della discussione del disegno di
legge:

«Disposizioni per la formazione del bilan-
cio annuale e pluriennale dello Stato (leg-
ge finanziaria 1984)>> (195)

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca
il seguito deJla discussione del disegno di
legge n. 195.

Riprendiamo l'esame degli articoli. Pas-
siamo all'esame dell'articolo 20 e dei relati-
vi emendamenti:

Art. 20.

1<1fondo sanitario nazionale di cui al-
l'articolo 51 della legge 23 dicembre 1978,
n. 833, ferme restando le procedure previ-
ste nel citato articolo, è ripartito per l'eser-
cino 1984 dal CIPE fra le Regioni e 'le pro-
vincie autonome di Trenta e di Bolzano sulla
base dei seguenti criteri:

a) assegnazione di una quota uniforme
per le spese generali di gestione delle USL;

b) determinazione di un fondo di svi-
luppo per il finanziamento di attività e pre-
sidi a dislocazione disomogenea nel terri-
torio nazionale da ripartire selettivamente
per l'attivazione di servizi e presidi nelle
località carenti e per finanziare in manie-
ra differenziata e con vincolo di destinazio-
ne le attività di alta specializzazione a ba-
cino di utenza interregionale;

c) enucleazione di un fondo per attivi-
tà di rilievo a destinazione vincolata;

d) ripartizione della quota ulteriore del
fondo secondo la popolazione presente de-
sunta dai dati dell'Istituto centrale di stati-

slica, con compensazione centrale della mo-
bilità sanitaria.

A tal fine le Regioni sono tenute a far
pervenire al Ministero della sanità ogni tre
mesi i dati necessari a determinare la mo-
bilità sanitaria registrata e la migrazione
temporanea, sulla base di schede tipo di
rilevazione predisposte dallo stesso Ministe-
ro, distinta per l'assistenza ospedaliera in
generale, specialistica e di alta specializza-
zione.

Le quote del fondo di sviluppo asse-
gnate per l'attivazione di nuovi servizi sono
erogate a dimostrazione della effettiva rea-
lizzazione dei servizi stessi e del conseguen-
te potenziamento dei livelli di assistenza.

IJ fondo per attività a destinazione
vincolata è ripartito per il finanziamento
delle seguenti attività:

a) formazione professionale dI base del-
le figure infermieristiche tecniche e aggior-
namento professionale del personale dipen-
dente;

b) progetti-obiettivo di rilevanza nazio-
, naIe;

c) progetti-obiettivo di rilevanza regio-
nale;

d) ricerca finalizzata;
e) educazione sanitaria.

In deroga a quanto previsto dall'arti-
colo 35 della legge 30 marzo 1981, n. 119,
è consentito alle Regioni, sentite le USL,
di utilizzare parte del fondo sanitario regio-
nale per attività svolte nell'interesse e per
conto delle Unità sanitarie locali, quando
sia dimostrata la convenienza economica o
lo consigli il rilievo regionale dell'attività
da svolgere.

Il Governo del:la Repubblica emana ai
sens~ dell'articolo 5 della legge 23 dicembre
1978, n. 833, atto di indirizzo relativo ai
fìussi informativi sull'attività gestionale ed
economica deìle Unità sanitarie locali sia
nei confronti delle Regioni che dello Stato.

Sopprimere l'articolo.

20.1 IMBRIACO, ALBERTI, ONGARO BASA-

GLIA, BELLA FIORE, CALÌ, GROSSI,

MERIGGI, RANALLI, ROSSANDA,

CALICE
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Al quinto comma, sostituire le parole:
«sentite le USL », con le altre: «d'intesa
con le USL ».

20. 3 RANALLI, ALBERTI, ROSSANDA,ON-
GARa BASAGLIA,IMBRIACO,GROS-
SI, CALì, BELLAFIORE, MERIGGI

Aggiungere, in fine, il seguente comma:

«Il terzo periodo del primo comma del-
l'articolo 80 della legge 23 dicembre 1978,
n. 833, è abrogato ».

20.2 IL GOVERNO

Invito i presentatori ad illustrarli.

RANALLI. Signor Presidente, illustrerò
nel mio intervento l'emendamento 20. 1. Del-
l'articolo 20 il Senato in parte ha discusso
già ieri mattina, allorchè il Gruppo comuni~
sta ne ha proposto lo stralcio insieme ad
altri articoli. Il Governo e la maggioranza
hanno rifiutato questa proposta; e quindi
in questo momento insistiamo per la sua
soppressione.

Vorrei, brevemente, esporre gli argomen-
ti a sostegno della necessità di questa sop~
pressione. L'articolo, in primo luogo, intro-
duce una deroga rispetto alla normativa vi-
gente che dispone la ripartizione della quo~
ta regionale del fondo sanitario nazionale
tra le unità sanitarie locali competenti per
territorio. Desidero ricordare che su que-
sto punto l'articolo 51 della legge n. 833 è
molto chiaro e recita: «Le regioni provve.
dono a ripartire tra le unità sanitarie loca-
li la quota loro assegnata per il finanzia~
m~nto delle spese correnti; con provvedi-
me11to regionale, la quota è trasferita alle
unità sanitarie locali ». Quindi, come si ve-
de, l'articolo 51 della legge n. 833 chiari-
sce che la quota del fondo sanitario nazio~
naIe, assegnata dallo Stato alle regioni, de-
ve essere tutta ripartita tra le unità sanita-
rie locali. Con questo articolo invece si in-
troduce una deroga disponendo che una par-
te del fondo possa essere gestita diretta-
mente dalle regioni.

Il secondo luogo vorrei richiamare l'at-
tenzione dei colleghi sul fatto che insieme
al trasferimento di queste risorse aHe re-

gioni si attua anche e questo è ancora
più grave ~ un trasferimento di competen-
ze, di funzioni e di servizi da:lila gestione
diretta deLle unHà sanitarie looalli aLla ge-
stione centralizzata deHe regioni.

In questo modo si introduce una novità
che secondo noi è assai preoccupante e che
merita di non essere sottovalutata. Si trat-
ta infatti di uno snaturamento della ripar-
tizione delle competenze tra i diversi livelli
istituzionali; si tratta di un attacco all' equi-
librio tra le regioni, i comuni e le unità sa-
nitarie locali stabilito con la legge n. 833.

Desidero ricordare che la suddetta legge
sotto questo profilo è fedele alI dettaio del-
la Costituzione, che nell'articolo 118 stabili-
sce che le regioni di norma esercitano le lo-
ro funzioni attraverso la delega agli enti lo-
cali. Infatti l'articolo 11 della legge n. 833,
allorchè definisce le competenze delle regio-
ni, stabilisce che esse esercitano le funzio-
ni legislative in materia di assistenza sani.
taria e ospedaliera nel rispetto dei princìpi
fondamentali stabiliti con legge dello Stato
ed esercitano le funzioni amministrative
proprie o loro delegate. Aggiunge, sempre
l'articolo 11 della legge n. 833: «Le regio-
ni svolgono la loro attività secondo il me-
todo della programmazione pluriennale e
della più ampia partecipazione democratica,
in armonia con le rispettive norme statu-
tarie ».

Dalla legge n. 833 emerge, quindi, una
regione quale soggetto di legislazione, di
programmazione ed anche di amministra~
zione ma delle sue proprie materie o di
quelle delegatele dallo Stato; non dunque
un soggetto abilitato a gestire competenze
e servizi che la legge n. 833 assegna ai co~
muni e, attraverso i comuni, alle unità sani-
tarie locali.

Desidero, infatti, onorevole Presidente, ri-
cordare che l'articolo 13 della legge n. 833
recita: «Sono attribuite ai comuni tutte le
funzioni amministrative in materia di assi-
stenza sanitaria ed ospedaliera che non sia-
no espressamente riservate allo Stato ed al~
le regioni ». Quindi, a nostro giudizio, at-
traverso questo articolo ~ che può apparire

innocente e in qualche misura incolpevole
~ si introduce invece una distorsione grave
di questo assetto istituzionale, di questa al'-
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chitettura delineata dalla legge n. 833, che
peraltro è fedele ai riferimenti della Costi~
tuzione repubblicana; si turba questo equi-
librio e si va verso un centralismo gestio-
naIe della regione, quel centralismo che ieri
sera ~ se ben ricordo ~ il senatore Tri-
glia deprecava e paventava come sintomo
di una involuzione rispetto alla linea del de-
centramento che colloca il comune in una
posizione centrale per quanto riguarda l'or-
ganizzazione, l'erogazione e la distribuzione
dei servizi.

Allora è lecito, logico, porre sul piano
politico una domanda al Governo, al Mini~
stro della sanità: dove volete andare, dove
si intende andare, qual è il disegno reale
di quella ({ riforma della riforma» tante vol-
te annunciata in queste ultime settimane?
Da questo articolo, a nostro giudizio, si
delinea un disegno che tende a redistribui-
re le funzioni tra i diversi soggetti istitu-
zionali svuotando progressivamenle le uni-
tà sanitarie locali, indebolendo il ruolo cen-
trale del comune per potenziare le regioni
non sul versante ~ come sarebbe giusto ~

della legislazione e della programmazione,
ma sul versante deUa gestione. Si tende,
cioè, a trasferire, a riversare sulla regione
molteplici competenze gestionali di cui sono
invece titolari i comuni. Le regioni, ono-
revole Presidente, come gestiranno poi que-
ste attività di cui si parla, di rilievo regio-
naIe? Gestiranno direttamente queste fun~
zioni e questi servizi?

In verità, leggendo l'articolo 20, ciò non
appare con chiarezza; potrebbero farlo an-
che attraverso agenzie specializzate di cui
da un po' di tempo si parla o affidando le
attività sottratte alle unità sanitarie locali
ad altri enti, magari ~ per quanto riguarda
gli ospedali ~ con la ricostituzione degli
enti ospedalieri.

Ciò detto, onorevole Presidente, vorrei
dvolgermi al rappresentante del Governo,
per chiedergli: quali sono le attività di ri-
lievo regionale alle quali in maniera spe-
cifica intendete riferirvi? La parola attività,
in verità, si presta a numerose interpreta-
zioni. È un termine che può ricomprendere
una vasta gamma di servizi e di strutture,
ma non è certamente specifico e limitativo,

e ben sappiamo come purtroppo poi nella
realtà ci si attacca a questi termini per
interpretarli in maniera dilatata ed esten-
siva.

Allora, faccio alcune domande: è un'at-
tività di rilievo regionale un servizio mul-
tizonale, di cui si parla nell'articolo 18 del-
la legge n. 833? Sarà, dunque, un servizio
rcultizonale, gestito direttamente dalla re~
giane, per conto e nell'interesse delle unità
sanitarie locali o attraverso altri enti che
sarebbero all'uopo costituiti? È un'attività
regionale un laboratorio polispecialistico
computerizzato? È un'attività regionale un
servizi.o di alta specializzazione? È un'atti-
vità regionale una struttura qualificata ospe-
daliera, un ospedale regionale? Tutto que-
sto evidentemente non appare in tutta chia-
rezza, ma può ritenersi possibile nelì'inten-
zione di chi propone queste profonde mo-
dificazioni e delinea una tendenza nuova di
turbamento nei rapporti tra i soggetti isti-
tuzionali. Certo, potrà dire il Governo, e per
lui il Ministro, che molto più semplicemente
si intende, attraverso questo articolo, or-
ganizzare dei servizi per conto e nell'inte-
resse delle unità sanitarie locali che possa-
no riguardare, ad esempio, i problemi di
pagamento relativi ai medici generici, agli
specialisti, ai farmacisti, probabilmente an-
che alle case di cura private. E ciò invocan~
do un'economia di gestione, nel senso che
un solo centro, a giudizio dei proponenti,
sarebbe meno dispendioso di più centri.

Allora desidero chiarire che il problema
da noi proposto non riguarda l'uso coor-
djnato di possibili strumenti di natura tec-
nica il che, del resto, già avviene (esistono
i centri di elaborazione dati delle regioni
che provvedono ad alcuni di questi scopi);
il problema è se, invece ~ come a noi
sembra ~ non si voglia arrivare allo sgan-
cÌamento del controllo e della gestione di-
retta di queste categorie e dei connessi ser-
vizi dalJe unità sanitarie locali, per atte-
starli su uffici centralizzati della regione.
E chissà allora se di questo passo, onore~
vale Presidente, domani, il Governo, il Mi-
nistro della sanità, non finiscano per dirci
che probabilmente sarebbe ancora meno di-
spendioso, ancora più economico arrivare
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addirittura a centri unici di gestione na-
zionale, ministeriale per governare da quel-
la sede, per esempio, tutti i medici generici,
tutti gli specialisti, tutti i farmacisti (e quel-
lo che dico, in qualche misura è stato pen-
sato anche nelle sedi competenti!).

Ecco allora, onorevole Presidente, le ra-
gioni della nostra più viva preoccupazione,
ed ecco perchè insistiamo sulla necessità di
sopprimere questo articolo che, a nostro
giudjzio, favorisce ed accentua il processo
di cambiamento dell'assetto istituzionale del
servizio sanitario nazionale, andando in una
direzione contraria e opposta allo spirito
della riforma sanitaria.

L'emendamento 20.3, invece, si inserisce
nel contesto della proposta della maggio-
ranza. Noi sosteniamo che questo articolo
andrebbe soppresso e per questo abbiamo
presentato l'emendamento soppressivo; ma
nel caso si insistesse per il mantenimento
dell'articolo, noi quanto meno intendiamo
far riflettere la maggioranza, il Governo e
il Senato sull'opportunità di introdurre una
formula diversa rispetto al « sentite le uni-
tà sanitarie locali}}. Quel «sentite le unità
sanitarie locali}} è una formula che tende
a mitigare e in qualche misura a edulco-
rare la gravità della decisione che si intende
prendere, quella cioè di espropriare di al-
cune risorse e insieme anche di alcuni ser-
vizi e funzioni le unità sanitarie locali. E
allora, se è vero, come ho cercato di dimo-
strare, che queste funzioni appartengono ai
comuni che ne sono titolari e che le eser-
citano attraverso le unità sanitarie locali ~

come stabilisce l'articolo 13 della legge nu-
mero 833 ~ e se, come dice il Ministro e
il Governo, !'intendimento di questo arti-
colo è quello di far svolgere queste fun-
zioni a livello regionale ma sempre per
conto e nell'interesse delle unità sanitarie
locali, allora non dovrebbe far paura il so-
stituire alle inefficaci parole « sentite le uni-
tà sanitarie locali» le nostre più congrue
({d'intesa eon le unità sanitarie locali)}. Se
cioè fosse vero che le unità sanitarie locali
sono favorevoli a cedere una loro funzione,
per farsela gestire centralmente dalle regio-
ni, non vedo perchè il Governo e la maggio-
ranza dovrebbero aver paura di far pronun-

dare con chiarezza le unità sanitarie locali
attraverso il raggiungimento di un'intesa.
Ecco perchè noi alle parole « sentite le uni-
tà sanitarie locali}} sostituiamo con l'emen-
damento 20.3 l'espressione « d'intesa con le
unità sanitarie locali ».

,
DEGAN, ministro della sanità. L'emenda-

mento 20.2 presentato dal Governo, signor
Presidente, tende semplicemente a ricon-
durre tutta la suddivisione del fondo a cri-
teri generali di equilibrio che hanno riguar-
do tendenzialmente a una distribuzione del
fondo sanitario nazionale indipendentemen-
te dalla collocazione territoriale e a partico-
lari agcvolazioni per certe zone del paese,
così come era previsto, ma secondo criteri
di natura generale.

Colgo l'occasione, signor Presidente, per
pronunciarmi contro gli altri due emenda-
menti perchè, in definitiva, il senatore Ra-
nalli ha fatto tutta una serie di illazioni e
ha manifestato una serie di preoccupazioni
che mi sembrano veramente esagerate. Qui
si tratta sostanzialmente di distribuire il
fondo per il 1984 innovando rispetto al pas-
sato in maniera da avere un'attenzione più
precisa alle reali necessità piuttosto che al-
la spesa storica. Devo dire, per la verità,
che già negli anni trascorsi questo indirizzo
aveva trovato consolidamento, tant'è che la
distanza fra la spesa pro capite e la spesa
storica è andata progressivamente diminuen-
do, ma qui si tratta di andare a finalizzare
più compiutamente ~ ad esempio per gli
istituti di ricovero e cura a carattere scien-
tifico ~ e a specializzare !'intervento in fun-
zione dell'aumento dei presidi nel territorio
poliambulatoriale e via dicendo.

Circa i rilievi del collega Ranalli riguar-
danti il potenziamento della funzione regio-
nale, affermo che qui non si tratta di stra-
volgere assolutamente niente: il bilancio
viene fatto dalle unità sanitarie locali, che
si assumono le loro responsabilità, essendo
stati distribuiti i fondi progressivamente
dallo Stato alle regioni e dalle regioni alle
unità sanitarie locali.

Si tratta, viceversa, di trovare punti di
maggiore efficienza che consentano, per par-
ticolari settori, forniture o gestioni centra-
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lizzate, di determinare un criterio di effi-
cienza ed una capacità di rapporto con tutto
il mondo che ruota attorno al servizio sa-
nitario nazionale. Dovrà essere un rapporto
obiettivamente più efficiente e più efficace
di quanto non possa essere accredidato aHe
singole unità sanitarie locali. Quindi, non vi
è alcuna intenzione nè alcuna prefigurazio-
ne di chissà quale disegno istituzionale, del
quale parleremo nei prossimi tempi.

Si tratta di una razionalizzazione che po-
trà determinarsi in funzione di un governo
della spesa che si avvicini allo scopo che è
stato qui indicato complessivamente nella
manovra del Governo. Per le stesse ragioni,
pur avendo fatto io stesso valutazioni diver-
se circa l'espressione «sentite le USL» e
considerato il diverso livello istituzionale
delle regioni e delle USL, obiettivamente pa-
re a me che, a più attenta valutazione, il
dire «sentite le USL» marca quella natu-
rale autorevolezza del livello regionale che
altrimenti rischierebbe di essere in qualche
misura vanificata.

Mi . dichiaro perciò anche contrario agli
emendamenti 20.1 e 20.3.

MELOTTO. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

MELOTTO. Signor Presidente, onorevoli
colleghi, interverrò sull'articolo 20; e men-
tre l'intervento del collega Ranalli si è sof-
femnato sulla seconda parte, a me preme
illustrarne la prima al fine di comprender-
ne meglio la seconda. Credo che chi ha sof-
ferto, in maniera autentica, per lo squili-
brio di ripartizione esistente, prima nel fon-
do ospedaliero e poi nel fondo sanitario,
abbia potuto verificare anche tutte le dif-
ficoltà e carenze nel settore sanitario esi-
stenti nel paese. Credo che per un movimen-
to di autogestione da parte delle regioni ~

dobbiamo registrarlo con estrema positività
~~ nel giro di otto anni lo squilibrio, esi-
stente soprattutto tra Nord e Sud, si è at-
tenuato fino qnasi a scomparire. Trattasi
solo dello squilibrio ,finanziario e quindi di
riparto del fondo, non certo dello Isquilibrio
esistente ancora nei servizi.

È chiaro quindi che la prima parte del-
l'articolo 20 riguarda la ripartizione del fon-
do, che si attesta sempre più con criteri pro-
parzionali pro capite superando quindi la
spesa storica e ponendo chiaramente la sfi-
da alle regioni ~ a tutte le regioni ~ non

solamente per ottenere la quota di spettan-
za, ma, attraverso questa, per riuscire a
erogare nn servizio efficace ed efficiente alla
generalità dei cittadini.

Credo che la preoccupazione di qualche
collega, emersa anche ieri in merito ad al-
cune regioni «superdotate» che da questa
ripartizione dovrebbero essere sacrificate,
possa essere superata dal punto 2 dell'arti-
colo 20, nel quale si istituisce la compensa-
zione tra le regioni; quindi, indubbiamente,
la mobilità sanitaria sarà frenata, anche se
non è pensabile che venga eliminata perchè
è chiaro che alcune concentrazioni non pos-
sono essere evitate o trasformate dalda se-
ra ella mattina. Si sposterà quindi la quota
delle risorse che il fondo sanitario naziona-
le assegna. compensando così quei servizi
muItizonali, evitandone il loro degrado.

Credo che l'introduzione di questo prin-
ciJpio sia run fatto estremamente impol1taiJ1te
e qualifichi l'articolo 20, del quale chiedia-
mo la votazione e non la soppressione.

Per quanto riguarda la seconda parte,
quella considerata dal collega Ranalli, sul
rischio di un centralismo regionale che pri-
verebbe o toglierebbe parte dell'autonomia
alle USL (io ho sottolineato appositamente
le USL e non i comuni, perchè nella nostra
revisione della legge n. 833 questo sarà un
punto delicato e particolare, visto che oggi
i comuni sono largamente estraniati dalle
USL e dalla loro vita) è importante che l'in-
tervento, anche se necessario, sia finalizza-
to. Esso tende non a realizzare una espro-
priazione del1e competenze periferiche, ma
ad unificare momenti che solo a livello re-
gionale possono avere significato nella loro
'razionalità (e cito per tutti i,l servizio infor-
mativo, momenti di ricerca per la forma-
zione e l'aggiornamento, momenti di edu-
cazione 'sanitaria) che indubbiamente non
possono essere «rivolizzati », pena l'annuI-
hmento deIl'impostazione che si vuole at-
tuare. Non credo, ne sono profondamente
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convinto, che questo articolo miri a trasfe-
rire la gestiane di strutture che 1a 'legge
n. 833 riserva sola ed esclusivamente alla
competenza delle USL.

Noi respingiamo quest'inte11pI'etazione e
votiamo quindi per il mantenimento dell'ar-
ticolo; quanto poi al tentativo di trovare
una espressione diversa dal « sentite », pro-
prio per non privilegiare l'ultimo che sem-
pre potrebbe esercitare il diritta di veto
con «!'intesa », credo che concretamente,
per questo primo anno di questa nuova
esperienza, basti il «sentite le unità sani-
tarie lacali », riservandoci successivamente
un giudizio più attento e complessivo su
quel che è 'avvenuta, anche perchè sano
convinto che in questo ratpporto dialettica
fra regione e USL è finara sufficientemente
salvaguardata la ripartizione delle compe-
tenze previste per la gestione del servizio
sanitario nazionale.

Per queste motivazioni vateremo contro
gli emendamenti proposti.

PISTOLESE. Domanda di parlare.

PRESIDE~TE. Ne ha facoltà.

0'0PISTOLESE. Signor Presidente, vorrei
intervenire molto brevemente nel dibattito
"oltanto per dichiarare che il Gruppo del
Movimento sociale italiano-Destra naziona-
le voterà a favore dell'emendamenta sop-
rresslvo 20. 1, presentato dal Gruppo comu-
nista e ciò per coerenza con la nostra ri-
chiesta di stralcio dell'articolo 20, così co-
me è già avvenuto per altri artica li che ri-
guardavano la materia sanitaria.

Noi siamo sempre stati contrari alla ri-
forma sanitaria e abbiamo denunciato gli
errori che ne derivano; ma anche se il Pre-
dd~nte del Consiglio parla di riforma della
riforma, noi continuiamo ad apportare di
volta in volta nelle varie leggi modifiche
che aggravano la situazione es1stente, sen-
~Z:taffrontare il problema di ,fondo di una
riforma integrale del sistema.

p~, Queste ragioni noi votiamo a favore

,-1~n'f.'P1end::!!Y'ento,essendo favorevoli alla
soppressione delrl'articolo 20 del disegno di
legge finanzi'ama.

P,RESIDE~TE. Invito il relatore a pra-
nunziarsi sugli emendamenti in esame.

CAROLLO, relatore. Signor Presidente, ri-
portandomi alle considerazioni del collega
Melotto, esprimo parere negativo sugli emen-
damenti 20.1 e 20.3.

Per quanto riguaI1da l'emendamento 20.2,
presentato dal Governo, mi dichiaro favo-
revole.

PRESInE~TE. Passiamo alla votazione
dell'emendamento 20.1.

DE SABBATA. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

DE SABBATA. Signor Presidente, nel di-
chiarare il voto favorevole del Gruppo co.
mlmista all'emendamento presentato dalla
nostra parte politica, credo che sia ancora
una volta opportuno ribadire la grave lesio-
ne che con l'articolo 20 viene inferta sia al-
l'autonomia regionale, sia all'autonomia lo-
cale, sia allo spirito della riforma sanitaria.

L'articoJo 20, in generale, è una cattiva
sostituzione del piano sanitario nazionale,
previsto dalla legge istitutiva del ,servizio
sanitario nazionale, ed ofìfende, in m'Odo par-
ticolare, l'autonamia delle regioni, cui spet-
tano compiti legislativi, penetrando ,dentro
le riserve di legislazione regionale, al punto
addirittura da richiedere, tanto per fare un
esempio, che vi sia la dimostrazione dell'ef.
fettiva realizzazione dei servizi per quella
parte del fondo destinata all'attivaziane dei
servizi stessi.

Certamente, però, la lesione più grave ,è
quella del comma quinto, su cui si è da poco
espresso anche il collega democristiano, che
consente alle regioni di gestire dei servizi
che esse ritengano meglio realizzabili in cam-
po regionale, dopo aver sentito le unità sa-
nitarie locali. Ci sono tanti modi per gestire
a maglia più larga i servizi delle unità sani-
tarie locali, che sono diversi dall'affidamen-
to diretto alla regione, e soprattutto bisogna
rispettare l'autonomia dei comuni perchè,
a questo punto, o diciamo definitivamente
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che le unità sanitarie locali sona organi
delle regiani, o riconasciamo che esse sono
invece di coordinamento delle attività co-
munali.

Non si può, quindi, affidare alla regiane
quello che spetta alle unità sanitarie lacali;
lo si può fare, ammesso che questa non
offenda l'aspetta costituzionale della distri-
buzione dei pateri, ma certa quando il legi-
slatore lo fa non attua un criteria di auto-
nomia, perchè tende a spogliare i comuni
dei loro compiti, assegnando alla regione
compiti amministrativi che devono invece
esserle sottratti per consentirle di esercitare
la funzione legislativa, come già ha chiara-
mente ribadito il senatore Ranalli.

L'articolo 20 nel suo complesso è ben lon-
tano dal rispetto dell'autonomia e del resta
si collega a quelli successivi, sui quali pure
si è espresso già il senatore Ranalli, rappre-
sentando un quadro di orientamento gene-
rale che ~ ripeto ~ saccheggia la riforma
sanitaria e ,fa strame della capacità legi,sla-
tiva della regione e della capacità ammini-
strativa degli enti locali.

Il voto del Gruppo comunista, dunque,
non può che essere un voto fermamente con-
trario all'articolo 20, eon un richiamo agli
,a:ltri Gruppi parlamentari perchè nan sona
tanto in discussione semplici scelte di orien-
tamento, ma un principia generale nel quale
i vari Gruppi di orientamenta democratico
davrebbero ben ricanoscersi: la concezione
della Repubblica fandata suLle autonamie.
Questa mativa e rafforza ravvisa contrario
del Gruppa camunista.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emenda-
mento 20. 1, presentato dal senatore Im-
briaco e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 20.3, pre-
sentato dal senatore Ranal1i e da altri se-
natori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 20.2, pre-
sentato dal Governo.

~ approvato.

Metto ai voti l'articolo 20, nel testo emen-
data.

È approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 21 e del
relativo emendamento:

Art. 21.

A decor.oore dal 1984, qualora irl con-
suntivo dell'esercizio finanziaria si chiuda
con un disavanzo non ripianabile con i mez-
zi comunque a disposizione della Unità sa-
nitaria locale e non siano previste misure
adeguate al fine di riassaJ1bire l'anzidetto
disavamo nell'anno successivo, la Regione
,provvede ad esercitare i poteri sostitutivi
rispetto agH organi di cui ai punti 1) e 2)
del secondo comma dell'articolo 15 della
legge 23 dicembre 1978, n. 833.

Nel casa in cui ,la Regiane entro 60
giorni non eserciti i poteri di cui al com-
'ma precedente, i suddetti poteri sono eser-
citati dal Presidente del Constglio dei mini-
stri su ,proposta del Ministro della sanità
di concerto con il Ministro del tesoro.

GLi argani ordinari di gestione devano
essere ricostituiti entro sei mesi.

Sopprimere l'articolo.

21. 1 IMBRIACO,BELLAFIORE,CALi, GROS-
SI, MERIGGI, RANALLI, ROSSANDA,
CALICE

Invito i presentatari ad illustrarlo.

RANALLI. Onorevole Presidente, interven-
go brevemente per rilevare che con questa
articolo il Governo e la maggioranza fissano
l'obbligo, per le regiani, di sciagliere gli or-
gani delle unità sanitarie locali, cioè l'as-
semblea generale, che di norma è castituita
di consiglieri comunali, il comitata di ge-
stione e il Presidente, ove si verifichi la con-
dizione di un disavanzo di bilancio di USL
non ripianabile con i mezzi prapri assegnati
alle unità sanitarie locali.

Non v'è chi non si renda conto della gra-
vità del provvedimento. Vorrei chiarire che
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il problema che noi poniamo non è quello
di una contrarietà pregiudiziale ad un'ipo-
tesi di sanzioni nei confronti delle .unità
sanitarie locali, ove emerga con chiarezza la
responsabilità soggettiva degli amministra-
tori nella conduzione e nel governo della
spesa sanitaria. Noi siamo tra coloro che
si battono, non certamente da oggi, per il
rigore, per la moralizzazione della vita pub-
blica, per la quare riteniamo che si debba
f.are una battaglia severa; implacabile e co-
stante. Il problema che solleviamo è che si
debbano creare le condizioni, un quadro, un
contesto nel quale sia possibile indicare le
responsabilità soggettive degli amministra~
tori delle unità sanitarie locali.

Vi sono soprattutto due questioni. In pri~
ma luogo, la misura, così come viene indi-
cata, è costituzionale? Corrisponde, cioè, ad
un legittimo sistema di controlli? Desidero
ricordare ai colleghi che il consiglio nazio-
nale dell'ANCI, prima, a settembre, e poi,
recentemente, il convegno nazionale di Sor~
rento hanno sollevato più di un'obiezione
rispetto alla misura prevista dall'articolo 21,
in quanto le unità sanitarie locali ~ lo riba~
disco ~sono strumenti operativi dei co-
muni; le funzioni sono assegnate in titola-
rità giuridica ai comuni. Le regioni non sono
enti gerarchicamente sovraordinati ai comu-
ni e quindi, in carenza di una disciplina che
regoli con chiarezza l'esercizio del potere
sostitutivo, questa norma si introduce in
un ambi.to piuttosto confuso e aperto al-
l'esercizio discrezionale e arbitrario di tali
poteri sostitutivi.

La seconda questione politica che noi ,sol-
leviamo è la seguente: come si può ragio-
nevolmente ~ e vorreI che su questo riflet-
tessero i Gruppi di tutti i partiti politici ~

imputare domani, in un mese dell'anno 1984,
agli organi delle unità sanitarie locali la
responsabilità del disavanzo, se, come tutti
diciamo, il fondo sanitario approvato in
34.000 miliardi è ritenuto in partenza insuf-
ficiente e inadeguato?

È proprio di ieri la richiesta dei presidenti
delle giunte regionali al Ministro del tesoro
di allmentarlo di almeno 1.000 miliardi. Il
M2IJistro del tesoro ha rimesso la decisione
al Presidente del Consiglio. Abbiamo sen-
tito a Sorrento i sindaci dichiarare che an.

che con i 34.000 miliardi sarà necessario il
commissariamento degli organi di quasi tut-
te le unità sanitarie locali.

Questa è la prima condizione che non esi~
ste: la certezza che il fondo sia congruo e
che quindi non pregiudichi il corretto fun-
zionamento delle unità sanitarie locali.

In secondo luogo, per quanto riguarda
un'altra Iserie .di problemi, manca jJ piano
sanitario nazionale che dovrebbe dare delle
garanzie e che -dovrebbe rappresentare il
quadro di riferimento e di certezza per le
priorità che si devono realizzare.

In terzo luogo, abbiamo preso atto del-
l'intento del Governo di attuare il consoli~
damento del debito pregresso delle unità
sanitarie locali per il bilancio dal 1980 al
prossimo 31 dicembre 1983, ma ancora non
conosciamo attraverso quali concreti prov-
ved1menti il Governo intenderà dare attua-
zione a questa sua intenzione. Perciò attual-
mente pesa ancora sulla gestione delle unità
sanitarie locali anche questo debito che si
calcola, in termini di oassa, intorno ai
10.000 miliardi. In questo quadro di man~
canza di certezze costituzionali e di ga~
ranzie operanti sotto il profilo che ho
testè ricordato, ci sembra che con la mi.
naccia dello scioglimento degli organi delle
unità sanitarie locali, al di là probabilmente
di una proposta tendente in qualche manie-
ra a far rumore, non si potranno determi-
nare risultati effettivi.

Del resto vorremmo chiedere al Ministro
della sanità ,ed al Governo come reputano
che si renderà possibile, nell'arco di &ei
mesi dallo scioglimento degli organi delle
unità sanitarie locali, superare queste situa-
zioni che oggettivamente, al di là cioè di
personali e ben individuate responsabilità
soggettive, hanno determinato il disavanzo
di bilancio. Come può infatti essere, ogget-
tivamente, un disavanzo di bilancio attri-
buito unicamente alle responsabilità di chi
governa in quel momento?

Per tutte queste ragioni, onorevole Presi-
dente e onorevoli colleghi, insistiamo sulla
opportunità .di sopprimere l'intero articO'lo.

GARIBALDI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
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GARIBALDI. Signor Presidente, ho sulle
spaJle tre anni di esperienza come presiden~
te di unità sanitaria locale. In riferimento
a questa norma devo rappresentare ai col-
leghi le situazioni di oggettiva ingiustizia
che si potrebbero realizzare, a meno che
non si persegua una logica di criminalizza-
zione delle unità sanitarie locali, in fatti~
specie di questo tipo. In corso d'anno il
CIPE aumenta il costo dei farmaci. Il finan-
ziamento per la voce 'specifica è predetermi-
nato dall'anno precedente. Gli incrementi
dellO per cento sulla spesa farmaceutica
si traducono in cifre, in una provincia di
500.000 abitanti, che poi gestisce la spesa
farmaceutica per il numero di unità sani-
tarie locali comprese nel territorio, dell'or-
dine di 4 o 5 miliardi. Dove trova l'unità sa-
nitaria i miliardi per andare al pareggio?
E ancora: la regione decide di aumentare
le rette, per esempio, nelle case di cura con-
venzionate; lo decide in corso d'anno: come
può l'unità sanitaria ,locale rientrare nella
previsione di bilancio dell'anno precedente?

Sono qu,esti dati reali che nella loro estem-
poraneità possono offrire la misura della
volontà surrettizia di questa impostazione,
intesa a sciogHere le unità sanitarie locali
oppure a non scioglier1e, ,a seconda delle
valutazioni contingenti. A mio parere, si
tratta di un momento di discrezionalità che
certo non giova al principio della certezza
del diritto.

Sril piano oggettivo, non si intende che
vengano comunque rimossi gli organi di
gestione delle unità sanitarie locali. Dicendo
«si sostituisce », può -sembrare che la re-
gione si sostituisca per gli atti specifici. Si
dice poi che gli organi devono essere rico-
stituiti: Isembra un giro d1 parole. Tutto ciò
gioca negativamente, a mio parere, sulla
esigenza di certezza del diritto cui sempre
ci si appella.

PISTOLESE. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* PISTOLE SE. Intervengo per dichiar.are
che anche il mio Gruppo voterà a favore

della soppressione dell'articolo 21. Aveva-
mo, all'inizio della seduta, chiesto lo stralcio
di questo articolo insieme agli altri riguar-
danti la parte sanitaria. Lo stralcio non è
stato consentito per questo articolo; dunque
per alcuni articoli si è accettato lo stralcio
e per altri no, quindi disorganizzando
anche quello che era il programma del Go-
verno per quanto concerneva la parte sa-
nitaria.

Riteniamo, comunque, che questo artico-
,lo sia meritevole di stralcio e vada, a maggior

raE'Ìcne, soppresso perchè parlare del potere
sastitutivo delle regioni o della Presidenza
deJ Consi,glio è un fatto che non ha nulla
a che vedere con la legge finanziaria. Si
tratta di quelle riforme delle riforme che
ogni tanto inseriamo senza però affrontare
i.1p]'oblemé'_ di fondo. Riteniamo che la ri~
forma sia sbagliata e, a maggior ragione,
riteniamo che questi articoli della legge fi-
mmziaria siano assurdi e non abbiano una
loro legittima collocazione. Per questa ra-
r:ione daremo voto favorevole alla soppres-
"ione dell'articolo.

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rap-
presentante del Governo a pronunziarsi sul~
1'emendamento in esame.

CAROLLO, relatore. Proprio per le ragio-
ni 'addotte dal senatore Pistolese e da~ se-
natore Ranalli, esprimo parere contrario.

DEGAN, ministro della sanità. Onorevole
Presidente, onorevoli senatori, l'articolo 21
va visto in connessione con l'articolo 22,
di cui, peraltr.o, si propone la soppressione.

È certamente vero che per il passato le
situazioni erano tali che non vi era modo
di far corrispondere potestà decisionale e
responsabilità oggettiva. Nel 1984 si intende
avviare una operazione che nell'articolo 22
si concretizza nel superamento del mecca-
nismo del pie' di lista e l'articolo 21 ne trae
alcune conseguenze.

Tutto questo nasce dalla consapevolezza
che l'aver organizzato una 'manovra com-
plessa attraverso H :reperimento, Ja distri-
buzione anticipata e La possibilità, quindi,



Senato della Repubblica ~ 14 ~ IX Legislatura

37a SEDUTA (pomerid.) 23 NOVEMBRE 1983ASSEMBLEA . RESOCONTO STENOGRAFICO

di determinare prioritariamente e anticipa~
tamente il bilancio, da parte delle unità sa.
nitarie locali, del fondo sanitario nazionale,
consente alle regioni ed alle stesse unità sa-
nitarie locali di assumere compiutamente
le proprie responsabilità.

Del resto, qui non si procede in maniera
rozza, ma si consente una previsione di rien~
tra e, prapria per questa organizzaziane plu-
riennale, a nai sembra che la respansabilità
delle regioni e delle unità sanitarie locali
acquisisca un significato di dignità che altri-
menti avrebbe potuta non apparire tale.
Nessuna di noi vuale demanizzare le unità
sanitarie locali nè i lara amministratari,
ma si vuale avviare un processa nel quale
sia sempre più stretto il collegamentO' fra
responsabilità e capacità decisionali. È un
processo che si avvia, che intendiamo pro-
seguire nella consapevolezza che, solo av~
viando questo tipo di processo, saranno po~
ste le basi per un intervento serio sul piano
istituzionale-operativo, inteso a salvaguarda~
re nel concreto le finalità della riforma sa~
nitaria, e a evitare quelle situazioni che at~
tualmente si verificano, sia pure a pelle di
leopardo, nel paese, di distorsioni, di diffi~
coJtà e di diseguaglianze di trattamenti nei
confrO'nti dei cittadini che oggi dabbiamo
misurare e che, invece, è nella volontà del
Governo superare.

PRESIDENTE. Non essendo stati presen~
tati, sull'articolo 21, altri emendamenti oltre
quello soppressivo 21. 1, presentato dal se-
natore Imbriaco e da altri senatori, si voterà
il mantenimento dell'articolo.

DE SABBATA. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

DE SABBATA. Voteremo contro il man~
tenimento dell'articolo 21, conformemente
al nostro emendamento soppressivo, perchè
questo articolo è diretta conseguenza del~
l'orientamento antiautonomista del prece~
dente articolo, una conseguenza non indi-
spensabile, ma molto chiara per individuare
l'orientamentO' del Governo; la pretesa di

sciog1liere un ente autO'noma per il solo fat-
to che vi sia un disavanzo è qualcosa di
assolutamente anomalo.

Voce dall' estrema sinistra. Non per il
Governo!

DE SABBATA. Naturalmente, stavo per
fare la stessa considerazione.

Casa dovremmo dire del Governa che ogni
anno supera i tetti che più volte si è dato
autonomamente e oon la sua maggioranza?
Credo che il Governo assuma di avere delle
ragioni per farlo e credo anche che molte
di queste ragioni siano discutibili. Ma è
certo che per quellio che riguarda un'unità
'sanitaria Je ragioni possono esistere; alcu-
ne ce lIe ha esemplificate con molta chia-
rezza il collega Garibaldi. Vi sono molti
motivi che sono al di fuori della volontà
del consiglio di amministrazione, del comi-
tato di gestione delle unità sanitarie locali,
motivi che impediscono di rispettare le pre-
visioni di bilancio.

Non si può disporre una norma di carat-
tere così cogente, come quella di prendere
a base il solo esistere del disavanzo, per
sciogliere un'amministrazione di carattere
autonomo. Questa è proprio la dimostrazio-
ne dell'antiautonomismo più gretto e gros-
solano.

Vi sono poi le questioni di pracedura già
indicate dal callega RanaUi, ma vOg1lioag-
giungere qualcosa sul risultato che può de-
terminare l'articolo, quando dà sei mesi di
gestione ad un commissariO' e 'l'ai impane
la ricastituzione degli argani ardinari entro
sei mesi. Gli argani devanO' essere ricosti-
tuiti per iniziativa dei consigli comunali;
potrannO' quindi essere ricostituiti addirit-
tura nella tatale identità delle persone che
amministravano prima.

C'era nella precedente stesura dell'artico-
lo 28 del testo del Governo una minaccia
di decadenza ancora più grassol:ma, perchè
quasi induceva un senso di responsabilità
per il solo fatto del disavanzo, come se non
ci fassero tutte 1e norme che riguardano la
contabilità generrule e particalare delle auto-
nomie, le norme che presiedono all'affer-
mazione di responsabHità. Qui abbiamo sem-
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plicemente il fatto del disavanzo che com-
porta lo scioglimento. ~ veramente una nor-
ma di una gravità eccezionale, nonostante
la riduzione delle estreme punte di assur-
dità ohe erano contenute nel precedente
testo. ~ quindi una norma che non va ap-
provata, se si vuole essere rispettosi, in
parte e in modo appena decente, delle strut-
ture autonomiste.

ALBERTI. Domando di parlare per di-
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* ALBERTI. Signor Presidente, signor Mi-
nistro, ono~evoli colleghi, noi della Sinistra
indipendente voteremo per la soppressione
dell'articolo perchè lo riteniamo inutile.
Non si capisce il fatto che si vogliano o si
possano sciogliere i comitati di gestione e
addirittura le assemblee deLle USL e poi
ricostituirIe dopo sei mesi, magari con le
stesse persone, come affermava l'oratore
che mi ha preceduto.

Noi siamo estremamente preoccupati per
l'atteggiamento che si va delineando nei
confronti della riforma sanitaria e delle
USL. In altri termini, il Governo quest'anno
ha deciso di stabilire dei tetti di spesa, che
sono stati giudicati da tutti ~ anche, ri-
tengo, dallo stesso Governo ~ insufficienti.
Il Governo però dice di aver posto in atto
una manovra di contenimento della spesa
che dovrebbe essere affidata ad alcuni mec-
canismi che noi conosciamo perchè li ab-
biamo già letti: uno è la riduzione dei posti
letto ospedalieri, cioè dei posti letto non
funzionanti; un altro è il controllo e il
coinvolgimento dei medici come ordinatori
di spesa; il terzo è quello del prontuario
farmaceutico e del contenimento della spesa
fa'rmaoeutica, su oui 'allcora non sappiamo
nulla.

Ma andiamo a vedere come sono stati
posti in atto questi meccanismi che dovreb-
bero servire alle USL per poter autolimi-
tare ,la spesa, restando quindi nel conteni-
mento del bilancio previsto. Qui mi pare
evidente che il coinvolgimento e la respon-
sabilizzazione dei medici per quello che è

accaduto stamattina in quest'Aula avver-
ranno solo, se avverranno, al 30 giugno 1985.
Non mi risulta che si possa fare diversa-
mente in quanto la convenzione dovrebbe
entrare in vigore solo il 30 giugno 1985.
Nessuno ci può dare certezza che i medici
accetteranno l'ipotesi di una normativa sen-
za la convenzione anche di carattere eco-
nomico. ~ quindi uno dei mezzi che già
viene meno. D'altra parte, stamattina noi
avevamo chiesto con un emendamento che
le regioni potessero iniziare, nell'immediato
e senza la contrattazione sindacale con le
corporazioni mediche, una politica autono-
ma in modo da costituire subito queste
commissioni. Ci è stata negata questa pos-
sibilità.

Per quanto riguarda la politica ospeda-
Hera, abbiamo visto che c'era stato un arti-
colo, il IO-bis della legge n. 463, che è stato
stralciato con la riserva di farIo rientrare
nella legge finanziaria. Ma a questo punto
abbiamo visto che l'articolo 31, che preve-
deva queste soluzioni, è stato stralciato.
Non capisco quindi quali meccanismi di
control~orimangano a disposizione della
USL per il contenimento della sua spesa.
Diceva giustamente il senatore Garibaldi
che purtroppo assistiamo tutti i giorni al
fatto che la regione può modificare la retta
di degenza nelle cliniche private o addirit-
tura contrarre convenzioni con altre clini-
che e strutture private senza che la USL
abbia modo di difendersi. In queste condi-
zioni, come è possibile pensare che le USL
dispongano dei meccanismi per controllare
la spesa e per restare nell'ambito del bilan-
cio di previsione? A questo punto a me e,
credo, a tutti noi che siamo presenti in
quest'Aula viene il sospetto che le USL non
avranno più la possibilità di autocontrollare
il bilancio, per cui ci troveremmo con mol-
ta facilità un gran numero di USL, nel 1984,
con un bilancio non rispettato e quindi alla
fine dell'anno ci troveremmo con una larga
parte delle USL italiane sciolte o commis-
sadate. Non mi pare che in questo modo
si vada verso l'attuazione della legge n. 833.
Mi si dica perchè questi meccanismi sono
stati soppressi e non sono stati sostituiti
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con ahri più efficienti; allora :il di'Scorso
sarebbe stato diverso.

~ per questi motivi, e soprattutto perchè
siamo fortemente preoccupati per l'atteg~
giamento che sta assumendo il Governo,
che :la Sinistra indipendente voterà a favore
della soppressione dell'articolo 21.

PRESIDENTE. Metto ai voti il manteni~
mento dell'articolo 21.

:I!: approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 22 e del
relativo emendamento:

Art. 22.

Nel rispetto delle previsioni fina:nzia~
rie di cui al precedente articolo 19, a de~
correre dall'esercizio 1984, il disavanzo di
gestione ,risultante dal conto consuntivo del~
l'Unità sanitaria locale, ferma restando l'ap-
:plicazione del precedente articolo 21, è ri.
pianato a cura deLla Regione o Provincia
autonoma competente.

A tall fine, quando 'ill disavanzo non
possa essere ripianato con le disponibilità
complessive di parte corrente della quota
del Fondo sanitario nazionale assegnate al.
la Regione o Provincia autonoma, o con le
disponibilità derivanti dalle entrate previ-
ste dall'a,rticolo 19, secondo comma, della
presente legge, la Regione o Provincia auto-
noma è tenuta a ripianare il disavanzo del-
le Unità sanitarie locali mediante:

1) prelievo dei fondi necessari dalla
quota del fondo comune di cui all'articolo 8
della legge 16 maggio 1970, n. 281, e per le
Regioni a statuto speciale o Province auto.
nome dalle corrispondenti entrate di parte
corrente previste dai rispettivi ordinamenti;

2) quote di partecipazione al costo del-
le prestazioni, stabHite con criteri di pere-
quazione contributiva in base al reddito,
con esenzione dei soggetti esonerati dalla
partecipazione alla spesa in base a leggi na-
zionali e garantendo la gratuità delle pre.
stazioni ospedaHere e la somministrazione
gratuita dei farmaci di cui all'articolo IO,
secondo comma, del decreto-legge 12 set-

tembre 1983, n. 463, convemto, con modi-
ficazioni, nella legge 11 novembre 1983,
n.638.

Limitatamente aH'esercizio 1984 1a di-
sposizione di cui al primo comma si appli-
ca esclusivamente al disavanzo della gestio~
ne di competenza.

Sopprimere l'articolo.

22.1 RANALLI, ONGARO BASAGLIA, IM-
BRIACO, GROSSI, ROSSANDA, AL-
BERTI, CALl, BELLAFIORE, ME-
RIGGI

Invito i presentatori ad iIIustrarIo.

RANALLI. Con questo articolo le regioni,
dopo essere state obbligate, in base agli
articoli precedenti, a sciogliere gli organi
delle unità sanitarie locali, sono altresì ob~
bligate a farsi carico di 'ripianare il disa-
vanzo di bilancio accertato presso le unità
sanitarie locali. E ciò attraverso due pos-
sibilità: o attingendo ai fondi propri delle
regioni, in base all'articolo 8 della legge
n. 281 ~ fondi notoriamente inadeguati
ed insufficienti per realizzaTe i progetti e i
programmi delle regioni e da cui quindi
non sarà possibHe avere apporti .al ripia-
namento del debito delle unità sanitarie
locali ~ oppure attraverso l'emissione di
quote di partecipazione a carico del citta-
dino; vale a dire, oltre al ticket nazionale
fissato dal Governo, avremo quote aggiun-
tive di partecipazione del cittadino, cioè
tickets odiosi ed ingiusti a Hvello regionale.

Come si vede, dunque, si tratta di misure
assurde ed impraticabili, che respingiamo
completamente sottolineanè9 il fatto ~ per
giunta ~ che questo determina una com-
plicazione, una int-ricazione assurda del si~
stema finanziario delle unità sanitarie lo-
cali. Contributi obbligatori sociali, tickets
nazionali, tickets regionali: francamente è
impossibile. Tutto questo è stato partorito
dalla fantasia, in verità alacre e fertile, di
questo Governo e del suo autorevole Mi..
nistro.

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rap-
presentante del Governo a pronunziarsi sul-
l'emendamento in esame.
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CAROLLO, relatore. Esprimo parere con-
trario all'emendamento.

DEGAN, ministro della sanità. Il Governo
con questo articolo intede pervenire al su-
peramento del noto metodo del cosiddetto
pie' di lista. Con i 34.000 miliardi stanziati
negli articoli precedenti ~ che sono in ter-
mini di cassa circa 5.000 in più del 1983
e in termini di competenza nell'ordine di
1.500 in più del 1983 ~ è ragionevolmente
presumibile che, attraverso una severa ope-
ra di contenimento e di governo della spesa,
sia possibile per le regioni non ricorrere
ai meccanismi qui immaginati. Per questo
d'altra parte, dovendo consapevolmente per-
venire al superamento di un metodo che è
alla base della crisi che in questo momento
travaglia il servizio sanitario nazionale, il
Governo conferma la propria opinione fa-
vorevole al mantenimento dell'articolo 22.

PRESIDENTE. Non essendo stati presen-
tati, sull'articolo 22, altri emendamenm ol-
tre quello soppressivo 22.1, presentato dal
senatore Ranalli e da altri senatori, si vo-
terà il mantenimento dell'articolo.

DE SABBATA. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha ,facoltà.

DE SABBATA. Signor Presidente, onore-
voli colleghi, il complesso degli articoli 21
e 22 -rappresenta un esempio ignobile di
come la maggioranza intende le riforme isti-
tuzionali delle quali spesso si discute. Si
tratta non di norme finanziarie, ma di nor-
me istituzionali che rappresentano una con-
troriforma istituzionale, una strozzatura
delle autonomie. E l'articolo 22 ben com-
pleta quello che è stato deciso nell'arti-
colo 21, imponendo alle regioni oneri finan-
ziari in contrasto con la Costituzione, in
contrasto con qualsiasi normativa costitu-
zionale e con qualsiasi interpretazione co-
stituzionale.

Già l'articolo 21 ha previsto che la regione
debba esercitare poteri sostitutivi e quindi
mandare commissari ~ non si sa a cosa

fare ~ come previsto già dalla legge n. 833,
presso soggetti che sono titolari di auto-
nomia comunale e che non possono soppor-
tare questo sistema di sostituzione dei pro-
pri organi elettivi.

Ora, dopo tutto ciò e apparentemente in
contrasto con questo, alla regione si addos-
sa il compito di dare danaro nei casi in
cui vi sia disavanzo. Quindi, a carico del
bilancio dello Stato si assegna danaro in-
sufficiente, le unità sanitarie locali vanno
in disavanzo, la regione dà il suo danaro
non agli organi ordinari delle autorità sa-
nitarie, ma ai commissari ohe la regione ha
nominato, ai propri organi sostitutivi.

Credo che un pasticcio peggiore di que-
sto non si poteva individuare, ma attenti
perchè qui incorriamo nello stesso difetto
di costituzionalità che è stato già rilevato
per il fondo nazionale trasporti, per il ri-
piano dei disavanzi dell'azienda dei traspor-
ti, quell'incostituzionalità che è stata recen-
temente dichiarata dalla Corte costituzio-
nale, che è stata riproposta in un'altra par-
te di questo testo legislativo e che viene
qui riconfermata, in quanto si impone alla
regione di far fronte con i mezzi del fondo
unico e si richiama ancora una volta l'arti-
colo 8 della legge n. 281 del 1970, che rap-
presenta una delle poche fonti di finanzia-
mento per le attività regionali che conservi
un'apparenza di autonomia, pe-rchè tali fon-
di sono spendibili per gli scopi in genere
della regione e non sono destinati, come la
maggioranza dei fondi, a fini specifici.

Il quadro così si chiude; cosa resta alle
regioni? Già i fondi di cui all' articolo 8
sono quasi integralmente assorbiti dalle
spese di personale, dato il modo in cui in
tutti questi anni si è andata sviluppando
rIa :legis:lazione relativa a1Jle'regioni. I fondi
che si collegano all'articolo 8 hanno un si-
gnificato del tutto trascurabile e non rie-
scono più a realizzare un' autonomia effet-
tiva della regione; oggi, oltre all'obbligo del
ripiano del disavanzo delle aziende di tra-
sporto, già imposto per il 1983, già dichia-
rato incostituzionale dalla Corte, ma ugual-
mente ripetuto per il 1984, si impone anche
l'obbligo di copertura dei disavanzi che de-
rivano dal servizio sanitario nazionale.
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Non c'è più alcuna possibilità di aprire
un discorso che sia ragionevole circa il ri-
spetto delle autonomie da parte di una mag-
gioranza che si è arroccata su queste po-
sizioni.

La responsabilità è molto grave e mi di-
spiace che non si avverta all'interno di que-
sta maggioranza neanche una voce di tutti
quegli esponenti che, anche in passato, si
sono talvolta richiamati ai princìpi dell'au-
tonomia, che pure sono stati retaggio di
ideali e di ideologie politiche, e hanno pro-
dotto orientamenti e attività legislativa an-
che nelle passate legislature.

Tutto ciò viene ora abbandonato ed è
questo un caso ~ mi si consenta di ripe-
ter10 arncora una volta ~ esemplare degli
orientamenti che questa maggioranza vuole
imporre al paese. Si tratta di una perico-
losa stretta antiautonomista, di una feroce
visione accentratrice dell'attività ammini-
strativa e legislativa della Repubblica e noi
comunisti abbiamo la consapevolezza di
difendere, con questo voto contrario all'ar-
ticolo 22, come con i voti espressi sulle
altre norme, la stessa struttura istituzio-
nale della Repubblica, la Costituzione fon-
data sulle autonomie. Questo voto, che si
affianca agli altri che abbiamo appena dato,
rappresenta una dichiarazione di volontà
precisa in difesa della Costituzione, in di-
fesa delle istituzioni.

PRESIDENTE. Metto ai voti il manteni-
mento dell'articolo 22.

È approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 23:

Art. 23.

Il Ministro della &aluità provvede, con pro-
pl1io decreto da emanarsi ootro 90 giorni
dall'entrata in vigore della preseTIJte legge,
sentito il Consiglio ,sanitario nazionaile, udi-
to previa:mente il Consi~io di Stato, alla de-
finizione di capitolati generali per forni-
ture di beni e servizi alle unità sanitarie
locali, nonchè di capitolati speciali.

È istituito presso le Regioni raibo re-
gionale dei fornitori del Servizio sanitario

nazionale. Il Ministro della sanità provve-
de, con propri decreti, all'individuazione
delle tipologie e delle classi di appartenen-
za, dei requisiti per l'iscrizione nel rispetto
della normativa vigente nazionale e comu-
nitaria.

Lo metto ai voti.

È approvato.

Ricordo che l'articolo 24 del testo propo-
sto dalla Commissione è stalto stralciato.

Passiamo all'esame dell'articolo 25 e dei
relativi emendamenti:

Art. 25.

Entro 60 giorni dalla data di entrata in
vigore della presente legge il Ministro della
sanità, in attuazione dell'articolo 30 della leg-
ge 23 dicembre 1973, n. 833, e ferme restando
le di,sposizioni del secondo oomma dell'arti-
colo 10 del decreto-legge 12 settemhre 1983,
n. 463, convertito, con modificazioni, nella
legge 11 novembre 1983, n. 638, procede
con proprio decreto alla revisione gooera-
le del Prontuario terapeutico del Servi-
1Ii'Ùsanitario nazionale, ispiramdosi al prin-
cipio del contenimento, secondo criteri di
rigorosa selezione dei prodotti e delle confe-
zioni di pari efficacia terapeutica, avendo ri-
guardo ai farmaci necessari per la terapia di
forme morbose di particolare pericolosità
ed avendo altresì riguardo al contenimento
della spesa farmaceutica per l'anno 1984 en-
tro il limite di lire 4.000 miliardi.

Per l'esercizio 1984 Je prestaziond di dia-
gnostica specialistica ad alto costo ed in par-
ticolare le prestazioni di tomografia assiale
computerizzata (TAC) di ecografia, di dia-
gnostica radioimmunologica (RIA) di costo
complessivo superiore a lire 150.000, e di or-
topanoramica, debbono essere eseguite su
prescrizioni dello specialista del Servizio sa-
nitario nazionale presso le strutture pubbli-
che che erogano assistenza pubblica ai sensi
degli articoli 39, 40, 41 e 42 della legge 23
dicembre 1978, n. 833, o, in via eccezionale,
in caso di impossibilità accertata, presso
strutture private convenzionate con il Servi-
zio sanitario nazionale.
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Invito i presentatori ad illustrarli.Le Commissioni regional:i di ooDltrO'llodi
cui all'articolo 18 debbono valutare con par-
ticolare attenzione i dati relativi alle presta-
zioni in questione e alla spesa conseguente.

Per gli esami ad -alto costo si procede,
entro 60 giorni dall' entrata in vigore della
presente legge, ad una accurata revisione
delle tariffe, delle voci prescrivibili e dei
tempi di ripetizione degli accertamenti.

Per l'esercizio 1984, non possono es<sere
prescritti a carico del Servizio sanitario na-
z:ionalc accertamenti spedaLiJstici di labora-
torio e diagnostico--strumentaJi occorrenti al
cittadino per sue esigenze non di tipo dia-
gnostico curativo, legate al Tilascio di docu~
menti amministrativi e d'esercizio di attività
volontarie sportive professionistiche.

Sostituire il prilno comma con i seguenti:

« ... Entro sessanta giorni dalla data di
entrata in vigore della presente legge, il Mi-
nistro della sanità, in attuazione dell'artico--
lo 30 della legge 23 dicembre 1978, n. 833,
procede con proprio decreto alla revisione
del prontuario terapeutico del Servizio sa-
nitario nazionale iscrivendovi in unica lista
i soli farmaci che rispondono a princìpi
di efficacia terapeutica e di economicità del
prodotto ed applicando ll1ella selezione tra
preparati e confezioni di pari efficacia te~
rapeutica iJ criterio della economicità.

... Fino al31 dicembre 1984 i farmaci iscrit-
ti nel prontuario terapeutico nazionale non
possono subire aumenti di prezzo anche in
deroga a disposizione vigenti ».

25.1 MERIGGI, IMBRIACO, ALBERTI, ON-

GARO BASAGLIA, BELLAFIORE, CA-
LÌ, GROSSI, RANALLI, ROSSANDA

Aggiungere, in fine, il seguente comma:

" ... Sono abrogate tutte le disposizioni di-
rette a stabilire la partecipazione di spesa
a carico deIJ'assistito sul prezzo dei farma-
ci, sulle ricette di prescrizione dei farmaci
e sulla spesa relativa a prestazioni diagno-
stico--strumentali e di laboratorio ».

25.2 IMBRIACO, ALBERTI, ONGARO BASA-

GLIA, BELLAFIORE, CALÌ, GROSSI,

MERIGGI, RANALLI, ROSSANDA

MERIGGI. Signor Presidente, onorevolj
colleghi, permettetemi alcune brevi conside-
razioni per Hlustrare gli emendamenti 25.1
e 25. 2. Sono facilitato in questo compito dal
fatto che già la collega Rossanda e gli altri
che mi hanno preceduto nei loro interventi
hanno illustrato la strategia che ha informa-
to i nostri emendamenti e la linea di poli-
tica sanitaria che abbiamo avanzato per cor-
reggere e, in alcuni casi, per modificare so-
stanzialmente il contenuto delle proposte del
Governo sostenute poi dalla maggioranza;
linea politica che abbiamo avuto modo di
esporre, in questa Aula, anche in occasione
della conversione in legge del decreto-legge
n.463.

L'emendamento al primo comma dell'arti-
colo 25 intende sostituire una dizione, pro-
posta dal Governo, che riteniamo ambigua,
contraddittoria ed inefficace ad ottenere i
risultati sperati e ad affrontare il problema
dei farmaci. Infatti, sulla questione stiamo
scontando pesanti ritardi del Governo nel-
l'attuazione di quanto previsto dalla legge
n.833.

Va ricordato che la norma più importan-
te della legge n. 833, sul problema farmaci,
è queHa contenuta nell'articolo 29, che cosÌ
recita: «La produzione e la distribuzione
del farmaco devono essere regolate secon-
do criteri coerenti con gli obiettivi del ser.
vizio sanitario nazionale, con la funzione
sociale del farmaco e con la prevalente fi-
nalità pubblica della produzione ». Per dare
applicazione a questa norma, la legge di-
spone una serie di atti precisi ~ che sono
stati ampiamente disattesi dal Governo ~

riguardanti l'autorizzazione alla produzione
del farmaco e la sua registrazione, la revi~
sione delle autorizzazioni sinora concesse,
la determinazione dei prezzi, il prontuarìo
terapeutico nazionale e l'informazione sui
farmaci.

Ora, le esigenze del servizio sanitario na~
zionale sono sostanzialmente di due ordini:
avere a disposizione, ad un costo ragione-
vole, farmaci qualitativamente validi; e far
sÌ che tali farmaci siano utilizzati in modo
corretto, cioè prescritti esclusivamente in



Senato della Repubblica ~ 20 ~

23 NOVEMBRE 198337" SEDUTA (pomerid.)

IX Legislatura

ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

rapporto a reali esigenze sanitarie e im-
piegati con le modalità dovute.

Si può subito affermare come in realtà
la situazione della produzione e la prescri-
zione fatta dai medici siano ben lontane dal
quadro ottimale richiesto dalla riforma sa-
nitaria. Anche se questo argomento è mate~
ria di un serrato dibattito, ci sentiamo di
poter affermare che la qualità dei farmaci
complessivamente messi a disposizione del
cittadino tramite il servizio sanitario na-
zionale, giudicata in base alla loro provata
efficacia e alla loro razionalità, nonchè alla
loro utilizzazione pratica, non ha subìto mi-
glioramenti sostanziali rispetto alla situazio-
ne insoddisfacente riscontrata in accurate
indagini fatte nel passato. I criteri in base
ai quali il prontuario doveva essere predi-
sposto ~ cioè quelli dell'efficacia sanitaria
dell'economicità del prodotto e della chia-
rezza della classificazione ~ sono stati in-
fatti ampiamente disattesi. È apparso subi-
to chiaro che conciliare esigenze puramente
sanitarie con quelle economiche era un com-
pito impossibile, in assenza di una chiara
volontà politica di dare applicazione al det-
tato della riforma sanitaria.~ Non vi è stata
sinora quiil1di corrispondenza tra le esigenze
sanitarie del servizio sail1itario naZlionale e
ciò che il mercato offre, ossia ciò che il
servizio sanitario nazionale mette a dispo-
sizione dei cittadini tramite il prontuario:
ovvie quindi le conseguenze sull'andamen-
to della spesa dei farmaci.

Riteniamo che neanche quanto proposto
sia la strada che permetterà di contenere
la spesa e di affrontare questo problema:
innanzitutto perchè si vuole un prontuario
ripulito, sì, ma secondo noi eccessivamente,
in quanto lo si vuole limitare solo a pochi
farmaci relativi a terapie per fwme morbo~
se molto gravi, ed inoltre perchè riteniamo
non sia possibile prevedere di colpo un tet~
to di spesa per i farmaci di oltre il 30 per
cento in meno rispetto a quanto preceden-
temente previsto, senza peraltro intervenire
sulle cause reali. Nell'attuale situazione re~
sta questo un obiettivo che riteniamo de-
magogico se non sarà accompagnato da con-
crete iniziative innanzitutto in direzione de-
gli ordinatori di spesa, cioè dei medici, e

quindi di una informazione più corretta sui
farmaci e di un rapporto diverso con l'in~
dustria del settore e anche con le organiz-
zazioni sindacali.

Inoltre, secondo noi, non è accettabile il
taglio che il senatore Melotto ha dato al suo
intervento di questa mattina. Se ci fa pia-
cere che egli sia d'accordo con noi quando
chiediamo che venga varato il piano sanita~
ria nazionale e che venga discusso urgen~
temente anche un provvedimento di ampio
respirÒ che anticipi 10 stesso piano sanita~
ria nazionale, non possiamo però accettare
che poi egli punti il dito contro la sinistra
ed i comunisti in particolare, quasi che la
colpa dei ritardi del Governo fosse da im-
putare a noi. Si vuole operare una mano~
vra economica ~ viene detto ~ anche in
materia sanitaria. Benissimo: si inizi però
dalla strada maestra, quella più semplice
e lineare, quella del piano sanitario nazio~
naIe; non si tentino scorciatoie impossibili
e sbagliate come quella di mischiare articoli
di programmazione e di organizzazione sa-
nitaria con una legge finanziaria, per giun-
ta annuale, o altri pasticci del genere. Fa-
cendo così non si è credibili e si agisce di
fatto contro la stessa riforma sanitaria. Non
si cerchi altresì di insinuare quasi una colpa
dei comunisti quando insistono per una pu-
lizia del prontuario che ancora non vi è sta-
ta o per ritardi su altri adempimenti della
legge n. 833.

Non invertiamo le parti: se ritardi ci so
no, essi vanno imputati al Governo e alla
maggioranza e non certo ai comunisti o ad
altre forze. Se invece questa vuoI essere non
una provocazione, ma una sfida, noi questa
sfida l'accettiamo. Dichiariamo quindi an-
cora la nostra disponibilità a discutere su-
bito il piano sanitario nazionale.

Ritornando all'emendamento 25.1, noi
proponiamo, in concreto, ciò che da tempo
auspichiamo e cioè una revisione radicale
del prontuario, con l'iscrizione in un'unica
lista dei soli farmaci che rispondano a prin-
cipi di efficacia e di economicità del pro.
dotto; proponiamo altresì il blocco dei prez-
zi sino al 31 dicembre 1984; riteniamo che
una corretta impostazione e gestione del
prontuario sia lo strumento idoneo per af-
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frontare con efficacia questo problema, ini-
ziando un dialogo proficuo con i medici.

L'emendamento 25.2 è la logica conse-
guenza di quanto detto prima. Siamo pro-
fondamente convinti che non sono certo i
tickets che possono fare diminuire il con-
sumo dei farmaci e il ricorso eccessivo ad
esami diagnostici, strumentali o di labora-
torio. Questa è una strada ingiusta e sba-
gliata, come abbiamo già avuto modo di
dimostrare ampiamente.

I meccanismi su cui bisogna intervenire
sono altri e riguardano anzitutto i medici,
il loro modo di operare, il loro rapporto
con gli utenti, nonchè l'attività di formazio-
ne e di educazione sanitaria che deve esse.
re svolta dal servizio sanitario nazionale, tra-
mite le unità sanitarie locali. Su questo ar-
gomento non vi sono stati finora segnali
concreti e apprezzabili da parte del Gover-
no. Riproponiamo quindi di abolire ogni mi-
sura a carico dell'assistito, coerenti con
quanto abbi>amo sostenuto si!l1OI'a,ma ISOprat-
tutto con lo spirito e con i ccmtenuti deHa
legge n. 833.

PISTOLESE. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha. facoltà.

* PISTOLESE. Signor Presidente, colleghi,
darto che anche noi aVe\r.amo presenrtato un
emendamento soppressivo dell'u1tima par-
te delI'articolo.si-amo sostanzialmente fa'Va-
revoH all'emendamento presentato dal Grup-
po comunista. Secondo noi neIrartdoolo 25
si fanno affermazioni molto beLle che so-
no però semplicemente teoriche e pleona-
S'trlche. Si dice iJnfatti che i1 Mims1ro pro-
cederà alla revisione del prontuario ispi-
randosi ai princÌpi del contenimento (ma
come si concretizzerà questa ispirazione?),
secondo criteri di rigorosa selezione dei pro-
dotti e delle confezioni di pari efficacia te-
rapeutica, avendo riguardo ai farmaci ne-
cessari per la terapia di forme morbose di
particolare pericolosità e allo scopo di COD-
segui-re una riduzione della spesa £armaceu-
t'Ì:ca di I1re 4.000 miliardi.

Ma come può fare lei un calcolo di que-
st<>genere? Coine si può dire che esc1uden-

do alcuni farmaci si risparmiano 4.000 mi-
liardi per il mancato inserimento di questi
farmaci particolarmente costosi nel prontua-
rio, senza però rendersi conto che si ricor-
rerebbe ad altri medicinali, se vi è neces-
sità di questi prodotti? Si avrà una dimi-
nuzione dei medicinali a più alto prezzo, che
non vengono inseriti nel prontuario, ma vi
sarà certamente una deviazione del consu-
mo verso altri medicinali. Perciò parIare di
4.000 miliardi costituisce una affermazione
di principio, demagogica che serve solo a po-
ter dire che si sono fatti dei tagli. Lei però
non è in condizione di fare questi calcoli
e di realizzare ~ 10 vedremo alla fine del-

l'anno ~ un taglio di 4.000 miliardi. Ripeto
che sono affermazioni di principio, tanto
perchè sulla stampa di regime si scriva che
si sono fatti dei tagli determinando un ri-
sparmio nella spesa pubblica.

Questo è un articolo illogico e perciò ave.
vamo chiesto di sopprimere il riferimento
ai 4.000 miliardi proprio per salvare la fac-
cia del nostro ParLamento. Poichè però il
nostro emendamento è stato presentato tar-
divamente, aderiamo all'emendamento del
Gruppo comunista che con più logica fa
riferimento al criterio dell'economicità. In
questo modo si attribuiscono a lei delle fa.
coltà ~ e questo ci trova consenzienti ~

utiIizzabiJ!i opportunamente set12ja che ven-
gano stabiliti dei tetti, ma solo sulla bas~
del criterio della economicità. Da questo
punto di vista siamo favorevoli all'emen.
damento del Gruppo comunista, cioè al-
l'emendamento 25. 1.

TROTTA. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

TROTTA. L'articolo 25 porta ordine nella
complessa questione concernente le pres ta-
zioni di diagnostica strumentale ad alto co
sto: ci si riferisce in particolare a1la tomo.
grafia assiale computerizzata, all'ecografia,
alle ricerche ormonali e alle ricerche radiu-
logiche ortopanoramiche.

Il- testo varato dalla Commissione è sicu-
ramente migliorativo e diminuisce i disagi
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dell'utenza. Giova infatti ricordare che nel
testo originario varato dal Governo veniva
stabilito che le menzionate prestazioni di
diagnostica dovevano essere effettuate for~
zosamente all'interno delle strutture del
servizio sanitario nazionale, mentre sappia~
ma che, purtroppo, non .tutti gli ospedali,
non tutte le strutture sanitarie del paese
sono attrezzati per effettuare questi com-
plessi accertamenti diagnostici, per cui tut-
to ciò, in ultima anaHsi, avrebbe provocato
notevoli disagi ai cittadini i quali avrebbe~
ro dovuto affrontare lunghe liste di attesa
oppure avrebbero dovuto pagare di tasca
propria questi accertamenti.

Ebbene, nel testo della Commissione è
stato stabilito che, seppure prioritariamen~
te, debbano essere ricercate le possibilità di
effettuare questi accertamenti all'interno
delle strutture pubbliche; è data comunque
facoltà, previa un adeguato filtro, che nel
nostro caso è costituito da un medico spe-
cialista dell'unità sanitaria locale, di poter
accedere alle cOinve:nZ'ioni.Questo delle con-
venzioni, degli sprechi in tema di accerta-
menti diagnostici s1rumenta:Jii è certamente
un tema molto doloroso; sappiamo che spes-
so vi sono sprechi enormi, quando non si veri-
ficano vere e proprie azioni criminali. Abbia-
mo Jetto sui giornali della proliferazione di
questi accertamenti, abbiamo saputo che le
tomografie assiali computerizzate vengono
richieste con una frequenza impensabile. Si
tratta, tra l'altro, di accertamen1i che pos-
sono anche essere nocivi per il paziente.
Comunque è anche vero che molti di que-
sti accertamenti vengono richiesti là dove
le condizioni cliniche lo esigono e quindi
non possiamo assolutamente far carico al-
l'utenza della impossibilità di effettuare
tempestivamente questi accertamenti.

Il discorso deve essere posto con chiarez-
za anche per quanto riguarda le tariffe. Bi-
sogna infatti che queste tariffe siano giu-
ste, adeguate, mentre non mi sembra che
allo stato attuale esse rispondano alla real-
tà del momento.

Voglio concludere il mio intervento dicen-
do che non tutta la categoria medica può
essere oggi criminalizzata come forse è ap-
parso da alcuni interventi fatti in quest'Au-

la. È vero, cl sono alcuni sani'taci, alcUilli
medici, i quali ~ lo abbiamo anche letto
oggi sulla stampa ~ si prestano ad azioni

sicuramente non professionalmente corret-
te, che sfiorano senza dubbio la criminali-
tà. Dobbiamo, però, riconoscere che, all'in-
terno della categoria dei medici, vi sono
professionisti seri che hanno un t.asso di
professionalità assai elevato i quali, con
grande spirito di sacrificio e dignità, assol-
vono al loro compito di operatori sanitari
e di operatori sociali.

BOMPIANI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

BOMPIANI. Signor Presidente, onorevole
Ministro, onorevoli colleghi, vorrei esprime-
re qualche parola, mi auguro serena e di-
staccata, su un argomento contemplato nel
primo comma dell'articolo 25, avendo già
il senatore Trotta svolto il suo intervento
sul secondo comma, cioè sulla revisione ge-
nerale del prontuario terapeutico del servi-
zio sanitario nazionale, cercando anche di
eliminare quelle posizioni polemiche che por-
tano ad una demonizzazione pregiudiziale
dell'argomento ed alla demonizzazione pre.
giudiziale di chi lo pone, cosa che, a mio
parere, non si addice a uomÌini liberi e non
si addice soprattutto al Parlamento.

Il settore dei farmaci è certamente molto
importante in questa complessa manovra
di politica sanitaria ed anche neWattuale ma~
novra di natura finanziaria che si compie
nell'ambito della sanità. Credo, però, che
da parte nostra vi sia il dovere di esami-
nare serenamente il problema anche -sotto
i riflessi delle ripercussioni industriali ed
occupazionali. Non dobbiamo nasconderei il
fatto che l'industria farmaceutica, in un pae-
se povero di risorse come il nostro, v,ive
su un potenziale di cui non siamo del tutto
poveri e cioè il complesso delle conoscenze
scientifiche e delle capacità tecnologiche. t?
altrettanto noto che il settore farmaceutico,
pur nella stmttura industriale fragile che ha
nel nostro paese (e poi chiarirò meglio il
punto), ha raggiunto il quinto-sesto posto
nella gradua tori a mondiale. Però, ci dobbia-
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ma chiedere ~ e la domanda è molto im~
portante per noi ~ quanto vi è di reale in
questo successo e quanto invece ciò è dcr
vuto solamente ad una capacità di riciclag-
gio sul mercato internazionale di prodotti
altrove brevettati. Nel 1981 le imprese a ca~
pitale italiano, che rappresentano' circa il
55 per cento del totale, hanno provveduto
a commerdaIizzare il 70 per cento dei pro-
dotti su licenza, non derivanti cioè da inno~
vazioni scientifiche e tecnologiche avvenute
nei laboratori italiani, ma da brevetto este~
ro, mentre le imprese a capitale estero mul~
tinazionali, che rappresoota:no EI45 per 00Il-
to delle industrie che operano in Italia, de-
tengono il 70 per cento dei prodotti di più
elevata qualità, quelli oioè veramente inno~
vativi e che sono quindi classificati come
prodotti che costituiscono un importante
vantaggio terapeutico rispetto agli altri sino
a quel momento esistenti. Quindi c'è una
discrepanza assoluta nella distribuzione fra
le capacità innovative dell'industria naziona-
le e quelle delle industrie che operano in
Italia ma con capitale estero; e questo fat-
to deve incidere sulle nostre decisioni.

La scarsa presenza delle imprese naziona-
li fra quelle a più elevata innovazione è
preoccupante e denota questa particolare,
sostanziale fragilità della farmaceutica ita~
Hana. A me sembra che, pur lasciando al
Governo la pienezza della competenza e del-
la responsabilità nella valutazione della ma-
novra sul prontuario (che però non esauri-
sce tutto il problema dell'industria farma~
ceutica in Ita:lia, anche se 10 Starto notoria-
mente ed anche ovviamente è il maggior
acquirente, assorbendo all'incirca 1'80 per
cento delle vendite realizzate dall'industria
farmaceutica in Italia), dobbiamo comunque
farci carico di soluzioni eque ed equilibrate
fra necessità sociali, che portano a dimi~
nuire per quanto è possibile il costo dei far-
maci al pubblico, e parallele necessità so-
ciali che portano a sviluppare farmaci sem-
pre più utili ed efficaci: in a!ltre pa~ole, a
sviluppare una politica scientifica dei far-
maci in un settore però dove le innovazicr
ni comportano alto costo, impegno di ncer~
ca e di sviluppo tecnologico.

Ora, la ricerca innovativa, nelle poche in-
dustrie nazionali in grado di attuarla, è fi~
nanziata per il 92 per cento dalle industrie
stesse con aliquote prelevate sul prezzo dei
farmaci. Così stando le cose, è evidente che
la flessione della domanda interna, che il
decreto-legge n. 463, già approvato, la legge
finanziaria e anche !'introduzione dei gale~
nici verranno a provocare, può costituire
un meccanismo di arresto dello sviluppo del~
la politica scientifica dei farmaci, se non
si provvede altI'imenti.

L'iniziale e ancora limitata politica scien~
tifica dei farmaci ha consentito, alle nostre
industrie, pur con le difficoltà di cui ho
parlato, un discreto livello di esportazione
che certamente è più elevato ~ percentual-

mente ~ di queIlo di altri comparti indu-

striali. La delibera del CIPI 6 maggio 1981,
col varo del piano per la chimica fine, ha
dimostrato la volontà di fare qualcosa: lo
scopo è quello di facilitare la innovazione
progressiva dei prodotti italiani, lavorando
sulla qualità degli stessi. Però debbo rile~
vare che ben poco di concreto, dopo il 1981,
è stato realizzato e questo mi porta a rac-
comandare, insieme a quella necessaria gra~
dualità nelle modificazioni del prontuario
che consenta all'industria di praticare la n-
conversione delle produzioni senza ripercus-
sioni sull'occupazione, anche il parallelo ini~
ZJio di una concreta politica della dcerca
scientifica per i farmaci.

PRESIDENTE. Invito il relatore ed il rap-
presentante del Governo a pronunziarsi su~
gli emendamenti in esame.

CAROLLO, relatore. Mi rimetto alle con-
siderazioni, come sempre acute, serie e col-
te, del collega Bompiani, il quale ha indi-
cato l'utilità, l'opportunità, la necessità di
rifarsi al testo licenziato dalla Commissio-
ne. Pertanto esprimo parere negativo sui
due emendamenti.

DEGAN, ministro della sanità. Il parere
del Governo è contrario ad ambedue gli
emendamenti. Il Governo desidera peraltro
ricordare che non ha mai considerato come
politica esclusiva quella di collegare stret-
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tamente la definizione del parametro di ri-
ferimento circa il contenimento della spesa
nel settore e la vita dell'industria farma-
ceutica italiana alla sola politica del pron-
tuario.

Dal punto di vista dell'organizzazione del
prontuario il Governo sa bene che vi sono
più tastiere da toccare: da quella della col-
laborazione con il corpo medico per quan-
to riguarda la prescrizione delle ricette a
quella di una politica avviata con il decre-
to n. 463 per la ridefinizione di un metodo
nuovo nella formulazione dei prezzi e di
una politica del prontuario. Così pure, per
quanto riguarda il settore industriale, pro-
prio in recenti occasioni, insieme al ministro
per la ricerca scientifica Granelli, ho più
volte affermato la volontà del Governo di
attivare per il 1984 il piano farmaceutico
elaborato dal CNR in seguito a una ricerca
biomedica e di compiere uno sforzo inten-
so per favorire la ricerca nell'ambito del-
l'industria che opera in Italia nel settore
della produzione dei farmaci.

Egualmente sono in corso contatti con il
Ministero del commercio estero per perve-
nire ad una poLitica integrale dell'industria
farmaceutica nel nostro paese. Immaginare
che tutto potesse essere collegato esclusiva-
mente alla potenzialità del mercato inter-
no e alla definizione del prontuario era un
modo di procedere, a parere di chi parla,
tutto sommato limitato, che viceversa va
sostituito con un'azione più ampia, organi-
ca e capace di dare strutture e solidità ad
un settore in grande avanzamento che me-
rita tutta l'attenzione da parte del Governo.

Con queste dichiarazioni il Governo con-
ferma il suo parere contrario sia all'emen-
damento 25.1 sia all'emendamento 25.2.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emenda-
mento 25. 1, presentato dal semato.re Merig-
gi e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 25.2, presen-
tato dal senatore Imbriaco e da altri se-
natori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 25.

È approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 26:

Art. 26.

A decorrere dallo gennai'o 1984 h mi~
sura dei contributi social,i di malattia di cui
all'articolo 4, comma quarto, del decreto-
legge 12 settembre 198.3, n. 463, convertito,
con modifjcazioni, nella legge Il nO'Vem-
bre 1983, n. 638, ,a carico dei liberi pro-
fessionisti, degli esercenti attività commer-
oia1i, degli artigi,ani e dei coltivatori di:ret-
ti, è ulteriormente maggiorata, rispettiva-
mente, del 20 per 'cento, del 15 per cenlto,
del 10 per cento e del 5 per cento.

A decorrere dal l° gennaio 1984 la InIÌ-
sura del contributo aggiuntivo aziendale di
cui all'articolo 12, comma sesto, del decreto-
legge 29 luglio 1981, n. 402, convertito con
modificazioni nella legge 26 settembre 1981,
n. 537, dovuto dagli artigiani ed esercenti
attività commerciali è elevata dal .3 al 4 per
cento.

A decorrere dal 1° gennaio 1984 la mi~
sura della maggiorazione del contributo do-
vuto dai liberi professionisti di cui all'arti~
colo 1, ultimo comma, del decreto del Presi-
dente della Repubblica 8 luglio 1980, n. 538,
è elevato dal 3 al 4 per cento.

Passiamo alla votazione dell'articolo 26.

BIGLIA. Domando di parlare per dichia~
razione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

BIGLIA. Con l'articolo 26, che è rimasto
nel testo della Commissione, si propone di
aumentare i contributi di malattia a carico
di professionisti, commercianti, artigiani e
coltivatori diretti. Quello che è significativo
non è tanto la misura dell'aumento ~ pe.

raltro sensibile, perchè raggiunge anche il
20 per cento ~ quanto il fatto che si pro-
pone di aumentare una misura percentuale
che è stata stabilita con un decreto~legge
del 12 settembre scorso, cioè con un decre-
to-legge che è stato appena convertito in
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legge. Quel contributo che due mesi fa è
stato fissato in una certa misura adesso

~ si oserebbe dire per tappare i buchi ~

si intende aumentarlo nuovamente. È sinto~
matico, quindi, il fatto che ci si debba rin~
correre a tempi così ravvicinati nell'aumen~
tare le aliquote: è infatti un aumento che
non ha nessuna giustificazione nell'.inflazio-
ne, perchè trattandosi di aliquote percentua~
li esse benefici ano già dell'aumento della
base impositiva sulla quale sono applicate,
e quindi ha soltanto come motivo quello di
andare a battere cassa.

Ma non si tiene conto che, innanzi tutto,
è iniquo continuare a colpire determinate
categorie di lavoratori autonomi, escludendo
invece altre categorie di lavoratori? In pro-
posito, è da ricordare una vecchia sentenza
della Corte costituzionale, che ha abolito a
suo tempo l'ILOR sul lavoro autonomo pro-
ppio perchè ha stabilito che non può essere
discriminato, in sede di tassazione, il lavoro
all tonomo dal lavoro dipendente. Ma pare
che questa sentenza sia ormai troppo lon~
tana e che la si vada dimenticando.

Vi è poi da tener presente, oltre a questa
iniquità, che aumentare le còntribuzioni, au-
mentare Je tasse a carico di soggetti che
sono nel commercio, nella vita degli affari,
e cb~ a loro volta forniscano servizi, vuol
dire -incidere direttamente sull'inflazione.
Infatti, è chiaro che questi soggetti, se han-
110una clientela ~ cioè se sono in posizione
forte ~ trasferiranno !'imposta sui loro
clienti. Se sono, invece, in posizione debole,
subiranno allora !'imposta e non potranno
alzare i loro prezzi.

In sostanza, si crea una nuova iniquità,
perchè in questo modo, e con questo tipo
di imposte, chi le può trasferire e chi è ab~
bastanza forte per trasferirle non le subi-
sce, mentre chi non è forte le subisce. Quin-
di il legislatore anche in questo caso col-,

~

pisce i più deboli.
Per questi motivi, il Gruppo del Movimem.-

io sodale italiano voterà contro l'articolo 26.

BERLANDA. Domando di parlare per di-
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

BERLANDA. Signor Presidente, colleghi,
intendo fare una dichiarazione di voto per-
sonale, una dichiarazione di astensione sul-
l'articolo 26 così come è formulato, ritenen-
do che questo sia il modo, non indisciplina-
to rispetto alla maggioranza e rispettoso nei
confronti del Governo, per segnalare tutta-
via un dissenso sul contenuto dell'articolo
stesso.

Ho già fatto presente al Governo e ai col-
leghi della maggioranza le disparità di trat~
tamento e la inopportunità della norma, così
come è formulata. Ho segnalato e segnalo
qui, anche a tutti i colleghi, la situazione
che si sta determinando, anche per il fatto
che diversi pretori hanno già rimesso alla
Corte costituzionale la questione della ille~
giitimità dei contributi di malattia dovuti
dai professionisti. Sono attualmente in cor~
so (parlo per la Lombardia, il cui ambiente
conosco bene) iniziative diverse che vanno
dalla autoriduzione dei contributi da parte
di alcune categorie professionali a inviti a
pagare e a presentare immediato ricorso,
fino alla raccolta di deleghe per promuo~
vere azioni presso tutti i pretori.

Il clima che si sta creando in questi giorni
è 10 stesso clima che ha portato a presen-
tare ricorsi contro la ILOR, convinti ~ co-

loro che stanno conducendo questa azione
~ di vincere anche questa battaglia così
come si vinse quella dell'ILOR. Mi spiace
solo che mentre in quella circostanza ~

quella dell'ILOR ~ il Governo fosse contra~
l'io al criterio che il Parlamento aveva adot-
tato, in questo caso lo stesso Parlamento,
anche se sollecitato, sembra non rendersi
conto di queste ragioni.

I motivi essenziali di perplessità sono: la
fissazione di una quota fissa a carico solo
di alcune categorie con aumenti differenzia-
ti tra categoria e categoria; la maggiora-
z,ione del contributo dal 3 al 4 per cento
dell'imponibile IRPEF, senza alcun massi-
male, creando disparità di trattamenti a
fronte di disparità di prestazioni. Si tenga
conto che solamente con il recente decreto
del 25 maggio 1983 si è fissato un massi-
male di 2 milioni e mezzo di lire senza quo~
ta fissa per i contr,ibuenti non mutuati,
possessori di redditi derivante da capitale,
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mentre per gli esercenti attività di lavoro
non si pone un massimale.

Questi sono i motivi che mi lasciano per-
plesso, ma l'ultimo ~ anche se esula da
questo argomento ~ concerne il fatto che
in questo modo si creano, si stanno crean-
do delle distorsioni anche nella determina-
zione dei redditi ai fini IRPEF, in forme
che poi si potranno vedere ed esaminare,
valutandone i risultati.

Per i motivi espressi ~ e rendendomi
conto d'altra parte che se il Governo non
accoglie il discorso per proporre un massi-
male è inutile insistere ~ ribadisco con que-

sta dichiarazione, con la quale tenevo a se-
gnalare la mia posizione disselllziente, il vo-
to di astensione sull'articolo 26.

PALUMBO. Domando di parlare per di,
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PALUMBO. Signor Presidente, onorevoli
colleghi, devo aggiungere alle perplessità del
collega Berlanda anche le mie personali sul-
la formulazione di questo articolo.

Personalmente ho la sensazione che, con-
siderato che tante ingiustizie vengono com-
messe ai danni dei lavoratori dipendenti, si
voglia pareggiare il conto commettendone
altrettante, in misura diversa e magari non
valutabile, nei confronti dei lavoratori au-
tonomi; così come ho la sensazione che an-

che all'interno del lavoro autonomo si stia
tentando ~ o comunque ci si è avviati su
questa strada ~ di discriminare in danno
di alcune categorie ed in favore di altre.

Credo che le argomentazioni addotte dal
collega Berlanda possano essere da me qui
ripetute pe(f esprimere un motivato dissen-
so rispetto alla formulazione dell'articolo
26 e quindi un voto che sarà di astensione
e che non sarà ancor più diverso e divari-
cato solo per lealtà nei confronti del Go-
verno, al quale però devo rivolgere l'invito
pressante a non voler contraddire la sua di-
chiarata intenzione di non ricorrere ad ap-
pesantimenti fiscali e parafiscali e a non
volere paralizzare ulteriormente le categorie
professionali e del lavoro autonomo, consi-
derato tra l'altro che la norma, così come
è formulata, è a mio avviso viziata di ille-
gittimità costituzionale, poichè nell'ambito
dello stesso settore del lavoro autonomo
distingue tra categoria e categoria.

Tra l'altro credo che la norma, in questi
termini, risulti estremamente penalizzante
per il settore, giacchè è noto che i contribu-
ti dei liberi professionisti e degli altri eser-
centi attività autonome sono già alquanto
elevati: il fatto di averli fissat,i di recente
in misura di per sè già elevata e di volerli
ulteriormente elevare costituisce, oltre che
motivo di illegittimità costituzionale, anche
grave motivo di inopportunità politica.

È per questo che esprimo il mio dissen-
so e la mia perplessità, che manifesto con
l'astensione dalla votazione dell'articolo 26.

Presidenza del vice presidente DELLA BRIOTTA

PRESIDENTE. Metto ai voti l'articolo 26.

È approvato.

VALORI. Chiediamo la controprova.

PRESIDENTE. Ordino la chiusura delle
porte. Procediamo alla controprova median-
te procedimento elettronico.

È approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo aggiunti-
va proposto con l'emendamento 26.0.1:

Dopo l'articolo 26, inserire il seguente:

Art.

« Nel caso di impresa familiare il contri-
, buto aggiuntivo aziendale di cui all'artico-
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lo 12, sesto comma, del decreto-legge 29 lu-
glio 1981, n. 402, convertito in legge, con
modificazioni, nella legge 26 settembre 1981,
n, 537, è dovuto anche dai collaboratori del~
l'impresa familiare in proporzione del red-
dito loro imputato ai sensi dell'ultimo com-
ma dell'articolo 5 del decreto del Presiden-
t~ della Repubblica 29 settembre 1973, n. 597,
e successive modificazioni ».

26.0.1 POLLASTRELLI, BONAZZI, GIURA

LONGO, CANNATA, POLLINI, VITA~

LE, SEGA, CALICE, IMBRIACO, Ros~

SANDA, RANALLI

Invito i presentatori ad illustrarlo.

POLLASTRELLI. Signor Presidente, il
nostro emend8Jmento propone la correzione
di una evidente distorsione e disparità di
trattamento, o comunque è finalizzato ad
eliminare una evidente ingiustizia ~ così
come hanno anche 8Jfferrnato poc'anzi un
senatore del Gruppo della Democmzia cri-
stiana Beluno del partito liberale ~ in ma-
teria di contr1buzione sanitaria, proprio al-
l'interno delle categorie di lavoro autono-
mo, in modo particolare, ingiustizia che già
si verifica 0ggj ed in modo distorsivo, con
l'attuale normativa, a danno delle stesse
imprese familiari, quelle vere e non fittizie.

Tutti sappiamo che per le imprese fami-
Jiari è possibile, in base all'articolo 5 del
decreto n. 597 che istituisce J'IRPEF, la sud-
di'Ji~ione e 1'Jmputazione de] reddito della
impresa in testa, non solo al titolare, ma
anche ai familiari collaboratori con una per~
centu9Ie di reddito fissata con una scrit-
tura 8Vf'nte vaJere di atto pubblico, prima
cldl' esercizio dell'anno relativo all'attività
alla qU8.le ci. si vuole riferire. È evidente
ch~ questa r:orma è giust8, nel senso che
riparti<;ce il carico fiscale, sulla base di ali-
(~l'(\i:.,:IRPEP diverse, in testa ai posses-
sori del singolo reddito, in questo caso del
tito18xe l~ dei familiari collaboratori.

Quindi Jungi da noi dover non riconosce-
re la giustezza di questa norma e lungi da
noi non riconoscere ~ come qualcuno vor-
f,"bbe far credere ~ l'importanza e il ruolo
d;;118,piccola e media impresa nell'economia

del nostro paese, soprattutto quando si
tratta di piccola impresa costituita come
impresa anche familiare; ma questo discor-
so è valido solo quando si tratta di un'i1I1t-
presa reale ed effettivamente legata all'at-
tività produttiva e di servizi e non quando
è, come purtroppo avviene, grazie anche al~
l'attuale normativa in materia di contribu~
zione sanitaria, un'impresa familiare sur~
rettizia o fittizia, che serve quindi a suddi-
videre il reddito tra il titolare dell'impresa
e i singoli familiari collaboratori, anche
quando questi non partecipano direttamen~
te al lavoro in modo continuativo e preva~
lente, così come il Senato ha precisato pro~
prio alcuni giorni fa in sede di conversione
del decreto fisoale che riguarda i titoli ati~
pici e l'aumento delle ritenute sugli inte-
ressi, con la norma relativa appunto all'im-
presa familiare.

Quindi vogliamo riconoscere il ruolo di
queste imprese, ma vogliamo contempora-
neamente eliminare disto)1siOlDi, erosioni
oontributive che in pratica significano in~
giustizi e di trattamento all'interno della
stessa categoria.

Il nostro emendamento è quindi un emen-
damento di carattere perequatj,vo nella con-
tribuzione sanitaria di queste categorie e
va a sost'egno delle imprese familiari vere,
rsali, quelle che nella realtà sono tali. Tra
l'altro, qEesta nostra proposta è coerente
con l,a nostra impostazione in materia di
entrate per il bilancio dello Stato. Abbia~
'('10 voJuto individuare in questa manovra
~'c-~11eentrate, tra le ,altre cose, anche un re-
cnp~ro di materia imponibile erosa sia sul
frontedell'jmposizione fiscale sia nel cam-
po deIJ'imposizione contributiva s.anitaria,
com'è in questo caso. Qui!ldi in coerenza
con b Do,stra i:mpostazjone vogHamo con~
frontard con il Governo e con la maggio-
ram'a proprio su1Ja concezione riel rigore
che cleve essere usato nell'ambito della pla~
tea piÙ vasta dei contrÌibnenti it,aliani, per
poter 31pplkare P11S1Jreeque e giuste anche
quando si parIa di reperimento di gettito
per 1'erario sul fran te fiscale e su l fronte
della contribuzione.

La nostra, r1peto, è l1na proposta sicura~
mente perequativa, che tende ad elimina-
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re una discriminazione esistente, non sol-
tanto tra le categorie autonome e i lavora-
tori dipendenti, se si fa riferimento al pa-
gamento del contributo sanitario relativo a
tali oategorie e soggetti, ma anche all'in-
terno delle stesse categorie autonome e
delle stesse piccole imprese artigiane o com-
merciali, se sono imprese individuali o se
sono imprese famiJiari. Questo quindi è un
elemento di perequazione e di giustizia.

A questo proposito vorrei portare degli
esempi per chiarire fino in fondo in cosa
consistono queste distorsioni. Infatti se una
impresa familiare, sia 'essa artigiana o com-
merciale, ha un reddito complessivo di 23
milioni, che vie-.l1er1partito, ad esempio, at-
tribuendo 13 milioni al titolare dell'impresa
e 10 milio:':li al figlie collaboratore, così ri-
conosciuto ai fini previdenziali, l'importo di
contribuzioDè sanitaria per questa famiglia
è d~ 903.000 lire. Se la stes~a famiglia, dello
stess:o artigiano o commercian! e, con le
~tes2e imputazioni di reddito, cioè 23 mi-
lioni, anzi~hè avere il figlio collaboratore
dell'azienda, ha il figlio dipendente delLa
s~:'ssa, pag;), come contribuzione sul red-
dito del titcl8t'c e sul reddito del familiare
dipendente l..ènÌIJ1iporto complessivo di 2 mi-
lioni e 357.000 Jire, con una differenza tra
queste dv.e famiglie ~1Vcntilo stesso reddito
f~miliare di un Jl1iJian~ e rr::.ezzo.

SCIT'pn: :}er quanto rigmtrda le imprese
familiari vogl;,o fare un aJtro es'empio. Tra
un'impresa familiare con il reddito che ho
detto prima e una famigHa con due lavo-
l'atori dipendenti con un reddito comples.
siva di 23 milioni la differenza è ben 3!ltra,
perc'h~ quest'ultima f8m.iglia paga come con-
tributi complessivi s[b'1Hari un importo pa-
ri al 17,11 per cento sul salario complessivo,
O\~,Teroben 4 milioni per contributi sanita-
ri. Vi è quindi una differenza rispetto ana
prima impresa familiare di oltre .due milia.
ni di contributi ai fini dell'assistenza sani-
taria.

Voglio poi portare un esempio pm soan-
daloso, quello di una impresa familiare,
q<òesta volta veramente fittizia, che ha un
reddito complessivo di 23 milioni, imputa-
to alla maglie e al figlio collaboratori sur-

rettizi per un importo non superiore a 5
milioni e 600.000 lire ciascuno per il 1984.
Questi due componenti deJla famiglia sono
soci lavoratori, ma solo fittizi, dell'impresa
familiare a tutti gli effetti e quindi fanno
godere a quest'dtima i benefici che ne de-
rivano per quanto riguarda l'imposizione fi-
scale e contributiva. Perciò questa famiglia
realizza, ad esempio, un'erosione totale del-
la contribuzione ai fini sanitari sugli oltre
10 milioni imputati alla moglie e al figlio,
pagando complessivamente soltanto 640.000
lire.

Ho voluto portare questi esempi per ri-
marcare la grossa distorsione che esiste a
causa dell'attuale normativa che crea una
evidente disparità di trattamento all'inter-
no delle stesse categorie autonome, oausan-
do anche una concorrenza sleale all'interno
di una stessa attività se costituita in forma
divers,a. Infatti diversa è l'in:::idenza del co-
sto del lavoro per unità di prodotto (quam-
rIa si pa;:-la di costo del lavoro, onorevoli
cOlleghi e onorevole Ministro, non ci si ri-
ferisce solo ai sal2-ri, ma anche agli oneri
riflessi. cbe incidono sul costo del lavoro).
C'è quindi una distorsione ed una disparità
di trattarrenl0, con una conseguente com-
petizione sleale tra imp~ese della stessa na-
tura.

Per questo presentiamo il nostro emen
damento che rende giustizia in questo set-
tore; inoltre farà recuperare all'erario qual-
che centinaio di miliardi, proprio quei mi-
liardi al cui proposito si dice che servono
per coprire le voragini del bi1ando. Il mi-
nistro Goria, con molta sorpresa, soltanto
sabato mattina ne ha scoperto una di 10.000
milianìi. ma qucmdo si tratta di cOlrrere ve-
ramente ai ripari con misure concrete co-
me quelle che proponiamo non ci si dimo-
stra pronti a recepire il discorso. O si è sor-
di quindi o non si vogliono ascoltare le mo-
tivazioni responsabili che l'opposizione co-
munista porta ai fini del risanamento della
finanza pubblica.

Anche questa quindi è un' occasione per il
Governo e per la maggioranza di dimostra-
re coerenza anche ai fini del raggiungi mento
dell'obiettivo del risanamento del bilancio
dello Stato, oltre che di esprimere, con l'ap-
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provazione di questa nostra proposta, la vo-
lontà di eliminare distorsioni così evidenti
che esistono all'interno delle stesse categone
di lavoratori autonomi per quanto riguarda
il prelievo dei contributi sanitari.

In ultima analisi la nostra proposta serve
a far recuperare all'erario circa 350 miliardi,
non solo attraverso un recupero di erosione
per quanto riguarda i contributi sanitari,
ma soprattutto attraverso l'eliminazione di
ogni e qualsiasi surrettizio incentivo a costi-
tuire imprese familiari false al fine di frui-
re delle agevolazioni anche in materia tribu-
taria. È a questa prova che chiamiamo la
maggioranza e il Governo affinchè dimostri
il suo senso di responsabilità su proposte
reali e concrete che avanziamo, così come
abbiamo fatto già nella Commissione bilan-
cio. In questa Commissione il Sottosegreta-
rio si era inizialmente mostrato favorevo-
le a questa proposta e s'olta:nto in un se-
condo memento ha cambiato idea. Dobbia-
mo dare atto al relatore Carollo che in Com-
missione bilancio si era rimesso al Governo
sostenendo che aveva compreso molto ben~
~ almeno così abbiamo c~pito le sue paro-
le ~ le ragioni e la validità dell'emenda-
mento che noi avevamo presentato. Aspet-
tiamo di sentire dal Governo le sue decisioni
sulle proposte così serie e responsabili che
abbiamo avanzato e ci auguriamo che gli at-
teggiamenti dei colleghi della maggioranza
possano essere tali da eliminare queste di-
storsioni e queste ingiustizie, larrlche per
quanto ,riguarda la contribuziane sanitaria.

PRESIDENTE. Invito il relatore ed il
rappresentante del Governo a pronunziarsi
sull'emendamento in esame.

CAROLLO, relatore. Mi siano consentite,
molto brevemente, alcune considerazioni.
Pochi minuti fa abbiamo votato il testo del~
l'articolo 26, che indubbiamente comporta
per il lavoro autonomo ~ artigiani, com-

mercianti e coltivatori diretti ~ un aggra-
via consistente, lo possiamo dire francamen-
te, dei contributi sociali, con aumenti che
variano dal 20 per cento allO per cento,
al 5 per cento per i coltivatori diretti. È
quindi già previsto con l'articolo 26 un ap-

pesantimento notevole per gli operatori del
lavoro autonomo.

Queste misure si aggiungono ad aumenti,
che negli ultimi due anni sono stati del 77
p~r cento, dei livelli di contribuzione dei
lavoratori autonomi. Non c'è dubbio che si
deve partire da questa situazione per espri-
mere poi un giudizio sull'emendamento pre-
sentato dai colleghi comunisti; devo dare at-
to al senatore Pollastrelli che non ha inven-
tato nulla; ci sono delle situazioni in cui
la furbizia è messa a servizio di risparmi
contributivi e fiscali. È vero, bisogna anche
riconoscere che la gran parte di queste situa-
zi:oni si verifica là dove l'unità familiare non
ha una prospettiva di grossi guadagni im-
prendHoriali.

Sappiamo che è artigiano colui il quale
ha 15 dipendenti, ma è anche artigiano colui
il quale lavora da solo, magari con il figlio
o con la moglie (dicasi lo stesso per il com-
merciante).

La gran parte delle unità familiari clas-
siche si trova nel Centro-sud d'Italia ove i
ricavi sono abbastanza modesti e talvolta,
anzi si può dire generalmente, molti di que-
sti artigiani e di questi commercianti riman-
gono artigiani e commercianti non tanto per
guadagnare il necessario per vivere quanto
per non perdere lo stato giuridico di even-
tuale pensionato alla maturazione degli an-
ni sessanta. Altra cosa può dirsi per gli al-
tri artigiani che hanno, invece, dei ricavi no-
tevoli e questo particolarmente nel Centro-
nord d'Italia.

Allora, non potendo in questa sede indivi-
duare, sulla base dei redditi effettivi, la sca-
la da considerare ai fini dell'applicazione o
meno di tutte le distinzioni, direi che ci
possiamo accontentare adesso degli aumenti
che sono stati già decisi, con la votazione
dell'articolo 26 e che sono cospicui, a carico
dei lavoratori autonomi e non aggiungere al-
tre norme che appesantiscono ulteriormen-
te la normativa esistente senza però farsi
carico ~ ed è questa la cosa fondamentale

~ della distinzione dei redditi effettivi, una

distinzione affidata non soltanto alla legge
fiscale, che modifica il fiscal drag a secon-
da della quantità del reddito, ma anche alla
considerazione delle diversità esistenti tra
una regione e l'altra, tra un tipo di economia
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come quella che distiJngue til Mezzogiorno e :il
ti:po di economia che caratterizza invece ~

per sua fortuna ~ il Cenrvro-novd.

Per tali considerazioni non sono dell' av~
viso di calcare doppiamente la mano con
quest'altro emendamento ma credo che do~
vremmo essere paghi di quanto abbiamo de~
ciso con la votazione dell'articolo 26. Il mio
parere è, pertanto, contrario.

DEGAN, ministro della sanità. Concordo
con il parere espresso dal relatore.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
dell'emendamento 26. 0.1

POLLASTRELLI. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

POLLASTRELLI. Signor ministro, pensa~
va che più che il Ministro della sanità, avreb~
be risposto il Ministro del tesoro, onorevole
Goria, che è indaffarato, da alcuni giorni a
questa parte, nel trovare la possibilità di
coprire, così è stato chiamato, un buco, una
voragine di 10.000 miliardi nel bilancio deUo
Stato. Il ministro Goria, per la verità, si è
accorto solo sabato mattina che il buco era
così grande, mentre noi ce ne eravamo ac-
corti 1!ià di quando fu presentata questa
legge finanziaria.

~

Siamo corsi ai ripari avanzando alcune
proposte responsabili e serie. Quindi la ri~
sposta del Ministro della sanità, che con-
co.rda con le motivazioni del relatore, ci la-
SCIaveramente perplessi perchè, proprio sruI
fronte finanziario, credo di aver insistito
molto sul fatto che, oltre che 'ets'sere una
misura di giustizia, la nostra proposta rap-
presentava il modo per Doter recupera~e
una materia imponibile erosa aJ bilancio del~
Io Stato. Quindi ho insistito su questo aspet.
to, ma il relatore nell'esprimere il proprio
parere e il Governo, che si è allineato total-
mente a quel parere, non hanno affatto mo-
tivato le proprie argomentazioni su quanto
avevo messo in evidenza cercando di essere
il più chiaro possibile.

Anche qui, senatore Carollo, o non ci si
vuoI comprendere, oppure si parla tra sor-

di. Lei ha motivato il suo parere con questa
argomentazione: siccome con l'articolo 25
abbiamo aumentato i contributi relativi in
quota fissa e in quota aggiuntiva aziendale
(quindi in percentuale) sui lavoratori auto-
nomi, non possiamo approvare la proposta
del Gruppo comunista. Ebbene, senatore Ca~
rollo, la nostra non è una proposta aggiun~
tiva alla contribuzione approvata nell'arti~
colo 25, ma va proprio nel senso di pere~
quare quel tipo di aumento dell'articolo 25'
se non la si approva, vi sarà più incentiv~
da parte delle imprese familiari, soprattutto
di quelle fittizie, di quelle furbe alle quali
lei si è riferito, per continuare ad evadere
la contribuzione sanitaria. Quindi, la no-
stra proposta è correttiva rispetto all'arti.
colo 25, non è affatto peggiorativa.

Debbo veramente esprimere, a nome del
Gruppo comunista, il mio rammarico per
questo modo di affrontare e valutare le ar-
gomentazioni che portiamo a sostegno deI~
le nostre proposte. Voglio augurarmi (an~
che se so che è assai difficile che venga rac~
colto l'appello che sto rivolgendo) che i col~
leghi senatori dei vari Gruppi di maggioran-
za, in modo prurtico'Iare i compagni del Grup-
po sociald,sta, i colleghi del Partito 'repubbH~
cano (che in materia di dgore sono sempre
in prima fila) ed anche quelli del Gruppo
liberale (perchè anche loro, 00\11.l',intervento
deI senatore Patlumbo, poc'anzi hanno voluto
spezzare una lancia in questa dÌlrezione), dia~
no ojJloro consenso alla nosifJrapropost'a mo-
ralizzatrice e perequativa, perchè le nisposte
del Governo e del relatore sono state v'era~
mente insuffidenti: sembrava parlassero di
altré' cose e non degli argomenti da noi pTO~
posti.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emenda-
mento 26. 0.1, presentato dal senatore Pol-
lastrelli e da altri senatori.

Non è approvato.

CALICE, relatore di minoranza. Chiedia~
ma la controprova.

PRESIDENTE. Ordino la chiusura delle
porte. Procediamo alla controprova median-
te procedimento elettronico.

Non è approvato.
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Passiamo all'esame dell'articolo 27 e del
relativo emendamento:

TITOLO VIII

DISPOSIZIONI IN MATERIA DI AZIENDE
AUTONOME DELLO STATO E DI TARIFFE

Art. 27.

Per 'l'arnno 1984 le anticipazioni dello Sta~
to all'Amministrazione delle poste e delle
telecomunicazioni ed all'Azienda delle ferro-
vie dello Stato per il pareggio dei relativi bi-
lanci restano stabilite, rispettivamente, in lire
1.383.308.175.000 ed in lire 1.798.647.454.000.

Al definitivo equilibrio delle rispettive ge-
stioni le predette Aziende 'sono tenute a
provvedere mediante i necessari adeguamen-
ti tariffari.

Per il finanziamento di invelsltimenti le
aziende autonome possono contrarre mutui
all'estero. All'Azienda autonoma delle ferro-
vie dello Stato si applicano le norme di
cui al secondo comma dell'articolo 4 della
legge 12 febbraio 1981, n. 17.

All'a:rticolo 6 della legge 12 agosto 1982,
n. 531, dopo il secondo comma è aggiunto
il seguente:

«Alle operazioni finanziarie di cui so-
pra si applicano le norme di cui al secondo,
terzo e quarto comma dell'articolo 41 della
legge 21 dicembre 1978, n. 843 ».

Ai sensi dell'ultimo comma ddl'articolo 4
deHa legge 10 febbraio 1982, n. 39, !'importo
complessivo previsto dall'articolo 1 deHa pre~
detta legge viene elevato da lire 2.750 mi-
liardi a lire 3.531 mHiardi.

Gli importi stabHiti per i settori di in-
tervento dall'articolo 2 della citata legge
10 febbraio 1982, n. 39, sono elevati rispet-
tivamente:

da lire 250 miliardi a lire 280 miliardi
per il completamento degli impianti di mec~

canizzazione della rete del movimento delle
corrispondenze e dei pacchi;

da lire 100 miliardi a lire 113 miliardi
per il completamento dell'automazione dei
servizi amministrativo-contabili, nonchè iJ
potenziamento dei servizi di bancoposta;

da lire 260 miliardi a lire 290 miliardi
per il completamento e l'integrazione della
rete telex e trasmissione dati;

da lire 40 miliardi a lire 46 miliardi
per il rinnovamento e potenziamento dei
centri radio gestiti daJl'Amministrazione del-
le poste e delle telecomunicazioni;

da lire 350 miliardi a lire 477 miliardi
per il completamento degli edifici destinati
a sede degli impianti di meccanizzazione
della rete del movimento delle corrispon-
denze e dei pacchi, nonchè per la costru-
zione di edifici per i servizi operativi e del
movimento postale;

da lire 350 miliardi a lire 356 miliardi
per la costruzione e l'acquisto di edifici
destinati agli uffici di settore e di quartiere
nelle grandi città, come previsto nei piani
regolatori postali;

da lire 450 miliardi a lire 655 miliardi
per la costruzione e l'acquisto di immobili
da destinare ad alloggi di servizio da asse-
gnare in locazione semplice ai dipendenti
dell'Amministrazione delle poste e delle te-
lecomunicazioni;

da lire 750 miliardi a lire 1.091 miliardi
per la costruzione e l'acquisto di edifici da
adibire a sede di uffici locali non ubicati
in capoluogo di provincia, sulla base delle
proposte dei comitati tecnico-amministrati~
vi, previsti dall'articolo 14 della legge 12
marzo 1968. n. 325;

da lire 150 miliardi a lire 166 miliardi
per l'acquisto dei mezzi operativi occorrenti
per il potenziamento dei trasporti postali
urbani ed interurbani su strada in gestione
diretta, nonchè delle relative infrastrutture;

da lire 50 miliardi a lire 57 miliardi
per il potenziamento e 10 sviluppo dell'atti~
vità scientifica.

Ai fondi necessari per il finanziamento
della maggiore occorrenza di lire 781 mi~
liardi, si provvede con operazioni di credito



593 miliardi di lire per l'anno. 1984;
887 miliardi di lire per l'anno 1985;
745 miliardi di Lire per l'anno 1986;
257 miliardi di lire per l'anno 1987.
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cui si applicano tutte le disposizioni conte-
nute negli articoli 5 e 6 della legge 10 feb-
braio 1982, n. 39.

L'Amministrazione delle paste e delle te-
lecomunicazioni è autorizzata ad assume-
re, anche in via immediata, Jmpegni fino
alla concorrenza della predetta maggiore
accorrenza di lire 781 miliardi.

I pagamenti non potra:nno 'superare i li-
miti degli Sitanziamenti che verranno iscrit-
ti nel bilancio della predetta Amministra-
zione che, per effetto. delle disposizioni di
cui ai precedenti commi, restano determi-
nati come segue:

ALl'articolo 28 de'l1a legge 7 febbraio 1961,
n. 59, è aggiunto il seguente comma:

« Il Ministro del tesoro può autorizzare
l'ente mutuante ~ can ril quale l'ANAS ha
già stipulato convenzioni finanziarie a fron-
te delle quali non sia ancara intervenuta
somministrazione ~ a cantrarre prestiti an-
che in valuta per effettuare le somministra-
zioni stesse. In tal casa, l'ANAS è autorizza
ta ad assumere impegni per il cantrovalore
in lire degli imparti in valuta dovuti per il
servizio di capitale ed interessi ».

Aggiungere, in fine, il seguente comma:

« ... Con decreto del Ministro. de1l'industria,
del commercio e dell'artigianato, di concer-
to con i MiJnistri del tesoro e deLle f:iJnooze,
da pubblicare nella Gazzetta Ufficiale, sono
determinate le modalità e la decorrenza per
l'effettuaziane del pagamento. dci diritti me-
trici davuti a qualunque titalo all'erario me-
diante versamento. in conta corrente posta-
le, in sostituziane dell'usa delle speciali mar-
che « pesi, misure e marchio ». La ricevuta
del versamento in conto corrente pastale co-
stituisce quietanza dell'effettuato paga-
mento. ».

27.1 SAPORITO, PINTO, PATRIARCA, BOG-

GIO, RUFFINO, SANTALCO, FERRA-

RA Nicola, MASCARO

Invito i presentatori ad illustrarlo.

SAPORITO. L'emendamento 27.1 si illu-
stra da sè.

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rap-
presentante del Gaverno a pronunziarsi sul-
l'emendamento in esame.

.-<-. .;

CAROLLO, relatore. Il parere è favorevole,

* GORIA, ministro del tesoro. Signor Pre-
sidente, l'emendamento 27.1 presentato dal
senatore Saparito e da altri senatori riguar-
da una materia abbastanza camplessa anche
se certamente non di prima piana: la tas-
saziane di pesi e misure. Vorrei però accen-
nare nell'esprimere il parere a questo e ad
altri emendamenti che seguiranno, al rap-
parto che il Gaverno ha intesa castruire e
mantenere ~ anche in occasiane del dibat-
tito. sulla legge finanziaria ~ con la maggio-
ranza e con l'apposiziane, rapparta caratte-
rizzata da un farte legame can la maggio-
ranza e dal rispetto nei canfronti dell'appo-
siziane. Tutta ciò induce il Governa a pre-
gare i calleghi presentatari di emendamenti
~ salva che il dibattito non suggerisca un
diversa atteggiamento ~ a ritirarli, cansi-
derando !'inoppartunità di inserirli nella
legge finanziaria la cui struttura e la cui fi-
nalità rispondono a criteri più generali. Que-
sto consentirà al Gaverna di evitare di espri-
mere pareri contrari anche laddove, con un
maggiar approfondimento della materia, la
soluziane potrebbe essere diversa e consen-
tirà saprattutto, anche nel casa che gli
emendamenti fassero trasformati in ordini
del giorno, al Governo e al Parlamento ~

alla sua maggioranza in particolare ~ di
approfandirne il testo e le finalità, e di adot-
tarli man mano. che se ne presenterà l'ac-
casione.

Carne diceva, signor Presidente, questa ri-
flessiane che faccia sull' emendamento 27. 1
varrà ~ quindi la richiamerò saltanta per
sintesi ~ per tutta un'altra serie di emen-
damenti presentati nan come espressiane
de1Ja valantà della Commissione ma di sin-
gale, anche se estremamente rispettabili, ini-
ziative.
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PRESIDENTE. Senatore Saporito udite
le dichiarazioni del Governo, insiste per la
votazione dell'emendamento 27.1?

SAPORITO. Signor Presidente, si tratta
di un problema tecnico, non di un problema
politico o finanziario. Con l'emendamento
si voleva andare incontro ad alcuni casi ri-
scontrati tanto presso gli operatori addetti
alla riscossione dei diritti metrici quanto
presso gli utenti. Mi pare, però, che l'impo-
stazione del ministro Goria ~ non soltanto
su questo, ma anche su tutti gli altri emen-
damenti ~ sia per un orientamento gene-
rale.

Ritiro, pertanto, l'emendamento 27.1 e
non presenterò alcun ordine del giorno. Mi
rlservo, tuttavia, di fame oggetto di una
iniziativa legislativa a parte. Vorrei, però,
che il Governo fosse sensibile al richiamo
che si intende fare con l'emendamento pro-
posto e ritirato.

PRESIDENTE. L'emendamento 27.1 è sta-
to pertanto ritirato.

Metto ai voti l'articolo 27.

:È approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 28 e dei
relativi emendamenti:

TITOLO IX

DISPOSIZIONI DIVERSE

Art. 28.

Il contributo straordinario de:llo Stato al-
l'Ente nazionale per la cellula sa e la carta
di cui all'articolo 39 della legge 5 agosto
1981, n. 416, è elevato, per l'anno 1984, di
lire 120 miliardi verso con testuale riduzione
di Hre 55 miliardi dello stanziamento iscrit-
to al capitolo n. 7545 dello stato di previ-
sione del Ministero dell'industria, del com-
mercio e dell'artigianato per l'anno finanzia-
rio 1984, intendendosi ridotte dello stesso

imporéo le somme da iscrivere nello stato
dì previsione del predetto Ministero ai sen-
si del decreto del Presidente della Repubbli-
ca 9 novembre 1976, n. 902. L'importo del
contributo straordinario può essere utilizza-
to dall'Ente anche per la corresponsione di
contributi ed integrazioni relativi ad anni
precedenti.

Il fondo delle antioipazioni deHo Stato,
previsto dal primo comma dell' articolo 1
della legge 22 febbraio 1968, n. 115, per
l'applica2.L~1e dell'articolo 3 del decreto-leg-
ge 15 dicembre 1951, n. 1334, convertito,
con modificazioni, nella legge 13 febbraio
1952, n. 50, a favore delle imprese industria-
Ji, commerciali ed artigiane danneggiate da
pubbliche calamità, già elevato a lire 54.500
milioni con l'articolo 1 della legge 11 dicem-
bre 1980, n. 826, è ulteriormente elevato a
lire 104.500 milioni. La maggiore spesa di
lire 50.000 milioni è ripartita nel quinquen-
nio 1984-1988, in ragione di lire 10.000 mi"
lioni annui.

A decoHere dall'anno finanzi:aPio 1984,
pe;' far fronte agli oneri derivanti dalla ri"
valutazione dei titoli di cui all'articolo 38
.~~ lettera c) ~ della legge 30 marzo 1981,

n. 119, viene annualmente iscritto, a titolo
p~'ovvisorio e salvo conguaglio nel bilancio
di ,:,ssesramento o nel bilancio dell'anno suc-
cessivo, un apposito stanziamento nello sta-
to di previsione del Ministero del tesoro,
commisurato all'onere che si presume deri-

'. c"~t, t:;:~. ~'anno cui si riferisce il bilancio,
daUa dvalutazione nominale del capitale in
1)asc al tarsso di inflazione risultante daH'i'l1-
dico::prescelto.

.IJ predetto stanziamento affluirà ad ap-
posito conto corrente infruttifero presso la
Tc~,o~'c~'iacentrale àèi10minato « Conto spe-
ciale per fronteggiare gli oneri di rivaluta-
3ione dei certificati di credito del Tesoro
reali », dal quat; v~rranno prelevate le oc-
correD;~è necessarie in occasione del rimbor-
so dei titoli di cui al precedente terzo
comma.

A decorrere da11'all1l1ofinanziario 1984 so-
no estese aHa P.residenza de'! Consiglio dei
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ministri, in quanto applicabili, le norme di
cui agli articoli 1 e 3 del decreto-legge 24
luglio 1973, n. 428, convertito nella legge 4
agosto 1973, n. 497, ed all'articolo 14 della
legge 27 febbraio 1967, n. 48.

Il riferimento agli enti pubblici di cui
al citato articolo 1 si estende, per quanto
concerne la Presidenza del Consiglio dei mi-
nistri, anche agli enti pubblici economici.

A tal fine, in appos.ito C'f\lpirtolodello -sta-
to di previsione della Presidenza del Con-
siglio dei ministri, da istituire con la deno-
minazione « Spese per il personale assunto
con contratto di diritto privato per inca-
richi speciali», è iscritta, per l'anno finan-
ziario 1984, la somma di lire 300.000.000.

il decorrere dailla data di inquadramen-
to nei ruoH organici dell' Azienda autonoma
di assistenza al volo per il traffico aereo
generale del personale di cui all'articolo 36
del decreto del Presidente della Repubblica
24 marzo 1981, n. 145, le quote di stanzia-
menti per stipendi ed oneri riflessi relativi
al predetto personale, iscritti negli stati di
previsione delle amministrazioni da cui di-
p.;;nde il personale stesso, saranno trasferi-
t-:; all' Azienda autonoma di assistenza al vo-
lo per il traffico aereo generale, con decreto
del Ministro del tesoro, su proposta dei Mi-
nistri della difesa e dei trasporti.

Fem1a restando la dimel11iS~onefinaillzia-
ria dei vari programmi di edilizia sovvenzio-
nata e convenzionata-agevolata, ivi compresi
q:le1H straordinari di cui al decreto-legge
15 dicembre 1979, n. 629, convertito, con mo-
dificazioni, nella legge 15 febbraio 1980, nu-
mero 25, ed al decreto-legge 23 gennaio 1982,
n. 9, convertito, con modificazioni, nella leg-
ge 25 marzo 1982, n. 94, i cui fondi sono
depositati nei conti correnti di tesoreria in-
testati alla Sezione autonoma per l'edilizia
residenziale della Cassa depositi e prestiti,
n Ministro del teso'r0 può autonizzare, con
propri decreti, la medesima Sezione autono-
ma ad effettuare giro-fondi tra gli stessi C()ll1-
ti correnti, salvo 5uccessivo reintegro, al fi-
ne di fronteggiare eventuali insufficienze di
cassa dei predetti programmi.

La l-ettera b) dell' articO'lo 38 de'lla ;leg-
ge 30 marzo 1981, n. 119, è così modificata:

« b) certificati di credito del Tesoro, di
durata fino a dieci anni, con cedola di inte-
resse anche variabile. Con decreti del Mini-
stro del tesoro sono determinati la durat,a,
i prezzi di emissione, i tassi di interesse,
i tagli e le caratteristiche dei certificati di
credito del Tesoro, i piani di rimborso dei
medesimi, nonchè ogni altra condizione e
modalità relative al collocamento ~ anche
tramite consorzi, pure di garanzia ~ al-

l'emissione ed all'ammortamento, anche an-
ticipato, dei titoli stessi. I certificati mede-
simi e le relative cedole sono equiparati a
tutti gli effetti ai titoli di debito pubblico
e loro rendite, godono delle garanzie, pri-
vilegi e benefici ad essi concessi, e possono
essere sottoscritti, in deroga ai rispettivi
ordinamenti, anche dagli ent.i di qualsiasi
natura esercenti il credito, l'assicurazione
e la previdenza, nonchè dalla Cassa depo-
siti e prestiti. Ove le eventuali estrazioni
a sorte dei certificati di credito avvengano
prcs~o Ja direzione generale del debito pub-
blico, la commissione istituita con il decre-
to Juogotenenziale 30 novembre 1945, n. 808,
è integrata, all'uopo, da un rappresentante
della Direzione generale del Tesoro ».

La lettera c) ,dell'articolo 38 della legge
30 marzo 1981, n. 119, già modificata dal-
l'articolo 43 della legge 7 agosto 1982,
n. 526, è così modificata:

« c) titoli denominati in ECU (European
currency unit), oppure in lire italiane rife-
rite all'ECU, ovvero prestiti internazionali
in qualsiasi valuta, di durata fino a dieci
anni, nonchè titoli in lire rivalutabili negli
interessi e nel capitale in relazione all'anda-
mento dell'indice dei prezzi impliciti del
prodotto interno lordo al costo dei fattori.
Con decreto del Ministro del tesoro sono
determinati la durata, le caratteristiche, i
prezzi, i tassi di interesse ed ogni altra con-
dizione e modalità relative all'emissione ed
al collocamento di tali titoli ed all'accen-
sione dei predetti prestiti ».

Il fÌ'nal11Ziamento previsto per U tdennio
1981.1983 daIl'articolo 13, primo comma,
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della legge 17 febbraio 1982, n. 46, per i pro-
grammi di cui agli articoli 8, 9, 10, 11 e 12
deJla legge stessa, è esteso, con le modalità
e per le finalità ivi previste, all'anno 1984
a valere sullo stanziamento di lire 500 mi-
liardi indicato nella tabella A allegata alla
presente legge.

Le opere riguaJ:1dant.i l'area te,rritol1iale di
Gioia Tauro, di 'cui al terzo comma de'l-
l'articolo 10 della legge 30 marzo 1981, n. 119,
possono essere eseguite in gestione diretta
dal1a Cassa per il Mezzogiorno.

Dopo il quarto comma, inserire il se-
guente:

« ... I mutui a favore degli enti pubblici e
dei loro consorzi, delle aziende autonome e
delle società da essi costituite o nelle quali
detengono la maggioranZ8. del capitale azio-
nario, di cui all'articolo unico della legge 28
maggio 1973, n. 297, posso:no essere erogati,
con le stesse modalità e durata, dalle sezioni
autonome per il finanziamento di opere pub-
bliche e di impianti di pubbLica utilità, anohe
a favore delle regioni che intendono finan-
ziare, mediante contributi, la realizzazione
di opere pubbliche e di impianti di pubblica
utilità di interesse regionale ».

28. 5 SCA~DACCIONE,FERRARANicola,
MURMURA, SANTONASTASO, MI-

ROGLIO, CONDORELLI, RUFFINO

SANDULLI

All'ottavo comma, dopo le parole: (' le
quote di stanziamento per stipendi ed oneri
riflessi relativi al predetto personale», in-
serire le altre: «nonchè le quote per la ge-
stione delle infrastrutture e dei mezzi tra.
sferiti ».

28. 1 GIACCHÈ, BOLDRINI, FERRARAMau-
rizio, GIANOTTI, MORANDI, Prc-
CHIOLI, CALICE, ALICI

Dopo l'undicesimo comma, inserire il st!-
guente:

« . . . Al primo comma dell'articolo 35 del-
la legge 25 luglio 1952, n. 949, modificato con
l'articolo 3 della legge 14 dicembre 1956,
n. 1524, è aggiunta la seguente lettera: "b):
gli istituti regio!l1aHdi credtto a medio termi-

ne costituiti ali sensi deHa legge 22 giugno
1950, n. 445. Gli istituti stessi sono autoriz-
zaN ,a compiere tutte le operazioni a medio
termine in favore delle imprese a'r1:igiall1'e" ».

28. 2 ALICI, BAIARDI, CONSOLI, FELICET-
TI, POLLIVORO, URBANI, VOLPONI,

MARGHERI, POLLASTRELLI, CALICE

Dopo l'undicesimo comma, inserire il se-
guente:

« . . .Le 2:gevolazionicreditizie previste dal
titolo III della legge 21 maggio 1981, n. 240,
sono estese alle società consortiH miste pre--
viste dall'articolo 17 della legge medesima
per le attività di cui alla lettera b): "acqui-
sizione di aree nell'ambito di aree industria-
li attrezzate". Per il finanziamento di tale
attività da parte degli istituti ed aziende di
credito di cui all'articolo 19 della legge 25
~uglio 1952, n. 949, è istituito presso il Me--
dio credito centrale un fondo rotativo con
la dotazione iniziale di lire 100 miliardi a
carico dello stato di previsione della spesa
per il 1984 del Ministero del tesoro. Il Mini-
stro del tesoro di concerto con il Ministro
dell'industria regolamenta, entro tre mesi
dall'entrata in vigore della presente legge,
con proprio decreto il funzionamento del
fondo tenendo conto di quanto disposto dal-
J'a'rticolo 19 .deUa legge 21 maggi.o 1981,
n. 240 ».

28. 3 MARGHERI, BAIARDI, CONSOLI, FE-

LICETTI, POLLIDORO, URBANI,

VOL?ONI, CALICE, POLLASTRELLI

Aggiungere, in tine, il seguente comma:

« . .. Nell'articolo 21, quarto comma, del
decreto-legge 12 settembre 1983, n. 463, con-
vertito, con modificaziom, in legge 11 no-
vembre 1983, n. 638, le parole "per un im-
porto superiore all2 per cento dell'ammon-
tare" sono sostituite dalle altre: "per un
importo superiore al 6 per cento dell'am-
montare", e le parole: "che costituisce il
limite del 12 per cento" sono sostituite dal-
le altre: "che costituisce il limite del 6 per
cento" ».

28.4 IL GoVERNO

Invito presentatori ad illustrarli.
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* SCARDACCIONE. Signor Presidente, lo
emendamento 28. 5 si illustra da sè. Si trat~
ta di favorire i piccoli comuni, che si tro~
vano in difficoltà per l'esecuzione di opere
pubbliche, dando alle regioni la facoltà di
contrarre mutui con gli enti pubblici che
sono già stati autorizzati. La sua approva~
zione ~ che peraltro non comporta alcuna
variazione di spesa ~ servirebbe quasi a
sanzionare con un provvedimento legisla~
iivo quanto già in parte avviene: sembra
infatti che vi siano già operazioni di que~
sto genere nell' ordine di grandezza di di-
verse migliaia di miliardi. Ecco perchè chie-
do che l'emendamento sia messo ai voti.

BOLDRINI. Signor Presidente, l'emenda-
mento 28. J si illustra da sè.

* CALICE, relatore di minoranza. Illustro
l'emendamento 28.2.

Abbiamo avuto su tale questione una di-
scussione in Commissione con un Sottose-
gretario che è stata piuttosto <inconcluden-
te, per la verità, perchè ~ mi spiace sot-
tolincc.rlo ~ H Sottosegretario era disiTI-
formato. Sicchè, la discussione del nostro
emendam~J1io si concluse con un accanto-
namento per l'Aula. Prego il signor Ministro
di seguire la questione che non ha rilievi di
spesa.

La questione è quella di agganciare alle
operazioni dell'ArtigiÌancassa gli ]stituti di
credito regionali con due motivazioni. Irunan-
zitutto, la legge istitutiva dell'Artigiancassa
e i relativi permessi di avere l'apparti con
istituti di credito per le proprie oper.azioni
sono anteriori all'istituzione di tali aziende
di credito, per cui vi è un problema di ade-
guarnenti legislativi. In secondo luogo, vi
è liD'operazione sostanziale che è quella di
rkonoscere l'evoluzione strutturale dell'im-
pre~a artigiana, tale da meritare attenzioni
anche da parte degli istituti regionaH di cre~
dito a medio termine.

Qu~ste sono le ragioni per le quali insi-
sto sull' emendamento che non comporta al-
terazioni di spesa, ma adeguamenti legisla-
tivi. La discussione in Commissione era sta-

ta sospesa per riscontri legislativi che ab-
biamo fatto e che hanno portato a questa
candusioTIe. Prego pertanto l'As..semblea di
considerare con pacatez~a la proposta.

POLLIDORO. Signor Presidente, onorevo-
le Ministro, la legge n. 240 del 1981 sui
consorzi e sulle società consortili tra pic-
cole e medie imprese e tra aziende artigia-
nali prevede agevolazioni creditizie, allo
scopo di favorire gli investimenti fissi, ad
un tasso pari al 60 per cento del tasso di
riferimento per il Centro-Nord e del 30
per cento del tasso di riferimento per le
aziende ubicate nei territori del Mezzo-
giorno.

Ora l'emendamento 28. 3 vuole realizzare
l'obiettivo di estendere tali agevolazioni an-
che alle società consortili miste, cioè quelle
costituite tra piccole e medie imprese ope-
ranti nell'industria, nei servizi dell'artigia-
nato, con la partecipazione di enti pubblici
anche tradizionali, e cioè comuni e pro-
vince.

Tali sodetà consOfìtili sono :presOOlti in
alcune importanti realtà del paese, con eSipe~
rienze che possono essere valutate positi-
vamente; ma occorre promuoverne l'esten~
sione mettendo a disposizione nuove risorse
per l'acquisizione di aree che consentano di
mobilitare anche capitali privati.

L'emendamento, infatti, propone di esten~
dere le agevolazioni anche alle società con-
sortili miste per l'acquisizione di terreni per
la realizzazione di aree industriali o arti.
gianali attrezzate, allo scopo di promuo-

"\ere nuovi investimenti dove sono in ano
o sono necessari processi di ristrutturazio~
ne e di innovazione nell'attività produttiva,
con effetti positivi sullo stesso assetto urba-
nistico delle città e sulla riorganizzazione
dell'apparato industriale, promuovendo co~
sÌ p:rocessi di aggregazione e di riduzione
dei costi in alcune zone del paese. Tutto
ciò non fa che sottolineare ancora una volta
la mancanza di una politica industriale e
le responsabilità dei vari Governi succedu-
ti si in questi anni, per il persistere di tale
situazione.
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Si tratta di non disperdere gli interventi,
ma di concentrarli laddove è possibile, lad-
dove esistono delle potenzialità reali di
sviluppo e di investimento. A tale scopo,
con il nostro emendamento proponiamo di
istituire presso il Mediocredito centrale un
apposito fondo rotativo con una dotazione
iniziale di 100 miliardi di lire.

È allora chiaro ~ ci sembra ~ come
l'accogìimento di tale emendamento, colle-
gandosi anche all' articolo 19 della legge sui
consorzi, che impegna le regioni ad interve-
nire con contributi in conto capitale, può
realizzare un meccanismo tale da determina-
re una mobilitazione di risorse nazionali e
locali, pubbliche e private, per ottenere, an-
che per questa via, un rilancio degli inve-
stimenti produttivi e dell'occupazione.

Mi permetto perciò di insistere, appunto,
e di richiamare l'attenzione del Ministro del
125('1'0, degli altri rapp;:esentanti del Gover-
;10 e degli onorevoli senatori, sugli effetti
positivi e immediati che una misura come
quesLa potrebbe determinare sulla vita eco-
ilOmica di ampie zone del paese.

,', GORIA, ministro del tesoro. Signor Pre-
sider:.te, l'emendamento 28.4, presentato dal
Governo, tende a dare seguito alla sentenza
deUa Corte cosiituzionaJe, ben nota ai com-
ponenti d; questo ramo del Parlamento, con
la q'.Jde er;:~.stato dichiarato impraticabile
il vincolo di tesoreria che era stato posto
con le precedenti leggi finanziarie sui fondi
regionali.

Non starò evidentemente a richiamare tut-
ta la problematica che è ben nota, ma ri-
corderò semplicemente come con questo
emer.damento, che si ritiene capace di af-
frontare almeno in parte i problemi relati'Vi
al contwllo delal finanza pubblica, non si
f?_ é'ltro che allineare ~ in questo caso in
f0Iza di legge come è necessario ~ il vin-
colo di tesoreria per le regioni a quello già
in essere, per esempio, per il sistema dei
comuni, pèf il sistema delle province e per
tutlÌ gli altri ènti pubblici decentrati e sot-
toposti via via al controllo di tesoreria.

Nel concreto, si tratta di ridurre la per-
centuale del 12 per cento, che costituisce
la soglia di detenzione dei fondi di tesore-

ria, al 6 per cento, che ~ come ripeto ~
e già da tempo in essere per i comuni, per
le province ed un'altra numerosissima serie
di enti.

PRESIDENTE. Invito il relatore ed il
rappresentante del Governo a pronunziarsi
sugli emendamenti in esame.

CAROLLO, relatore. Esprimo parere favo~
revole sligli emendamenti 28.5 e 28.4. Mi
r~n:ctto all'Assemblea per gli emendamenti
28.1 e 28.2, mentre esprimo parere negati~
va svlj'emendamento 28.3.

* GORIA, ministro del tesoro. Signor Presi.
dente, per quanto riguarda l'emendamento
28. S, il Governo dovrebbe fare riferimento
alle riflessioni già proposte in occasione del
parere sull'emendamento 27.1. Però circa
questo emendamento il Governo ricorda co-
me la materia sia stata già affrontata in
Commissione, laddove sembrò verificarsi una
larga convergenza sull'indicazione dell'emen-
damento medesimo, ma per ragioni forma-
li, più che sostanziali, la Commissione ~ se
ricordo bene ~ intese accantonarlo in at-
tesa della discussione in Aula. Mi chiedo al-
lora, alla luce di questo riferimento, e ricor-
dando le riflessioni fatte in occasione del.
l'emendamento 27. 1, se non sia possibile ac-
cantonare questo emendamento, in modo da
accertare, in via informale, se quanto il Go-
verno ricorda ~ cioè che ci sia un accordo

sostar.zlale e mollto largo ~ è vero e quindi

sia possibile un parere favorevole.
Esprimo parere contrario, invece, circa

l'emendamento 28.1. Ricordo rapidissima-
mente che le esigenze rappresentate da tale
emendamento sono già iscritte a bilancio e
preordinate nel capitolo 4641. Circa l'emen-
damento 28. 2, presentato dal senatore Ali-
ci e da altri senatori, il Governo dichiara la
sua disponibilità ad accogli~rlo, limitandosi
ad annotare che le ipotesi formulate in sede
di presentazione non paiono ~ ma è una

opinione e come tale di valore non decisi.
vo ~ del tutto soddisfatte dalla seconda
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parte dell'emendamento medesimo; ma, ri-
peto, si tratta di una valutazione che non ~
dirimente rispetto al parere che è favorevo-
le. Esprimo invece parere contrario al-
l'emendamento 28.3, rispetto al quale, si-
gnor Presidente, se mi consente, in pochis-
simi minuti vorrei richiamare due questio..
ni generali che mi permetteranno poi di fa-
re solo un richiamo di sintesi in occasione
della discussione di altri emendamenti. Il
Governo esprimerà costantemente parere
contrario in due ipotesi: nel caso in cui si
determini un superamento del tetto massi-
mo del ricorso al mercato finanziario ~ ri-

cordo, a questo proposito, la battaglia sugli
enti locali a testimonianza della determina-
zione del Governo anche su questioni dì
grande rilievo ~ e nel caso in cui si ipotiz-
zi, con legge finanziaria, non una modifica
di adeguamento alle esigenze finanziarie a
legislazione in essere, ma la creazione di
nuove figure, nuovi organismi, nuovi istitu-
ti, come il caso del fondo rotativo che si
immagina di inserire ex novo nella legisla-
zione. Il Governo raccomanda infine l'ap-
provazione dell'emendamento 28.4.

PRESIDENTE. Onorevole Ministro, lei ha
chiesto l'accantonamento dell'emendamento
28.5; se lo ritiene indispensahile si può di-
sporre in tal senso, però avrei delle riserve.

GORIA, ministro del tesoro. Non essendo
tale emendamento d'iniziativa governativa,
non posso ritenere il suo accantonamento
indispensabile. Richiamavo solo l'attenzione
della Commissione, laddove volesse [are pJ 0-
pda qLì.<::s;:aipotesi, sulla vicenda di questo
emendamento che già ebbe un parere sostan-
zialmente favorevole e fu poi accantonato
per motivi diversi. Il mio non può essere
altro che un pensiero ad alta voce niutto-
sto che un suggerimento, a meno che l~ Com
missione non lo voglia far proprio. Il pare-
re sull'emendamento, se espresso in questo
momento, consisterebbe in una richiesta di
ritiro alla luce delle considerazioni generali
proposte in occasione del parere sull'emen-
damento 27.1.

SCARDACCIONE. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* SCARDACCIONE. Signor Presidente, da
quello che ho inteso, il Ministro vorrebbe che
la Commissione o il Presidente di essa con-
fermasse la validità di questo emendamento
così come era avvenuto in Commissione, do-
po di che esso potrebbe essere messo ai
voti. Potremmo accantonare questo emenda-
mento per un momento, in attesa che il Pre
sidente della Commissione si pronunci, per
poi metterlo ai voti.

PRESIDENTE. Se non vi sono osserva-
zioni dispongo l'accantonamento dell'emen-
damento 28. 5.

Metto ai voti l'emendamento 28.1, presen-
tato dal senatore Giacchè e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 28.2, pre-
sentato dal senatore Alici e da altri senatori.

È approvato.

Passiamo a1Ja votazione dell'emendamento
28.3.

PETRARA. Domando di parlare per di-
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PETRARA. Signor Presidente, onorevoli
colleghi, non siamo affatto soddisfatti della
risposta che ci ha dato il signor Ministro,
per cui insistiamo affinchè questo nostro
emendamento sia approvato. Riteniamo che,
sebbene si tratti di una cifra irrisoria, ma
pur significativa, essa possa senz'altro rap-
presentare un elemento positivo per il set-
tore.

Riteniamo che si possano creare, mediante
lo stanziamento di 100 miliardi nel fondo di
rotazione, condizioni tali per cui alcune pos-
sibilità reali di risorse locali possan~ mobi-
litarsi e possano favorirsi processi di indu-
strializzazione, dando un contributo notevo-
le ~ io credo ~ anche al problema occupa-
zionale.
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Si tratta di un settore che ha tenuto be-
ne in questi anni e che ha dato un contri-
buto, anche per altre vie, ai processi di svi-
luppo; oggi però dobbiamo constatare che
esso ha bisogno di interventi sostanziali. Que-
sto fondo di rotazione rappresenta un aiuto
per creare le condizioni affinchè il settore
nel suo insieme possa decollare. Per tali ra-
gioni il Gruppo comunista voterà a favore
della necessità di stanziare questi 100 miliar-
di come fondo di rotazione.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emenda-
mento 28.3, presentato dal senatore Mar-
gheri e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 28.4, presen-
tato dal Governo.

:È approvato.

L'articolo 28 resta accantonato in attesa
della votazione dell'emendamento 28.5.

Passiamo all'esame dell'articolo aggiunti-
vo proposto con l'emendamento 28. O. 1:

Dopo l'articolo 28, inserire il seguente:

Art. ...

« In attesa della legge organica concernen-
te gli interventi straordinari nel Mezzogior-
no, è autorizzata in favore della regione Ca-
labria per l'anno 1984 e per le finalità di cui
all'articolo l del decreto-legge 22 maggio
1981, n. 235, convertito, con modificazioni,
neLla legge 24 luglio 1981, n. 389, la spesa
di lire 300.000.000.000 ».

28.0.1 MURMURA, FRASCA, FIMOGNARI,

MASCARO

Invito i presentatori ad illustrarlo.

MASCARO. Nel sottoporre all'esame del
Senato l'emendamento di cui sono firmata-
rio insieme ai colleghi Murmura, Frasca e
Fimognari, come senatore calabrese, e an-
che a nome dei colleghi, ritengo doveroso

fare alcune brevi osservazioni in argomento
per dire che il problema dei forestali in Ca.
labria da una certa parte di opinione pub-
blica disinformata, o male informata da cer-
ta pubblicistica sueprficiale e interessata,
viene considerato quasi un meccanismo arti-
ficioso per assorbire risorse cospicue in una
azione assistenziale e quasi di dissipazione
di pubblico danaro. Quindi, credo che vada
affermato che tutto ciò si ritiene con totale
ignoranza della sua lontana genesi e de1!e
profonde motivazioni che ne sono alla base
per cui questo problema viene quasi con-
siderato come inventato negli ultimi tempi.
Vorrei perciò brevemente richiamare rispet-
tosamente l'attenzione degli onorevoli col-
leghi sul fatto che la sistemazione idrogeo-
logica della Calabria è un problema storico
che affonda le sue radici nel periodo preu-
nitario dell'Italia. Semmai in tempi lontani
da oggi, all'inizio di questo secolo, il pro-
blema forestale era 5ìtato paradossalmente
meglio scoperto e valutato. Poi nell'ultimo
dopoguerra ha avuto impostazioni più con-
crete sul piano finanziario e operativo. In
questi ultimi anni hanno acquistato rilevan-
za ed evidenza anche gli aspetti sociali occu-
pazionali connessi a questo problema; e non
poteva essere diversamente, visto che i te-
mi piÙ scottanti del nostro paese in questi
ultimi anni sono quelli dell'occupazione e
della produttività.

Desidero perciò ricordare che già alla fi-
ne del secolo diciottesimo la Calabria era
alla ribalta con i problemi dell'Aspromonte,
delle Serre e della Sila; le cronache del tem-
po le annotano col nome di « disastri ». Ri.
cordo velocemente le inondazioni del 1826;
ricordo che già il Governo borbonico si de-
cise a fare qualcosa con l'istituzione di una
commissione denominata «Giunta per le
arginazioni ». Nel 1906 la Calabria varò la
sua pr.ima legge speciale, la n. 255 del 25
giugno. Tutto questo dimostra che la regio-
ne Calabria, a differenza di tutte le altre re-
gioni dello Stato unitario, presentava un dis-
sesto territoriale di tale gravità da provoca-
re un intervento del Governo centrale, che
pure non risulta storicamente essere stato
sempre attento agli interessi delle regioni
meridionali. Con questa prima legge spe-
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ciale (la n. 255 del 1906) e una successiva
legge generale del 1911, in Calabria ebbe
cittadinanza giuridica la categoria delle si-
stemazioni idraulico-forestali e si cominciò
a delineare una politica completa di difesa
del suolo. Ricordo che nel ventennio si re
gistrò un regresso nel processo di sistema-
zione del suolo in quanto l'incremento de-
mografico determinò la messa a coltura di
terreni boscati che creò un clima di ostili~
tà verso qualsiasi intervento di sistemazione
delle zone montane e collinari. Ricordo an-
cora che, a seguito dell'incidenza eli questo
problema sull'opinione pubblica, venne af-
frontato in maniera più massiccia, appunto
a partire dagli anni 1950, il problema della
conservazione del suolo e della sua sistema~
zione idroegeologica con la prima legge Cas-
sa e poi con la legge speciale per la Calabria
n. 1177 e sue modificazioni.

Quindi, onorevoli colleghi, siamo arrivati
all'intervento straordinario che doveva ap-
punto servire a realizzare un piano organi-
co di opere straordinarie per la sistemazione
idraulico~forestale e per la sistemazione dei
corsi d'acqua, dei bacini montani, per la
stabilità delle pendici e per la bonifica mon-
tana e valliva, per la difesa degli abitati dal
pericolo delle alluvioni, per lo spostamento
totale e parziale degli abitati stessi, per l'am-
piamento del demanio forestale da parte
delle foreste demaniali e per opere di mi-
glioramento £ondiario con contributo specia-
le a favore dei privati.

E ben noto a tutti che !'intervento straor-
dinario ha finito poi per diventare sostituti-
vo dell'intervento ordinariò che ha avuto
sempre da noi scarsa dimensione. Lo Sta-
to, quindi, attraverso la Cassa eseguì diret-
tamente con l'impiego di notevole mano di
opera, già dal 1960, il complesso di queste
opere e diede l'avvio alle attività in questi
settori, occupando circa 12.000 unità per un
milione e 500.000 giornate e riuscendo ad
intervenire su circa 150.000 ettari di terreno
che furono rimboschiti o rinfoltiti.

Dopo la legge speciale per la Calabria
n. 1177, seconda in ordine cronologico ri-
spetto alla n. 255 del 1906, fu varata
dal Parlamento la legge n. 437 del 28 marzo
1968, con la quale sono stati eseguiti pre-

valentemente interventi di integrazione e
manutenzione delle opere e dei comprensori
precedentemente interessati, operando con
quattro programmi stralcio della Cassa per
il Mezzogiorno dal 1969 al 1972, per un im-
porto complessivo di 199 miliardi.

Dal 1972 l'attività del settore è stata com-
pletamente trasferita alla competenza regio-
nale, per cui il quadro occupazionale del
settore ereditato dalla regione ~ non inven~
tato dalla regione Calabria, ma ereditato
~ risulta composto a tale data da 16.100
operai forestali per un totale annuo di
1.629.506 giornate, ripartite tra gli enti che
operano sul territorio.

La legge n. 437, che è la nuova legge sul-
l'intervento straordinario nella Calabria, cer-
ca di impostare una nuova politica di pro-
grammazione facendo riferimento alla poli-
tica dei bacini idrografici. E da ricordare
che a quest'epoca risale una serie di inizia-
tive che concorrevano a far sì che gli in-
terventi si rendessero sempre più aderenti
alle reali esigenze del territorio. Ma vale ri-
cordare ancora che risale a quest' epoca an-
che la stipulazione dei contratti specifici na~
zionali e circoscrizionali per i braccianti fo-
restali che assurgono così alla dignità di
categoria a sè stante, in quanto prima essi
rientravano nel contratto generale dei lavo-
ratori dell'agricoltura. Sempre in quell'epo.
ca entravano in vigore lo statuto dei lavo-
ratori e la legge n. 83 sull'avviamento del-
Ja raano d'opera, che portano ad una evo-
luzione del rapporto lavoratore~datore di
lavoro a favore della garanzia dei diritti
del primo.

Quindi il problema dei forestali comincia
a manifestare i suoi aspetti sociali e a pre-
sentare una problematica evolutiva, che si
aggiunge alla più generale situazione di cri-
si e di emergenza che si riassume nell'ulti-
mo posto, appunto, occupato tristemente
dalla regione Calabria, nel conseguimento
del reddito medio pro capite e nei suoi, pur
troppo, 200.000 disoccupati e sottoccupati,
iscritti nelle liste di collocamento.

Quindi la regione Calabria ha assunto di-
rettamente la gestione di questo settore ere-
ditando i forestali, ma non i mezzi finanzia-
ri necessari a gestire questo settore così im-



Senato della Repubblica

37a SEDUTA(pomerid.)

~41~ IX Legislatura

ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO 23 NOVEMBRE 1983

portante per la difesa del nostro territorio,
per il suo sviluppo ed anche per la pacifica-
zione del nostro corpo sociale. Il programma
operativo 1974-1976 si esplicitò prevalente-
mente in opere colturali e di manutenzione
di impianti boschivi e si dedicò alle opere
già realizzate nel passato.

Questo periodo è il più tormentato ed il
solo poco produttivo per il lavoro forestale.
Desidero riaffermare questo concetto in
quanto bisognava necessariamente impiega-
re l':intera forza lavoro dei forestali e non
vi erano obiettivamente gli spazi operativi
nel settore della forestazione, in quanto i
territori sui quali doveva insistere questa at-
tività andavano gradualmente esaurendosi.

Si chiude questo periodo con l'anno 1977
e si registrano un numero pari a circa 20.000
unità lavorative ed un numero di giornate,
effettuate nell'anno, pari a 2 milioni e 400
mila. Come risulta dalle informazioni sul
problema forestale, consegnate anche alle
autorità di governo, lil numero degY operai
forestali sin dal 1977 era di circa 24.000 uni-
tà che occupavano circa 20.000 posti di lavo-
ro, in quanto vigeva, specialmente in provin-
cia di Reggia Calabr.ia, la turnavione degli
operai e precisamente: circa 13.000 operai
occupavano 13.000 posti, mentre 11.000 ope-
rai occupavano a turno, con diversa natura,
i restanti 7.000 posti.

In attuazione di certe disposizionì del con-
siglio regionale, che modificavano il tratta-
mento economico per quanto riguardava le
fasce lavorative, fu introdotta la mozione nu-
mero 9, che operà i suoi riflessi anche sul-
l'assetto generale e sulla stabilizzazione di
questa forza-lavoro e si concretizzò il princi-
pio di racchiudere tutto il corpo dei lavora.
tori forestali in fasce omogenee che si distin-
guevano in 51, 101, 151 e 181 giornate lavora-
tive per ciascuna fascia.

Siamo così arrivati al 1978, anno in cui la
regione Calabria, volendo ancora meglio pun-
tualizzare il suo tipo di gestione e renderla
sempre più adeguatamente proporzionata al-
l'attesa della pubblica opinione, ma soprat-
tutto produttiva ai fini dello sviluppo del ter-
ritorio, si fece carico di redigere un piano di
raccordo per forestaIi, noto a tutto il paese,
e praticamente programmò il lavoro del set-

tore in un triennio, dal 1978 al 1980. Per
opinione generalmente riconosciuta, almeno
da chi ha seguito questo problema, durante
questo periodo, la regione Calabria è riusci-
ta non solo a riportare sotto controllo tutta
la politica dell'attività forestale e della siste-
mazione idraulica del territorio, ma anche a
riportare sotto il suo pieno controllo tutto
il settore della forestazione nella regione,
procedendo con rigore alla determinazione
degli interventi, ente per ente, comune per
comune e zona per zona, predisponendo i
progetti d'accordo con gli stessi comuni e
con le organizzazioni sindacali e, soprattut-
to, inventando una serie di interventi che su-
perando quello tradizionale fino ad allora
operato, introducevano nella collina e nella
montagna calabrese (che, non dobbiamo di-
menticare, rappresenta il 90 per cento del
territorio regionale) una serie di opere e di
infrastrutture civili, a servizio del territorio
e per la valorizzazione dello stesso, finalizza-
te ad un piano di sviluppo delle aree interne,
opere civili vivamente attese e richieste dai
poted locali inutilmente per anni e anni e
che si sono potute realizzare in tempi brevis-
simi, partendo rigorosamente dal progetto
e finendo con il collaudo delle stesse e il
pagamento dei relativi importi progettuali
a consuntivo d'opera.

Onorevoli colleghi, questo rappresenta un
salto di qualità sul quale si ,innesta una ul-
teriore programmazione degli anni 1981 e
1982 e si innesta soprattutto il programma
pluriennale presentato dall'ultima giunta re-
gionale al Governo nazionale, che tende ap-
punto ad uscire dalla precaJ:1ietà dei finanzia-
menti e dalla provvisorietà degli stessi, fat.
tori che rendono estremamente problemati-
ca la gestione di tutto il settore e tutto il
momento della programmazione e molte vol-
te fanno slittare i tempi in condizioni e se-
condo rischi e ambiti di estrema difficoltà,
per il potere pubblico nella nostra regione.

Quindi, chi sosHene che questo intervento
tende a fare assistenzialismo e soprattutto
produce dissipazione di risorse, di fronte a
questa documentazione fornita dal governo
regionale a quello nazionale e riguardante
il passato, il presente e~:il futuro, deve sere-
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namente riconoscere che le cose non stanno
così.

Credo che in tempi come questi, n paese
abbia diritto ad essere certo che enormità
come quelle che si vanno diffondendo attra~
verso questi facili mezzi di pubblicità, che
molte volte fanno la politica del tanto peg~
gio tanto meglio, vengano assolutamente cor-
rette. Va soprattutto restituita alla regione
Calabria la stima del Parlamento e della clas~
se dirigente, se vogliamo che le nostre isti-
tuzioni reggano e possano dare delle rispo-
ste a questi drammatici problemi, tenendo
conto che questa regione praticamente vive
di attese, di delusioni, di illusioni, di « pac-
chetti » che non sono mai arrivati e che pur~
troppo ci hanno sensibilizzato a tal punto
che, anche quando entriamo nei negozi e
sentiamo parlare di pacchetti, li guardiamo
con un certo preconcetto, quasi con timore
e certo con diffidenza.

Quindi non abbiamo molte carte da gio~
care. Tutto il programma della valorizzazio-
ne della Calabria, che doveva servire a crea-
re nellO per cento del suo territorio, tutto
quello che occorreva per poter equilibrata-
mente distribuire la nostra popolazione sul~
la pianura, non è stato realizzato se non
nel settore dell'agricoltura: tutto il resto
è ancora di là da venire. Restiamo pertan~
to solo con il settore portante dell'agricol-
tura, con interventi decisi in altri settori
non so da chi e non so perchè, che purtrop.-
po fanno registrare come anche !'irrisorio
apparato industriale esistente sia andato in
crisi; giacchè chi è intervenuto, ha puntato
le sue carte in comparti completamente er~
rati che creano altri gravissimi problemi.
Al di fuori di questa limitatissima porzione
di pianura, resta il 90 per cento di collina
e di montagna, con i suoi 450.000 Ha circa
di bosco intanto creati (patrimonio di ine-
stimabile valore), con i nostri paesini, dove
le piccole risorse del lavoro forestale con~
tribuiscono a mantenere in piedi le scarse
e precarie economie dei nostri nuclei fami~
liari.

Noi non vi chiediamo un momento di
comprensione che abbia come sfondo la po-
litica della mano tesa, oppure della pura e
.semplice solidarietà; noi sosteniamo questo
settore con convincimento e io aderisco pie~

namente a quanto ha detto il Presidente del
consiglio regionale, proprio ieri, in assem-
blea a Reggia Calabria, e cioè che la forza
dei lavoratori forestali rimane una carta da
giocare per lo sviluppo della Calabria, rima-
ne, forse paradossalmente, il solo punto di
forza in un'economia depressa, al contrario
di quello che comunemente si crede nel pae-
se e di quello che comunemente crede 1a
gente, certo in buona fede.

Onorevoli colleghi, ritengo che vada ripri-
stinato un momento di solidarietà verso una
categoria, verso un territorio, verso un go~
verno regionale che si dibatte in immense
difficoltà; un governo regionale con una ge-
stione di bilancio e di cassa che crea pro-
blemi anche di elementari disponibilità per
aver accollato su di sè anche determinati
oneri che sono andati al di là delle sue
stesse possibilità, nel momento in cui, per
esempio, per la legge n. 285, ha dovuto an-
ticipare dei fondi per lo Stato. Anche la
legge n. 285 non è stata inventata dalla re-
gione Calabria, ma è stata una legge dello
Stato che si è calata nell'ambHo regionale,
senza essere adeguatamente assistita dai ne~
cessari mezzi finanziari. Quindi abbiamo una
anticipazione di cassa, da parte del bilancio
regionale, che espone questa regione ad una
situazione veramente drammatica e la met~
te nell'impossibilità di perseguire una seria
politica di programmazione negli altri com-
parti produttivi della vita regionale. Se a
questo si aggiunge l'assurdo che il bilancio
regionale dovrebbe servire a pagare anche
i forestali, si capisce che, essendo di fatto
disponibile solamente il 10 per cento del
bilancio stesso, l'Istituto regionale finireb-
be per essere vanificato.

Concludo, onorevoli colleghi, chiedendo la
vostra adesione per l'approvazione di que~
sto emendamento, presentato anche a nome
dei colleghi Murmura, Frasca e Fimognari.
Se l'emendamento sarà approvato, ciò signi-
fica che i 300 miliardi previsti nei fondi
globali, alla tabella C, per lo sviluppo socio-
economico della Calabria potranno passare
nell'articolato della legge finanziaria ed es-
sere resi immediatamente disponibili; diver~
samente la regione non potrà affrontare il
1984, senlZa dire che resta ancora per i fo-
restaIi H problema del 1983, per il quale
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necessita un ulteriore pagamento, per le
mensilità decorrenti dal giugno al dicembre,
di 65 miliardi, secondo un impegno a suo
tempo assunto dal Governo con la giunta
regionale.

Per questi motivi, onorevoli collegM, con-
fido che il Senato della Repubblica voglia
approvare il nostro emendamento.

MURMURA. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

MURMURA. Mi sembra, onorevole Presi-
dente, che questo emendamento debba es-
sere ratione materiae esaminato congiunta-
mente ad altri due emendamenti, l'uno
presentato dal Governo, l'emendamento
1. Tab. C. 12, e l'altro presentato dal Gruppo
comunista, l'emendamento 30. O.9, essendo
tutti e tre relativi alla stessa materia e di-
sciplinando il medesimo settore.

Rivolgo a lei, perciò, signor Presidente,
sia pure nel non cordiale silenzio dei col-
leghi, stranamente attratti da altri argomen-
ti, l'invito ~ senza pregiudizio di un inter-
vento di merito in sede di dichiarazione di
voto da parte mia ~ a far sÌ che la discus-
sione venga fatta congiuntamente su questi
tre emendamenti, in quanto il voto sull'uno
potrebbe essere pregiudiziale anche rispetto
agli altri e, soprattutto, per la -indispensa-
bile economia del dibattito che dovrebbe
caratterizzare ~ dico dovrèbbe ~ i nostri
lavori.

Mi riservo comunque ~ sempre, si capi-
sce, con il consenso della Presidenza ~ di
svolgere un ulteriore 1ntervento sul merito
della materia, perchè ritengo che su tale
punto vi siano molte incomprensioni e ~

perchè no? ~ anche qualche ignoranza.

GORIA, ministro del tesoro. Domando di
parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facohà.

* GORIA, ministro del tesoro. Signor Pre-
sidente, onorevoli senatori, credo che le re-
lazioni che metteva in ewdenza il senatore
Murmura siano incontestabili. Quindi, il Go-

verno non può che riconoscerle, affidando
alla Presidenza la gestione della discussione.

Tengo a rivolgere fomale richiesta ~ con
l'impegno che sia l'ultima ~ a che sia con-
sentito, nella determinazione dei tempi, che
a questa discussione sia presente il Ministro
per gli in terven ti straordinari nel Mezzo-
giorno, che è già stato avvisato di questa
necessità e che, al termine degli impegni con
il Presidente della Repubblica, non manche-
rà di intervenire in Senato. La presenza del
Ministro interessato credo che, su un tema
cosÌ delicato e per il rispetto che si deve
a materia tanto importante, sia necessaria.

PRESIDENTE. Il senatore Murmura ha
chiesto sostanzialmente l'accantonamento
dell'emendamento 28. 0.1 perchè venga di-
scusso come emendamento tendente ad in-
serire un articolo aggiuntivo dopo l'artico-
lo 30. Questa è una richiesta che può esse-
re accolta. Non può essere, invece, accolta
la richiesta di discuterlo dopo l'articolo 1,
già accantonato. Quindi, resta inteso che
discuteremo l'emendamento 28. 0.1 dopo
l'esame dell'articolo 30 ma non in sede di
esame dell'articolo 1.

Per quanto riguarda, invece, la presenza
del Ministro per gli interventi straordinari
nel Mezzogiorno, devo dire che il Ministro
è stato COll'tatt-ato e speriamo chearriw in
tempo utile.

Passiamo all'esame dell'articolo aggiunti-
va proposto con l'emendamento 28. O.2:

Dopo l'articolo 28, inserire il seguente:

Art... .

« In attesa della legge organica concernen-
te la mobilità e la sistemazione definiHva del
personale risultato idoneo agli esami di cui
all' articolo 26-ter della legge 29 febbraio
1980, n. 33, è autorizzata per l'anno 1984 la
spesa di lire 1.500 mi1iardi per le finalità
indicate nell'articolo 9 della -legge 7 agosto
1982, n. 526 ».

28. O.2 FRASCA, MASCARO,FIMOGNARI,
MURMURA
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Invito i presentatori ad il1ustrarlo.

FRASCA. Signor Presidente, l'emendamen-
to 28. O.'2 si illustra da sè.

PRESIDENTE. Invi,to H relatore ed il rap-
presentante del Governo a pronunziarsi sul-
l'emendamento in esame.

Ct\ROLLO, relatore. Signor Presidente, mi
rimetto al Governo.

* GORIA, ministro del tesoro. Sdgnor Presi-
dente, il Governo si rioonduce alle conside-
razioni di cui al parere sull'emendamento
27. 1, che il senatore Saporito ha accolto con
grande sensibHità.

Di conseguenza, pregherei i proponenti di
ritirare l'emendamento in esame, facendo
comunque notare come l'acc3lI1Jtonamento di
cui trattasi è al momento di 1.340 miliardi
di lire e come sia importante su Ulna mate~
,da delicata come questa pensare a qualche

cosa di più organico che 'I1on un semplice
rifinanziamento della legge.

PRESIDENTE. Senatore Frasca, udite le
dichiarazioni del Governo, intende ritimre
il suo emendamento?

FRASCA. AccO'lgo !'invito del Governo e
pertanto ritÌiro il mio emendamento.

PRESIDENTE. Passiamo all'esame dell'ar-
ticolo aggiuntivo propo8'to con l'emendamen-
to 28. O.3.

Dopo l'articolo 28, inserire il seguente:

Art. ...

"Per l'attuazione ad opera delle regioni,
sia a s::atuto speciale che ordinario, nonchè
delle province autonome di Bolzano e di
Trenta è.ei programmi regionali di interven-
to nel settore agricolo, come previsti dal-

l'articolo 1 della legge 10 luglio 1977, n. 403,
è autorizzata la spesa di lire 500 miliardi al
cui riparto provvede il CIPE, su proposta
del Ministro dell'agricoltura e delle foreste,
sentita la commissione interregionale di cui
all'articolo 13 della legge 16 maggio 1970,
n. 281 ».

28.0.3 MURMURA, FRASCA, FIMOGNARI,

MASCARO

Invito i presentatori ad i1lustrarlo.

MURMURA. Signor P.residente, l'emenda-
mento aggiuntivo 28. O.3 si ricollega al-
l'emendamento 30. O.6, presentato da alcuni
colleghi del Gruppo comunista e si ancora
ad una richiesta, che a me sembra partico~
larmente saggia ed opportuna, della confe-
renza dei presidenti delle regioni, volta ad
ottenere un ulteriore' ,finanziamento, visto
che quello attuale scade il 31 dicembre 1983,
per alcune opere nel settore dell'agricoltu-
ra, tenendo presente che nella ,legge finan-
ziama vengono previsti ,soltanto modeste spe-
se ed alcuni modesti investimenti solo nel
settore del1a bonifica.

Di ciò siamo tutti convinm, e lo ripetia~
mo sempre, soprattutto allorquando si trat-
ta di dare valutazioni globali sud problemi
del paese, come quando con questa stralIla
terminologia riempi~mo le pagine dei gior-
nali e le ore dei nostri dibattiti; però dimen-
tichiamo che in questa globaLità, e non solo
per le regioni del Mezzogiorno, 'l'agricoltu-
ra ha un peso rilevante. Una volta tanto,
mi si consenta la battuta, le regioru hanno
avuto un'intelligente intuizione allorquando
hanno proposto un saggio !impegno finan-
ziario nella legge finanziaria per il 1984. Mi
auguro che questa intuizione regionale non
venga disattesa attraverso resistenze centra-
listiche e del Tesoro, in un momento nel
quale dobbiamo fare appello a tutte le for-
ze sane del mondo rurale ed agricolo, per
dare una valutazione diversa e un diverso
indirizzo ai problemi del paese.

Personalmente non vorrei che la disponi-
-bilità a trovare centinaia di miliardi per
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J'jndustria chimica, per quella metallurgica
o siderurgica si ribaltasse, quando si parla
dell'agricoltura, in un no deciso da parte
del Parlamento. Sarebbe una manifestazio-
ne di insensibilità, di mancata intuizione di
una profonda verità politica e delle esigenze
del]a nostra società civile.

RASIMELLI. Domando di parlM'e.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

RASIMELLI. Noi avevamo prese..ntato lo
emendamento 30. O.6 che praticamente rap-
presenta le stesse istanze dell'emendamento
28. 0.3 or ora illustrato. Siamo disposti a
ritirare il nostro emendamento, ma sugge-
riremmo ai presentatori dell'emendamento
28. O.3 di premettere ad esso il primo ca-
poverso del nostro, senza il quale l'emenda-
mento sarebbe inefficace, poìchè la legge
n. 403 scade il 31 dicembre 1983, ed è già
stata prorogata una vdlta. Se non viene ul-
Teriormente prorogata per l'esercizio 1984,
ci troveremmo nell'impossihilità di applica-
re le norme di questo emendamento. Dicia-
mo anche che questa legge ~ e questo va
ricordato ~ è l'unica che non presenti una
massiccia mole di residui passivi, in quan-
to è la legge che è stata applicata con mag-
giore scorrevolezza da parte di tutte le il'e-
gioni e che sicuramente ha agito più inci-
sivamente per quanto riguarda i finanzia-
menti all'agricoltura, il miglioramento fon-
diario, il credito di esercizio e di migliora-
mento. Riteniamo che questo, rappresentan-
do le istanze di tutti i presidenti delle regio-
ni italiane, sia un emendamento da accoglie-
re, per cui noi siamo disposti a !l"Ìtirare H
nostro, ripeto, a condi.ZJione che all'emenda-
mento 28. O.3 sia premesso il primo capo-
verso, che ci sembra indispensabile, dello
emendamento 30. O.6 da noi presentato.

PRESIDENTE. Senatore Murmura, è d'ac-
cordo con la proposta del senatore Rasi-
mel1i?

MURMURA. Accetto la plfoposta di modifi-
ca dell' emendamento.

PRESIDENTE. Invito il relatore ed il rap-
presentante del Governo a pronunziarsi sul-
l'emendamento 28. O.3, al quale deve consi-
derarsi premesso il primo oapove:rso dello
emendamento 30. O.6, del seguente tenore:

« La legge 1° luglio 1977, n. 403, recan-
te provvedimenti per l'attività delle Regioni
prorogata con l'all"ticolo 28 della legge n. 119
del 1981 fino a'l 1983 è ulteriormente proro-
gata fino al 1984 ».

CAROLLO, relatore. Signor Presidente,
debbo far presente ai colleghi presentato!l"Ì
delil'emendamenrto 28. O.3 e a quelli dello
emendamento 30. O.6 che, anche allo scopo
previsto dai due emendamenti, è stato Plfe-
disposto un emendamento da parte del Go-
verno, in forza del quale 400 miHardi del
fondo investimenti ed occupazione sarebbe-
ro destinati al Ministero deJl'agricoltura e
delle foreste, n che porterebbe a modifica-
re, secondo gli auspici del GOVeJI1ll0,la ta-
bella C del] a legge finanziaria. Se così è e
se questo trasferimento di 400 miLiardi al-
l'agricoltura ha una sua validità, perchè non
perseguire in sede di utilizzazione dei 400
miliardi gli obiettivi che si pongono con
questo emendamento?

Ma c'è di più: c'è anche un emendamento
in virtù del quale 200 o 300 mi'liardi dei
2.000 miliardi del Ministero del bilancio
sarebbero condizionati ad un'attività promo-
zionale agricola, cosa che, probabàtlmente, sa-
rebbe anche conforme aLle richieste dei col-
leghi. Se i dati da me forniti hanno fonda-
mento, come a me pare, proporrei ai colle-
ghi presentatori di tener conto di queste
prospeHive, che nascono proprio dal prov-
vedimento legislativo al nostro esame, e quin-
di di trasferire in quel quadro normativa
ciò che è indicato negli emendamenti pro-
pos ti.

* GORIA, ministro del tesoro. Il pare>re del
Governo è del tutto coincidente con quello
del relatore. Pare, infatti, al Governo che
700 miliardi, 300 di riserva e 400 di s1:anzia-
mento nel fondo globale, cO'stJitu~scano un
segno importante dell'attenzione verso il set-
tore agricolo. L'invito del Governo è dun-
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que di ritirare quesLi emendamenti, in con~
siderazione proprio degli Srtanziamenti dispo~
sti dal testo approvato dalla Commissione.

PRESIDENTE. Senatore Murmura, udi~
te le dichiarazioni del Governo, insiste per
la votazione dell'emendamento?

MURMURA. Insistiamo per la votazione.

RASIMELLl. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

RASIMELLI. V.orremmo che l'emendamen-
to venisse votato con la correzd:one che è
stata apportata e voteremo ,a favore di esso
perchè gli argomenti del relatore assoluta-
mente non ci hanno convinti; e ciò per que-
stioni abbastanza conorete e oomprensibili.
In una serie di battaglie e di dibattiti che
non illustrerò adesso, ma quando discutere-
mo dei fondi FIO, è stata 1'iahiesta una se-
rie di finanziamenti reali e non apparenti
per l'agricoltura. I 400 miliardi di cui parla
il relatore, affidati al M[nistero dell'agricol-
tura e delle foreste che deve deciderne le
forme e i modi di applicazione, non hanno
assolutamente la scorrevolezza, l'efficacia e
la tempestività dei fondi che oosì verrebbe~
ro attribuiti ad una struttura consolidata ed
efficiente quale è quella della legge n. 403,
utilizzata saggiamente in generale dalle no--
Sitre regioni in questi anni, legge tra le po-
che che hanno dato un beneficio concreto
all' agricoltura.

Per questi motivi ci sentiamo di votare
a favore, convinti che questi sarebbero sO'I-
di concreti e spencHbili, mentre diversamen-
te si tratterebbe di promesse non ,realizzabili.

CAROLLO, relatore. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

CAROLLO, relalore. Dopa aver espresso Ie
mie considerazioni mi vimetto aMa valutazio--
ne del Governo.

GORIA, m;nistro del tesoro. Domando di
parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

.'. GaR I A, ministro del tesoro. 11 Gover-
no prende atto con dncrescimento che l'in-
vito è stato disatteso. Sottolinea, cosa che
nella speranza di accoglimento dell'invito
non aveva fatto, che comunque si trattereb-
be di sfondamento del1a soglia del d'Corno
al mercato finanzia'rio. Ribadi,soe quindi il
pa,rere contrario.

PRESIDENTE. P.as&iamo alla votazione
dell'emendamento 28. O.3 nel te&to integra-
to dal primo capoverso deU'emendamento
30.0.6.

COVI. Domando di parlare per dichiara-
zione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

COVI. Signor Presidente, onorevold coLle-
ghi, il Gruppo repubblicano voterà secondo
le indicazioni del Governo, soprattutto per
affermare che, contro 'lo spÌlrito che ha im-
prontato ia maggioranza du:rante tutto il di-
battHo nella Commissione bilancio e lin que-

st' Aula, questo emendamento è smto presen-
tato al di fuori degli accordi intervenuti tra
tutti i Gruppi che formano la maggioranza,
e senza che la materia ,sia stata previamen-
te discussa ira i Gruppi medesimi. Per tali
moLivi il nostro Gruppo voterà contro lo
emendamento.

BASTIANINI. Domando di padare per di-
chiarazione di voto.

< ~'t~~"
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

BASTIANINI. Il Gruppo liberale voterà
conformemente al parere espresso dal rap-
presentante del Governo e si rammarica che
sia stato vi.olato l'impegno di presentare so-
lo emendamenti concordati in seno alla mag-
gioranza.

BISAGLIA. Domanda di parlare per dichia-
razione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
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BISAGLIA. Il Gruppa della Democrazia
cristiana, pur dando atto ad un gruppo nu-
meroso di coHeghi, dei quali ricanosciamo
la sollecitudine, di essersi fa:tti carico di un
problema reale del settare agricolo, secon-
do l'impegno assunto can la maggioranza
parlamentare, vaterà cantro l'emendamento.

PRESIDENTE. Avverta che dal prescrit-
to numera dà senatari è pervenuta una richie-
sta di vataziane a scrutinia segreto suH'emoo-
damenta 28. O.3. Poichè si procederà alla va-
taziane mediante pracedimenta elettron1ca,
deca['rona da questa momenta i venti minu-
ti di preavvisa previsti dall'articalo 119, pri-
mo camma, del Regalamenta.

SCEVAROLLI. Domanda di parlare per di-
chiaraziane di vata.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

SCEVAROLLI. Il Gruppa socialista si ren-
de canta che le esigenze poste dai calleghi
meritano indubbiamente attenziane. Però
dabbiama dire a questd colleghi che la leg-
ge finanziaria ,impone dei limiti altre i quali
nan è passibile andare. La maggiaranza e
il Governahanna stabilita questi limiti e a
noi pare giusta daverli rispettare. Per que-
sti mativi vatiama contro l'emendamento.

SCHIETROMA. Damanda di parlare per
dichiaraziane di vata.

PRESIDENTE. Ne ha facaltà.

SCHIETROMA. Dichiaro che anche nod
sacialdemacratici voterema in confarmità
alle indicaziani del Gaverno.

MURMURA. Domanda di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facaltà.

MURMURA. Signal' Presidente, unicamen-
te per ragioni di rispetto della valantà del
Gruppa cui appartenga, anche se sono can-
vinto che gJi impegni assunti troveranna as-
sai scarsa applicaziane, dichiaro di nan in s,i-
stere nella votazione dell'emendamen.to. La

faccio unicamente per ragioni di di:sciplina di
partita, ripeta.

RASIMELLI. Damanda di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

RASIMELLI. Abituati a ben altre coeren-
ze, facciamo nostro l'emendamento, con la
corll'ezione indicata che è stata accettata, e
chiediama che lo si voti.

PRESIDENTE. In attesa che trascorrano
i venti minuti previsti dal Regalamenta per
la votaziane a scrutinio segreto richiesta su
questo emendamento, passiÌamo all'esame
dell'articO'lo aggiuntiva proposto can l'emen-
damento 28.0.4:

Dopo l'articolo 28, inserire il seguente:

Art. ...

«Fra i princìpi della mutualità previsti
dalle leggi della Stata di cui al primo com-
ma de1l'articolo 14 del Presidente della Re~
pubblica 29 settembre 1973, n. 601, sorra com~
presi quelli indicati nell'ultimo comma del-
l'articala 2536 del codice civile e nell'arti-
colo 20 del regia decreto 1937, n. 1706, modi-
ficato daLla legge 4 agosta 1955, n. 707 e suc-
cessive modificazioni ed integrazionJi ».

28.0.4 TAMBRONI ARMAROLl, FOSCHI, DEL~

LA PORTA, D'AMELlO, PINTO Mi.
chele, RaMEl Roberta, FERRARA
Nicala, SCARDACCIONE,FONTANA,
BALDI

Invita i presentatori ad iUustrarla.

TAMBRONI ARMAROLI. L'emendamento
28. O.4 si illustra da s'è.

CAVAZZUTI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

CAVAZZUTI. Signor Presidente, voglio se~
gnalare l'apertura con cui il prima firma~
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tario dell'emendamelù.o, senatore Tambroni
Armaroli, dichiara che l'emendamento si il~
lustra da sè. (Vivi applausi).

Onorevoli colleghi, ascoltate quanto dice
questo emendamento: «Fra i princìpi della
mutuaJità previsti dalle leggi dello Stato di
cui al primo comma dell'articolo 14 del Pre~
sidente della Repubblica 29 settembre 1973,
n. 601, sono compresi quelli indicati nell'ul.
timo comma dell'articolo 2536 del codice ci-
vile e nell'articolo 20 del regio decreto 1937,
n. 1706, modif.icato dalla legge 4 agosto 1955,
n. 707 e successive modificazioni ed integra~
zioni ».

In realtà questo articolo è facilmente de-
crittabile: basta ricostruire gli articoli di
legge rkhiamati nell'emendamento per sco~
prire che il primo riferimento all'articolo 14
del decreto del Presidente della Repubblica
29 settembre 1973, n. 601, è una norma di
carattere tributario che riguarda le agevola-
zioni tributarie. Quindi cominciamo subito
ad individuare la zona dove questo articolo
così chiaro si muove. Fa riferimento all'ar-
ticolo 14 del decreto del Presidente della
Repubblica n. 601. Tale articolo si intitola:
« Condizioni di applicabilità delle agevolazio-
ni» e dice: «le agevolazioni previste in
queSito titolo si applkano alle società coope~
rative e loro consorzi ».

Se andiamo a guardare il titolo, vediamo
che questo riguarda agevolazioni tributarie,
che prevedono l'azzeramento dell'aliquota
dell'IRPEG, l'azzeramento dell'imposta loca~
le sui redditi e, in altri casi, la riduzione
di queste aliquote praticamente a zero. Fi-
nalmente la Democrazia cristiana fa una
«opzione zero», ma sulle aliquote, come
nel caso dei titoli atipici.

Allora siamo nella zona delle agevolazioni
fiscali di un emendamento che 'Si commenta
da sè. A questo punto stabHiamo cosa vual
dire l'espressione «i princìpi della mutua-
Htà », perchè l'articolo 14 che descrive le
condizioni di applicabilità delle agevolazioni
fissa un requisito ben preciso. Le agevolazio-
ni previste vengono assegnate solo se rien-
trano entro gli stretti princìpi della mutua~
lità. L'articolo poi continua stabilendo che
i requisiti della mutualità si ritengono sus~
sistenti quando negli statuti sono espressa~

mente e inderogabilmente previste le con~
dizioni di un decreto del 1947. Nella rela~
zione del 1973 del Ministro di allora si se-
gnalava che veniva mantenuta la norma del-
l'inderogabilità, per avere le agevolazioni fi-
scali per 110n snaturare l'istituto a benefi~
cio di eventuaJ.i evasori fiscali che poco o
nulla hanno a che vedere con i motivi che
spiegano quella agevolazione.

Questa inderogabilità è fissata da un de-
creto luogotenenziale del 1947 che così re-
cita: «Agli effetti tributari si presume la
sussistenza dei requisiti mutualistici... ».
Questo emendamento ~ che si spiega da
solo! ~ rompe un principio ovvero elimina
la norma della inderogabilità ai fini fiscali.
E a quali princìpi si riferisce per inserire
nuove norme contro l'inderogabilità? Fa due
richiami: all'articolo 2536 del codice civile
e all'articolo 20 di una legge del 1937. L'arti-
colo 20 della legge del 1937 regola le casse
rurali ed artigiane, l'articolo del codice ci-
vile introduce, al secondo comma, un prin-
cipio che è in deroga alle norme previste.

Notate la purezza di questo principio:
«La quota di utili che non è assegnata a
riserva legale o statutaria e che non è distri~
buita ai soci deve essere destinata a fini
mutualistici ». Con questo evidentemente si
apre il confine a qualunque deroga.

Tra l'altro vorrei ricordare che, secondo
uno studio della Banca d'Italia ~ vristo che
il cliente privilegiato da questo emenda-
mento sono le casse rurali e artigiane il cui
istituto centrale, l'ICCREA, fu coinvolto,
non so quanto marginalmente, nella vicenda
deHa P2 ~~e casse rurali ed artigiane go-
dono di UIIla aliquota fiscale effettiva dello
0,77 per cento.

Bene, questo emendamento che « si com-
menta da solo» apre in realtà una falla
enorme per poter sfuggire all'imposta sul
reddito delle persone giuridiche, all'impo~
sta locale sui redditi, a favore di alcune,
ben 'Precise categorie. (Vivissimi applausi
dalla estrema sinistra, dalla sinistra e dal
centro~sinistra) .

COVI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.



Senato della Repubblica ~ 49 ~ IX Legislatura

23 NOVEMBRE 198337" SEDUTA (pomerid.) ASSEMBLEA- RESOCONTO STENOGRAFICO

COVI. Signor Presidente, onorevoli colle-
ghi, vorrei fare anche in questo caso un ri-
chiamo alla maggioranza perchè i presenta-
tori ritirino l'emendamento presentato. Ade-
risco in pieno alle osservazioni fatte nel me-
rito dal senatore Cavazzuti: si :tratta di un
emendamento che serve a privilegiare una
determinata categoria di istituti bancari,
quella delle casse rurali. Vorrei aggiungere
qualcosa di più. L'approvazione dell'emen-
damento avrebbe l'effetto di mettere una
categoria di banche in una condizione di
privilegio rispetto ad un'altra categoria: si
pensi alle piccole banche popolari che han-
no normalmente lo stesso ambito di circo-
scrizione, 10 stesso volume di depositi e la
stessa natura cooperativistica delle casse ru-
rali e che, una volta rotto questo fronte,
chiederebbero a loro volta le stesse agevo-
lazioni, perchè anche per loro v.igono i prin-
cìpi mutualistici. ~ chiaro allora che non
potremmo circoscrivere questa agevolazione
alle piccole banche popolari ma dovremmo
estenderla a tutte, col risultato che la Ban-
ca popolare di Novara, la Banca popolare
di Milano e la Banca popolare di Bergamo,
cioè tre tra i più grossi istituti bancari ita-
liani, verrebbero esentati dall'IRPEG e dal-
l'ILOR. (Applausi dal centro-sinistra).

BASTIANINI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

BASTIANINI. Le motivazioni addotte dal
senatore Cavazzuti hanno riproposto le stes-
se ragioni esposte in una riunione di mag-
gioranza all'atto della presentazione del.
l'emendamento. Io ribadisco la totale oppo-
sizione del Gruppo Hberale alll'emendamento
in questione.

POLLASTRELLI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

POLLASTRELLI. Signor Presidente, lo
emendamento che ha come primo firmata-
rio il senatore Tambroni Armaroli, per la
verità deroga alla norma generale e fonda-
mentale dei princìpi della mutuaHtà e della
cooperazione, allargando il concetto anche

alla possibilità di distribuzione degli utili
ai soci.

Voglio soltanto aggiungere una considera-
zione. Questa è una materia che nel merito
può essere anche affrontata, discussa e va-
lutata con la profondità che richiede, ma è
anche una materia che già è stata oggetto
di discussione ~ o almeno di inizio di di-
scussione ~ nella passata legislatura in pre-
visione della più complessiva riforma della
cooperazione. L'averla introdotta nella legge
finanziaria ci sembra un anticipo della più
generale riforma della cooperazione stessa.
Tra l'altro, vogliamo richiamare l'attenzio-
ne del Governo e dei colleghi presentatori
sull'opportunità di valutare il fatto che que-
sta stessa materia è già regolata, o comun-
que è in corso di elaborazione ad opera
dell'apposi:ta commissione centrale per la
cooperazione presso il Ministero del lavoro.
Il Gruppo comunista voterà contro questo
emendamento, se dovesse essere mantenuto,
per questa valutazione principale, ossia per-
chè costituisce una parte della riforma più
generale della cooperazione che vuole e deve
essere, secondo noi, affrontata complessiva-
mente.

La verità è che la Democrazia cristiana
non vuole la riforma della cooperazione, ma
vuole introdurre surrettiziamente parti di
riforma all'interno di disegni di legge come
quello oggi in discussione. Nel merito pos-
siamo anche valutare attentamente la pro-
posta, ma nell'ambito della riforma più com.
plessiva della cooperazione. Per questo mo-
tivo invitiamo i presentatori a ritirare lo
emendamento.

GORIA, ministro del tesoro. Crede che
anche il senatore Cavazzuti la valuterà nel
merito? Glielo chiedo per chiarezza.

POLLASTRELLI. Onorevole ministro Go-
ria, sto parlando a nome del Gruppo comu-
nista: il senatore Cavazzuti ha tutta la pos-
sibilità di esprimere liberamente il suo pen-
siero e nessuno ha fatto osservazioni sul
contenuto del suo intervento, anche perchè
nel merito ha detto cose che possono essere
condivise dal Gruppo comunista. Però, noi
vogliamo aggiungere alle questioni sollevate
dal senatore Cavazzuti argomenti politici di-
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versi che sono quelli della riforma più gene-
rale della cooperazione nell'ambito della
quale queSIto argomento sarà oggetto di di-
scussione e di valutazione anche da parte
del nostro Gruppo.

SCEV AROLLI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

SCEV AROLLI. Signor Presidente, il Grup-
po socialista voterà contro questo emenda-
mento per le ragioni di metodo, di impegno
e di coerenza che sono stati assunti come
maggioranza e come Governo. Mi permetto
di rivolgere un invito ai colleghi presenta-
tori perchè diano il loro contributo ritiran-
do l'emendamento: in questo modo non so-
lo i nostri lavori procederanno più spedita-
mente ma riusciremo anche a dare ad essi
una coesione necessaria e utile. (Applausi
dalla sinistra).

BERLANDA. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

BERLANDA. Quando arriva un emenda-
mento in Aula con ciJtazioni di tante leggi
bisogna preoccuparsi, come ha detto il se-
natore Cavazzuti, di comprenderne il signi-
ficato raccogliendo i testi necessari. Io non
entro nel merito dello scopo che i presen-
tatori intendono raggiungere, ma, per cor-
rettezza, vorrei che risultasse chiaro il signi-
ficato di questo emendamento. ~ vero che
l'articolo 14 del decreto del Presidente della
Repubblica n. 601 va sotto il titolo: « Age-
volazioni per la cooperazione» (qui non si
fa mistero che si rientra nella mutualità),
ma l'ultimo comma dell'articolo 2536 del
codice civile riguarda solamente gli utili
non distI'ibuiti o non passati a riserva che
devono essere destinati a mutualità. L'arti-
colo 20 della legge che viene citata nell'emen-
damento stabilisce che quella parte di utili
non distribuiti o non passati a riserva può
essere destinata all'acquisto di terreni o di
attrezzi agricoli da affidare ai soci in coope-
rativa per la ge<;tione. Questo è il significa-
to dell'emendamento} non quello che ad esso

attribuiva il senatore Cavazzuti che diceva
cose tutte diverse.

Ho precisaito queste cose per ragioni di
chiarezza e di correttezza. Non entro nel
merito dell'emendamento, però deve essere
chiaro quello che esso propone prima di
imputare a questa o quella forza politica
scopi imprecisi o scopi oscuri. (Applausi
dal centro).

PAGANI MAURIZIO. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PAGANI MAURIZIO. Il Gruppo socialde-
mocratico non intende intentare alcun tipo
di processo: diciamo solo che le argomen-
tazioni che sono state esposte in quest'Aula
a proposito dell'emendamento in discussio-
ne lasciano molto perplessi. Comunque ri-
teniamo che questo tipo di provvedimento
sia estremamente parziale, per cui dovrebbe
essere fatto rientrare quanto meno in prov-
vedimenti di maggiore respiro. Pertanto il
Gruppo socialdemocratico si associa alle ri-
chieste già avanzate di ritiro dell'emenda-
mento.

PRESIDENTE. Invito il relatore a pro-
nunziarsi sull'emendamento in esame.

CAROLLO, relatore. Signor Presidente,
onorevoli colleghi, ho avuto finalmente il
piacere questa sera di conoscere il pensiero
non solo dei Gruppi parlamentari che non
stanno al Governo ma anche dei Gruppi
parlamentari che compongono la maggioran-
za di pentapartito, tenuto conto ~ lo debbo

pur dire ~ che da diverse settimane, nono-
,stante l'argomento fosse noto e fosse pro-
posto per l'esame comune, non sono riu-
scito ad avere gli elementi di giudizio che
invece questa sera mi sono stati dati. (Com-
menti dall'estrema sinistra).

BONAZZI. Perchè l'emendamento si illu.
stra da sèl

CAROLLO, relatore. Credo quindi che i
colleghi del mio Gruppo che hanno propo-
sto l'emendamento abbiano fatto bene a
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presentarlo perchè, quanto meno, si è fi-
nalmente saputo quale possa mai essere o
quale sia la deCisione in materia.

CALICE, relatore di minoranza. Che fac-
ciamo: stiamo a giocare? Stiamo forse in
Parlamento per capire come la pensa la
gente?

CAROLLO, relatore. Non ho sentito bene
le interruzioni. Certo non posso non sottoli-
neare questo particolare (commenti dalla
estrema sinistra) in maniera un po' vaga,
però con riserva di esprimere il parere di
merito in materia. Il ministro Visentini ieri
disse qualcosa, nei discorsi che si fanno non
raramente e doverosamente tra relatore e
Governo. Il senatore Cavazzuti credo che lo
abbia interpretato fedelmente e quindi ha
esposto delle considerazioni di una deter-
minata e chiara origine goveI1nat,iva. Ha
risposto in maniera precisa e ~ mi si con-
senta ~ non strumentale nè camuffante il
senatore Berlanda, il quale ha detto che la
Democrazia cristiana, o meglio i nove pre-
sentatori senatori democristianni non han-
no voluto presentare l'emendamento per age-
volare evasori. ~ un emendamento, sia ben
chiaro a tutti almeno nelle nostre coscienze
(proteste dall' estrema sinistra)... avete paura
che lo dica? Lascietemelo dire!

CALICE, relatore di minoranza. Ci chie-
diamo di che cosa lei sia relatore, se della
Democrazia cristiana o della maggioranza!

CAROLLO, relatore. Non mi sono anoni-
mizzato, se me lo consente, senatore C~lice.
Ad un certo punto ho pure il diritto di mo-
tivare un invito che dovrà passare oppure
per me c'è il limite dei due minuti... (Com-
menti dall' estrema sinistra). Allora, è possi-
bile che se cerco di approfondire ~ o al-
meno ritengo di approfondire ~ un argo-
mento, immediatamente devo essere inter-
rotto perchè non lo faccia? (Commenti dal-
l'estrema sinistra). Sia ben chiaro che i nove
colleghi che hanno presentato l'emendamen-
to non intendevano coprire eventuali eva-
sari o furbastri, ma solo salvaguardare gli
utili che vanno a mutualità! Ripeto: non
utili che vanno a profitti ma a mutualità,

che non siano cioè a loro volta suscitatori
di altri profitti. I profitti che vanno a mu-
tualità possono essere agevolati dal punto
di vista fiscale. Quindi, qui non si tratta di
emendamenti che abbiano dei fini non ri-
spondenti alle f,inalità morali cui tutti fac-
ciamo riferimento.

Detto questo, una volta cioè che finalmen-
te in Aula ~ dato che non ci è stato possi-
bile registrarlo fuori di quest' Aula ~ si sa
quale è l'orientamento nell'ambito del pen-
tapartito (commenti dall'estrema sinistra;
richiami del Presidente) chiedo 'ai colleghi
,presentatori di riU,raTe <l'emendamento (ap-
plausi dalla sinistra, dal centro-sinistra e dal
centro) perchè ha già un senso politico il
fatto di 'averlo presentato e .di avere avuto
questo richiamo ~ dirò ~ variamente mo-
tivato. (Commenti dall'estrema sinistra).

TAMBRONI ARMAROLI. Domando di par-
lare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

TAMBRONI ARMAROLI. Ritiro l'emenda-
mento, signor Presidente.

(Commenti dall'estrema sinistra). Mi ,sarà
consentito di,re, però, che il contenuto dell-
l'articolo aggiuntivo, che è ,una norma in-
terpretativa e nuH',altro, era 1argamente
condivi'so da tutto il mondo della coope-
razione, tanto che quando ero sottosegre-
tario di Stato alle finanze, proprio da quel-
,la pallte che questa sera si è espressa in
termini contI1ari mi veniva fatta ~a stessa
richiesta per le cooperative e per i consorzi
delle cooperative. VuoI dire che le cose so-
no cambiate.

TORRI. Quelle erano le cooperative. Que-
sta è un'altra cosa.

TAMBRONI ARMAROLI. Prendo atto del-
la richiesta avanzata dal relatore. VuoI dire
che l'argomento formerà oggetto di un di-
segno di legge che presenteremo.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
dell'emendamento 28. 0.3, 'Presentato dall se-
natore Murmura e da altri senatori, inte-
grato dal primo capoverso dell'emendamen.
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to 30. O.6, presentato dal senatore Rasimel-
li e da altri senatori, per il quale è stata
richiesta la votazione a scrutinio segreto.
L'emendamento 28. O.3 è stato ritirato dal
senatore Murmura, ma è stato fatto proprio
dal senatore Rasimelli.

Votazione a scruthUo segreto

PRESIDENTE. Comunico che i senatori
Morandi, Vecchi, Pieralli, Bonazzi, Flamigni,
Lotti, Crocetta, Vitale, Maffioletti, De Sab-
bata, De Toffol, Aliei, Cannata, Bisso, Giac-
chè, Andriani, Felicetti, Baiardi, Caseia, Mar-
gheriti, Rasimelli, Boldrini, Pollastrelli e Be-
nedetti hanno richiesto che la votazione sul-
l'emendamento 28. O.3 sia fatta a scrutinio
segreto.

Indìco la votazione a scrutinio segreto
mediante procedimento elettronico.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Abis, Accili, Alberti, Aliei, Aliverti, Andria.
ni, Angelin, Angeloni,

Baiardi, Baldi, Barsaochi, Bastianini, Bat-
tello, Bausi, Bellafiore, Benedetti, Beorchia,
Berlanda, Bernassola, Biglia, Bisaglia, Bisso,
Boggio, Boldrini, Bollini, Bombardien, Bom-
piani, Bonazzi, Bonifacio, Bozzello Verole,
Buffoni, Butini,

Can, Calice, Campus, Cannata, Carmeno,
Carollo, Cartia, Casoia, Cassola, Castelli, Ca.
stiglione, Cavaliere, Cavazzuti, Ceccatelli, Ce-
rami, Chieri, Chiaromonte, Coco, Codazzi,
Colajanni, ColeHa, Colombo Vittorino (V.),
Colombo Svevo, Condorelli, Consoli, Conti
Persini, Covatta, Covi, Crocetta, Cuminetti,
Curella,

Damagio, D'Amelio, De Cataldo, De Cin-
que, Degan, Degola, De Martino, De Sabbata,
De Toffo!, De Vito, Diana, Di Corato, Di
Lembo, Di Nicola, D'Onofrio,

Enriques Agnoletti, Evangelisti,
Falcucei, Fallucchi, Fanfani, Fassino, Feli-

cetti, Ferrara Maurizio, Ferrara Salute, Fer-
rari-Aggradi, Fimognari, Fiocchi, Flamigni,
Fontana, Fontanari, Foschi, Fracassi, Fran-
za, Frasca,

Gallo, Garibaldi, Genovese, Gherbez, Giac-
chè, Giacometti, Gioino, Girardi, Giugni, Giu-
ra Longo, Giust, Giustinelli, Gozzini, Gra-
nelli, Greco, Grossi, Gualtieri, Guarascio,

Ianni, Iannone,
Jervolino Russo,
Kessler,
La Valle, Leopizzi, Loi, Lombardi, Loprie-

no, Lotti,
Maffioletti, Malagodi, Maravalle Margheri,

Margheriti, Marinucoi Mariani, Martini, Mar-
torelli, Mascagni, Mascaro, Melandri, Melot-
to, Meoli, Meriggi, Mezzapesa, Miana, Mila-
m Armelino, Milani Eliseo, Miroglio, Mitter-
dorfer, Moltisanti, Mondo, Montalbano, Mo-
randi, Muratore, Murmura,

Nepi, Nespolo, Novellini,
Ongaro Basaglia, Oreiari, Orlando,
Pacini, Padula, Pagani Antonino, Pagani

Maurizio, Palumbo, Panigazzi, Papalia, Par-
rino, Pasquini, Pastorino, Patriarca, Pavan,
Perna, Petrara, Petrilli, Pieralli, Pingitore,
Pinto Biagio, Pinto Michele, Pintus, Polla-
strelli: Pollidoro, Postal, Procacci,

Ranalli, Rasimelli, Rebecchini, Riva Di-
no, Riva Massimo, Romei Roberto, Rossan-
da, Rossi Aride, Rubbi, Ruffino, Russo,

Salvato, SanduUi, Santalco, Santonastaso,
Saporito, Scamarcio, Scardaccione, Sceva.
rolli, Schietroma, ScIavi, Sega, Segreto, Sel-
litti, Signorello, Spano Ottavio, Spano Ro"
berto, Spitella, Stefani,

Tambroni Armaroli, Tarabini, Taramelli,
Taviani, Tedesco, Tomelleri, Toros, Torri,
Triglia, Trotta,

Urbani,
Valenza, Valitutti, Valori, Vassalli, Vecchi,

Vella, Venanzetti, Venturi, Vettori, Viola,
Visconti, Vitale, Volponi,

Zaccagnini.

Sono in congedo i senatori:

Alfani, Colombo Vittorino (L.), Crollalan-
za, D'Agostini, Della Porta, Fanti, Finoc-
chiaro, Malagodi, Marchio, Mazzola, Mon-
sellato, Prandini, Romualdi, Salvi, Tanga,
Tonutti, Ulianich, Vernaschi e Rumor.

Sono assenti per incarico avuto dal Senato
i senatori:

Lapenta, Mancino e Vecchietti.
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Risultato di votazione

PRESIDENTE. Proclamo il risultato del-
la votazione a scrutinio segreto mediante
procedimento elettronico sull'emendamento
28. O.3, nel nuovo testo, emendamento riti-
rato dal senatore Murmura e fatto proprio
dal senatore Rasimelli.

Senatori votanti
Maggioranza . . .

235
118

Favorevoli 84
Contrari 145
Astenuti 6

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione

PRESIDENTE. Rinvio i,l seguito deHa di-
scussione aLla prossima seduta.

Calendario dei lavori dell'Assemblea, variazioni

PRESIDENTE. La Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari, riunitasi
questo pomeriggio con la presenza dei Vicepresidenti del Senato e con l'intervento
del rappresentante del Governo, ha adottato all'unanimità alcune modifiche ed inte-
grazioni al calendario dei lavori in corso, che risulta determinato nel modo seguente:

i ~ Seguito e conclusione del disegno di leg-

\

1 ge n. 195. ~ Disposizioni per la forma-
zione del bilancio annuale e pluriennale
dello Stato (legge finanziaria 1984).

} ~ Disegno di legge n. 267. ~ Conversione
\ in legge del decreto-legge recante proro-

I

ga delle gestioni esattoriali e delle rice-
vitorie provinciali delle imposte dirette
nonchè delle tesorerie comunali e pro-
vinciali (Presentato al Senato - scade il

\ 20 dicembre 1983).
~ Disegno di legge n. 196. ~ Bilancio di

previsione dello Stato per l'anno finan-
ziario 1984 e bilancio pluriennale per il
triennio 1984-1986.

Giovedì 24 novembre (antimeridiana)
(h. 9)

Martedì » (antimeridiana)
(h. 9,30)

29

» (pomeridiana)
(h. 16,30)

» »

Mercoledì 30 » (antimeridiana)
(h. 9,30)

~ Disegno di legge n. ... ~ Interventi per

lo sviluppo del Mezzogiorno (Sarà tra-
smesso dalla Camera entro la settimana
corrente).

~ Relazione della 9" Commissione perma-
nente sull'agricoltura comunitaria (Do-
cumento XVI, n. 1).

~ Interrogazioni.

A conferma dell'impegno unanimemente assunto nella riunione del 17 novembre
1983, la Conferenza ha stabilito che la votazione finale del bilancio di previsione do-
vrà avvenire, improrogabilmente, entro martedì 29 novembre 1983.

Essendo state adottate all'unanimità, le suddette variazioni al calendario hanno
carattere definitivo.
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Interrogazioni, annunzio di risposte scritte

PRESIDENTE. II Governo ha invi,ato ri~
sposte scritte ad interrogazioni presentate
da onorevoli senatori.

Tali risposte saranno pubblioate nel fa-
scicolo n. 6.

Mozioni, annunzio

PRESIDENTE. Invito il senatore segre~
tarlo a dare annunzio della mozione perve~
nuta alla Presidenza.

SCLAVI, segretario:

DIANA, DI NTCOLA, ROSSI, SCLA VI, VA~
LITUTTI, DELLA PORTA, PATRIARCA,
VENTURI, BUTINI, CAMPUS, MURMURA,
MASCARO, PACINI, FERRARA Nicola, DE
GIUSEPPE, CONDORELLI, FIOCCHI, PA-
LUMBO, SCARDACCIONE, CIMINO, MURA-
TORE. ~ Il Senato,

considerato:
che l'attuale organizzazione comune di

mercato per il settore dellle materie gras-
se vegetali (Regolamento CEE/136/66) fu
conseguenza della necessità di soddisfare ad
una duplice esigenza: ill mantenimento della
produzione di olio di oliva e la libertà di ,im-
portazione nelila Comunità degli olli concor-
renti;

che, tenuto conto dell'interesse dei con~
sumatori di oli diversi da quello di oliva,
fu deciso di non imporre, come per altri
prodotti, una difesa alJa frontiera, ma piut-
tosto, tenuto conto della llimitatezza della
produzione, di applicare un silstema di de-
ficel~cy payment, vale a dire integrazioni di
prezzo versate al produt,tore;

avuto, d'altra parte, presente:
che l' olivicoltura si estende in Ital,ia su

una superficie di 2,2 milioni di ettari, con
estremo grado di polverizzazione delle azioo~
de e la loro prevalente collocazione in com-
prensori colhnari e montani ~ spesso im-

pel'V'i.e difficilmente meccanizzabiH ~ e che
i tre quarti degli oliveti spedalizzati hanno
dimensioni inferiori alil'ettaro, UI1laltro 10-

12 per cento non superano i 2 ettari, una
percentuale molto modesta di aziende (Ìil1~
torno al 3 per cento) oltrepassa i 5 ettari;

che il grosso del settore è costHuito
da una olivicoltura di tipo trad,izionale, ca~
ratterizzata da una modest'a produttività e
da costi di produzione generaJ1mente eleva-
ti rispetto ai prodotti concorrenti, e che,
ne'Lla maggior parte dei casi, le zone in cui.
l'olivicoltura è prevalente sono tra le più
difficili della Comunità, con redditi tra i
più bassi e possibilità minime di riconver-
sione verso attività alternative;

che circa un milione di famiglie si tr~
vano in Italia in questa situazione: per lo-
ro l'attuale sistema, imposto dalla creazi~
ne del mercato unico dei grassi vegetali, è
ritenuto un fattore essenziale per la soprav-
vivenza economica di questa attività;

valutato:

come il disavanzo agro-alimentare gra-
vi pesantemente sulla nostra bilancia dei
pagamenti, con un deficit che, nei primi S
mesi del 1983, supera i 7.000 miliardi di li-
re, rendendo inaccettabile qualunque mo-
difica del regime dell'olio di oliva che por-
ti ad un ridimensionamento della produ~
zione;

che, nelle stesse previsioni della Com-
missione della CEE, l'attuale situazione oc-
cupazionale nell'Italia meridionale verrà
appesantita con la perdita di 46.000 posti
di lavoro in agricoltura a seguito dell'in~
gresso nella Comunità europea di Spagna
e Portogallo;

avuto presente:

che la spesa globale del FEOGA~Garan~
zia per questo settore è giunta fino ad un
massimo di 913 miliardi di lire annui per
una produzione arborea di durata millena-
ria e di difficile meccanizzazione e riconver~
sione, mentre la spesa per un&. produzione
erbacea, annuale e di facile sostituzione,
come i semi oleosi di origine comunitaria,
in pochi anni ha raggiunto la cifra di 1.306
miliardi di lire (Doe. della Commissione
n. 500 DEF del 28 luglio 1983);

che gli altri Paesi membri non hanno
cessato di chiedere lo smantellamento degli
aiuti all' olio di oliva e che la stessa Com~
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ma essenziali anche in vista dell'allarga~
menta;

3) mantenimentO' dell'attuale struttura
di garanzia al settare, can particalare rife-
rimentO' all'integraziane di prezzo;

4) cantenimenta della spesa per i se-
mi aleasi cantinentali (calza e ravizzane) can
riduziane dell'aiuta;

5) sallecita acceleraziane della messa in
apera della schedariO' alivicala ed intensifi-
caziane dei cantralli sulla praduziane;

6) attenimenta di garanzie affinchè Spa-
gna e Partagalla, in cansideraziane delle pre~
vedibili eccedenze che si verificherannO' alla
data dell'allargamentO', nan aumentinO' ilIa-
ra patenziale praduttiva;

7) valutaziane della passibilità, in casa
di mancata intraduziane della tassa camuni~
taria sulle materie grasse, di un'impasta di
fabbricaziane nazianale;

8) intensificaziane dell'aziane iniziata
dalla Cammissiane per la valarizzaziane del-
l'alia d'aliva, ripristinandO' e aumentandO' gli
stanziamenti anche alla scapa di favarire
cancrete aziani pramozianali per il çonsu~
ma, in particalare, dell'alia vergine;

9) appravaziane in tempi brevi del
preannunciata pragetta speciale richiesta
dalle regiani meridianali e predispasta dal
MinisterO' per gli interventi straardinari nel
Mezzagiarna, appartunamente integrandala e
madificandala alla luce degli ultimi avveni~
menti;

impegna altresì il Gaverna:

ad attenere dalla Cammissiane della
CEE indicaziani precise ed esaurienti sulle
« aziani di ricanversiane» che la Camunità
intenderebbe intraprendere, sulle zane da
cainvalgere e sui mezzi finanziari da mabi~
litare e a riferirne anche alle regiani alivi-
cale interessate.

missiane, lungi dal migliarare il regime,
nan ha neppure accalta, se nan recentemen-
te e in ritarda, le richieste delle arganizza-
ziani agricale italiane per migliarare i dati
canascitivi ed i cantralli anche attraversa
la realizzaziane della schedariO' alivicala, il
cui casta è praticamente sappartata dagli
stessi praduttari;

ricardata che sin dal 1978 la praduziane
di alia di aliva è assaggettata ad una « car-
respansabilità » derivante dal nan versamen-
tO' degli aiuti previsti dall' arganizzaziane co-
mune di mercatO' per gli aliveti impiantati
dapa queHa data;

vista quanta è stata decisa dal Cansiglio
dei ministri dell'agricaltura camunitaria riu~
nitasi a LussemburgO' il 17 attabre 1983 sul
casiddetta acquìs camunitaria e che il na-
strO' Gaverna ha accettata, nella conside~
raziane dei prablemi pasti dall'ingressO' nel~
la CEE di Spagna e Partagalla, sia per quan-
ta riguarda H periada di transiziane, sia per
quanta riguarda il futura del settare alivi~
calo;

attesa !'interpretaziane che 'a questa ne-
gaziata viene data dagli altri Stati membri
e nella previsiane che, in accasiane del pras-
sima vertice di Atene, si riparlerà dei pra~
blemi dell'integrazione di prezzO' dell'alia
di aliva,

impegna il Gaverna:

a subardinare agni ulteriore decisiane a
livella CEE, in vista di un definitiva asset-
tO'della regalamentaziane del settare, al man-
tenimentO' e all'ammadernamenta dell'attivi-
tà alivicala casì essenziale sia per l'ecanamia
delle zone interessate, sia per quella nazio-
nale, anche a seguita del futuro amp1iamen~

tO' della Camunità, attraversa il rispetta del-
le seguenti candiziani:

1) adaziane di una tassa sulle materie
grasse, nel quadra di una palitica globale per
il settore, così come proposta Tecentemente
dalla Cammissiane della CEE;

2) ripristina, a partire dalla campagna
1984~85, e mantenimentO' di un rapparta di
prezzO' al cansuma alia d' aliva-alia di semi
pari a punti 2-1, alla scapa di assicurare il
mantenimentO' degli attuali 1ivelli di consu-

(1 - 00010)

Interragaziani, annunzia

PRESIDENTE. Invita il senatare segre-
taria a dare annunzia delle interraga~iani
pervenute alla Presidenza.
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SCLAVI, segretario:

PATRIARCA, CONDORELLI, D'ONOFRIO.
~ Ai Ministri della marina mercantile e del-
le partecipazioni statali. ~ Per sapere:

quale reale fondamento abbiano i pro-
grammi di trasferimento della Tirrenia alle
Ferrovie dello Stato, riportati più volte dal-
la stampa nazionale, e se tali programmi
trovino una qualche rispondenza nelle stra-
tegie industriali dell'IRI;

in caso affermativo, quali motivazioni,
valutazioni ed obiettivi giustificherebbero
la collocazione al di fuori deH'IRI della Tir-
renia e quali possano essere i vantaggi e gli
oneri per l'erario derivanti da siffatta ope-
razione;

quale attendibilità possa e5'sere attribui-
ta alle notizie, parimenti riportate dalla
stampa nazionale, circa lo smembramento
della Tirrenia in una serie di non meglio
precisate iniziative che coinvolgerebbero
anche l'armamento privato, cui dovrebbe
essere ceduta parte dell'attività e quindi
parte delle linee della flotta della Tirrenia;

come si concilino questi disegni con il
quadro legislativo aU'interno del quale si
svolge l'attività di «servizi dovuti» dalla
Ti rrenia.

(3 -00192)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

DI CORATO, PETRARA. ~ Ai Ministri
dell'industria, del commercio e dell'artigia-
nato, del tesoro e del lavoro e della previ-
denza sociale ed al Ministro per gli inter-
venti straordinari nel Mezzogiorno. ~ Pre-

messo e considerato:
che, con accordo ministeriale del 30 mar-

zo 1976 e con accordo aziendale del13 mag-
gio 1981, l'azienda CIDNEO s.p.a. di Bar-
letta (Bari) si è impegnata ad attuare un
piano di ristrutturazione e di riconversione
delle sue attività, e particolarmente:

a) a cedere tutta l'attività dei ferti-
lizzanti ad una società della Federconsorzi,
a condizione che fossero assorbite le 100
unità lavorative delle maestranze della Mon-

tedison, garantendo le anzianità lavorative
pregresse, i livelli retributivi e tutti i diritti
normativi acquisiti;

b) a mettere in cassa integrazione
guadagni a regime 'Straordinario per ristrut-
turazione e riconversione aziendale il per-
sonale diretto e indiretto dell'area di pro-
duzione deH'acido tartarico al momento del~
l'inizio dei lavori di demolizione degli im-
pianti;

c) ad anticipare, da parte della Mon-
tedison, alle scadenze consuete, gli importi
riconosciuti dalla cassa integrazione gua-
dagni;

d) a costruire uno stabilimento per
la produzione di prodotti ceramici sull'area
dell'ex impianto tartarico, nel tempo mas-
simo di 18 mesi;

e) ad istituire, a carico della Montedi-
son, presso il gruppo Ruggeri, compartecipe
della CIDNEO s.p.a., corsi di riqualificazio-
ne del personale in cassa integrazione per
la durata di 2 mesi;

che per detto programma la CIDNEO
s.p.a. ha ottenuto cospicui finanziamenti
pubblici nella misura di lire 6 miliardi cir-
ca, 'ai sensi deHe leggi TI. 183 e n. 675, di
cui lire 4.420.000.000 a tasso agevolato e
lire 1.598.000.000 a fondo perduto, oltre
a lire 1.500.000.000 erogati daH'IMI (Istitu-
to mobiliare italiano);

che i livelli occupazionali non hanno
subìto gli incrementi promessi e 'Preventi-
vati in 180 unità, atteso che negli ultimi
5 anni l'intero organico, di cui 110 operai,
è risultato in cassa integrazione guadagni;

che la società CIDNEO ha una pesan-
te esposizione debitoria di circa 500 mi-
lioni, per il mancato pagamento del metano,
dell'energia elettrica e del trasporto, oltre
agli interessi bancari maturati, t'aIe da com-
promettere seriamente la vita stessa del-
l'azienda e quindi delle maestranze;

che gli orientamenti attuali della
CIDNEO sono quelli di modificare il pro-
gramma di ristrutturazione e riconversione
nel senso di utilizzare le aree non a scopo
industriale e produttivo, ma per operazioni
di speculazione edilizia;
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che per quest'ultimo programma sono
state richieste al comune di Barletta le re-
lative concessioni edilizie,

gli interroganti chiedono di sapere:
1) se sono stati concessi a:ltri finanzia-

menti pubblici, oltre quelli indicati in
premessa;

2) se sono in corso altre richieste di
finanziamento o di incentivi da parte della
ICS-cIDNEO s.p.a.;

3) quali provvedimenti i Ministri inter-
rogati intendono adottare per il recupero
dei finanziamenti eventualmente non fina-
Hzzati agli obiettivi programmati e in gene-
rale allo sviluppo del Mezzogiorno;

4) se non ritengono opportuno rigetta-
re 1e richieste di finanziamento presentate
dal signor Ami1care Ruggeri, comproprieta-
rio della ICS-CIDNEO, che non dovessero
perseguire finalità di sviluppo industriale
ed occupazionale.

(4 -00331)

BASTIANINI. ~ Al Ministro dei beni
culturali e ambientali. ~ Tenuto conto che
sin dal 1980 lo Stato aoquistò il castello ed
il parco di Racconigi e che il competente
Ministero iniziò i lavori di restauro;

constatato che a tutt'oggi tale impo-
nente monumento storico ed artistico rima-
ne chiuso, impedendo in tal modo che il
Piemonte si arricchisca di un importante
polo culturale e di rilancio turistico,

si chiede:
in che modo si pensa di completare

l'organico degli addetti alla custodia;
quale livello numerico tale OTganico do-

vrà raggiungere e se è stata prevista la
possibilità di utilizzare personale assunto
in loco attraverso convenzione con gli Enti
locali;

quali e quanti lavori siano ancora da
eseguire prima di consentire l'agibilità del
castello;

per quale epoca ne è stata programmata
l'apertura parziale o totale, compreso il
parco;

se è attuabile il progetto di realizzare
nel castello di Racconigi un museo di sto-

ria sabauida eon la raccolta dei reperti ar-
tistici oggi sparsi in diverse località;

quali concrete iniziative il Ministero in-
tenda assumere per impedire che la coUet-
tività continui ad essere esclusa dal godi-
mento di un tale patrimonio da anni di pro-
prietà pubblica.

(4 - 00332)

BASTIANINI. ~ Ai Ministri di grazia e
giustizia e del turismo e dello spettacolo. ~

Premesso che nell'agosto del 1984 scadrà la
proroga delle locazioni alberghiere, che in
tali condizioni gli operatori del settore non
hanno la possibilità di programmare la loro
attività per la prossima stagione estiva e
che da più parti si richiede un nuovo e più
stabile assetto normativa in materia di lo-
cazioni alberghiere che fornisca un quadro
di riferimento certo per gli operatori nel
settore, l'interrogante chiede di sapere se
non si ritenga opportuno intervenire per di-
sciplinare in maniera appropriata le locazio-
ni alberghiere, con un congruo anticipo ri-
spetto alla scadenza della proroga dell'ago-
sto '84, arrivando ad una soluzione concor-
data con le parti interessate che abbia un
maggior respiro temporale rispetto alla nor-
mativa che va a scadere.

(4.00333)

FILETTI. ~ Al Ministro delle finanze. ~
Ritenuto:

che nelle città di Acireale e di Aci Ca-
stello sono state recentemente operate radi-
cali modifiche nell'impiego delle forze della
Guardia di finanza;

che particolarmente la tenenza della
Guardia di finanza di Acireale è stata ridot-
ta a brigata a decorrere dallo scorso mese
di maggio 1983;

che coevamente è stato soppresso il di-
staccamento di Santa Maria La Scala (frazio-
ne marinara dello stesso comune di Acireale)
ed è stata eliminata la brigata di Aci Trezza
(comune di Ad Castello);

che la zona litoranea etnea non può es-
sere privata di un congruo e necessario im-
piego delle forze della Guardia di finanza,
che con positivi risultati in essa hanno lode-
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volmente agito per lunghissiIIllÌ. tempi, e ciò
sia per ragioni di sicurezza e di ordine pub~
blico, cbe si appalesano oggi più che mai
preoccupanti, sia per le peculiari condizioni
economiche, sociali, ambientali e turistiche
che caratterizzano le due città di Acireale e
di Aci Castello;

che i superiori provvedimenti di declas-
samento e di soppressione appaiono ingiu~
stificati ai cittadini dei due predetti comund
e costituiscono fondati motivi di grave mal~
contento e di notevole stato di apprensione;

che, in conseguenza, è opportuno ripri~
stinare la tenenza di finanza di Acireale, il
distaccamento nella framone Santa Maria La
Scala della stessa città e la brigata nella fra~
zione Aci Trezza del comune di Aci Castello,

si chiede di conoscere:
1) le ragioni per le quali è stata declas~

sata a brigata la tenenza di finanza di Aci-
reale e sono stati soppressi il distaccamento
e la brigata di finanza rispettivamente nelle
frazioni Santa Maria La Scala, dello stesso
comune, e Aci Trezza del comune di Aci Ca-
stello;

2) se non ritenga necessario intervenire
al fine di ripristinare nel breve termine i
corpi della Guardia di finanza che da tempo
hanno operato nei predetti comuni, contri~
buendo positivamente ad assicurare l'ordine
pubblico, l'incolumità personale dei cittadi~
ni e la tutela dei loro beni, la conservazione
del patrimonio ambientale ed ittico, la pre-
servazione da gravi illeciti.

(4 -00334)

POLLIDORO, NESPOLO. ~ Ai Ministri

dell'industria, del commercio e dell'artigiana-
to e del lavoro e della previdenza sociale. ~
Per conoscere, con urgenza, se intendano af-
frontare seriamente e risolvere la grave crisi
fjnanziar.ia del gruppo saccarifero Montesi
dopo la grave ed arbitraria decisione delle
banche di sospendere i pagamenti delle bie~
tole già garantiti con gli accordi del lu~
glio 1983.

In particolare, gli interroganti chiedono
di sapere:

1) quali siano le determinazioni del Go.
verno affinchè vengano rispettati gli accordi

di cui sopra, onde garantire la copertura ne-
cessaria al finanziamento della campagna
bieticola del 1983;

2) quali iniziative intendano assumere
per definire la questione finanziaria e l'as-
setto societario del gruppo Montesi, condi~
zioni indispensabili per salvaguardare !'inte-
grità produttiva ed occupazionale del set~
tore;

3) a quale stadio di elaborazione sia un
piano bieticolo-saccarifero in grado di for~
nire punti di riferimento certi ai produttori
bieticoli ed ai lavoratori del settore;

4) quali iniziative, infine, siano state as-
sun te in sede CEE per giungere ad una mo~
difica della ripartizione delle quote di pro-
duzione assegnate ai singoli Paesi che tenga
conto maggiormente delle esigenze del no-
stro Paese.

(4 . 00335)

COSSUTTA, MERIGGI, MILANI Armeli~
no. ~ Al Ministro senza portafoglio per il
coordinamento della protezione civile. ~
Visto il decreto che riconosce il carattere di
pubblica calamità per i comuni della provin-
cia di Vercelli colpiti dal nubifragio del 26
giugno 1982, pubblicato sulla Gazzetta Uffi-
ciale del 4 luglio 1983;

considerato che la Giunta regionale del~
la Lombardia aveva provveduto, con delibe-
ra in data 29 luglio 1982, n. 3/19311, a deli-
mitare la zona colpita dallo stesso nubifra-
gio, che interessava 18 comuni della provin-
cia di Pavia,

gli interroganti chiedono di sapere le ra~
gioni per cui non è stato emanato il prov-
vedimento per il riconoscimento del caratte-
re di pubblica calamità per i comuni della
provincia di Pavia colpiti dal nubifragio del
26 giugno 1982.

(4 - 00336)

POLLIDORO, FELICETTI. ~ Ai Ministri

del commercio con l'estero e del tesoro. ~

Premesso:
che l'andamento delle esportazioni ita~

liane, malgrado qualche segno di migliora-
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mento registrato nel p>rimo semestre dell'an~
no, permane preoccUipante stante l'attuale
'situazione dell'economia internazionale, la
accentuata concorrenza tra i Paesi indu~
strializzati, l'elevato tasso di inflazione pre~
sente nel nostro Paese e l'assenza di un ef-
ficace coordinamento degli stmmenti di in-
tervento statale in materia di politica eco-
nomica ed estera e di politica industriale;

che risulta necessario, pertanto, opera~
re a.ffinchè questa decisiva componente del~
la nostra economia, che rappresenta ormai
il 25 per cento del prodotto interno lordo
(un occupato su tre), trovi nell'azione di
Governo il sostegno che essa merita e di
cui necessita;

che per il perseguimento di tale obiet-
tivo appare di primaria importanza che i
vari strumenti di sostegno pubblico delle
esportazioni risultino quanto più efficienti
possibHe;

che, da parte degli operatori con l'este-
ro, del sistema creditizio e p1uttosto espli~
citamente da parte dello stesso titolare del
Ministero del commercio con l'estero, come
risulta dalle dichiarazioni recentemente re-
se alla lOa Commissione del Senato, si la-
mentano d1sfunzioni negJi struiIIlenti di in-
centivazione e di sostegno dell'export e ca~
renze organizzative e procedurali segnata-
mente per quanto atti'ene alla Sezione spe~
ciale per l'assicurazione del credito all'espor-
tazicne (SACE);

che per quanto rigual1da questo ente
si deplorano disfunzioni che attengono al~
la distribuzione del personale ed alla sua
utilizzazione, alla insufficienza o all'assen-
za ài norme uniformi di coordinamento in-
terno, che si traducono in ritardi nell'esiple.
tamento delle pratiche e persino nell'atti-
vazione delle stesse forme di garanzia pre-
viste dalla legge 24 maggio 1977, n. 227 (in
particolare per l'assicurazione dei program-
mi di penetrazione commerciale), come ri~
sulta dimostrato dai rilievi formulati an-,
che di recente, dalle organizzazioni sinda~
08.1i interne e dal collegio dei revisori dei
conti e come risulta comprovato dal calo

notevole del numero delle domande presen-
tate aHa SACE registrato nei primi sette
mesj dell'anno (del 12 per cento circa in nu-
mero e di oltre il 26 per cento circa in va-
lore) ,

gli interroganti chiedono:
a) se nella situazione sopra descritta

non ritengono a'ssolutamente inopportuno
procedere alla progettata assunzione di 40
nuovi dipendenti il cui costo, per la gestio~
ne, è prevedibile superi il miliardo di lire
all'anno;

b) se nella situazione sopra descritta
non ritengono assolutamente inopportuno
procedere alla promozione di dirigenti con
criteri che pare non siano ispirati al dspet-
to del merito e dell'anzianità dei candidati,
che verrebbero scelti in base a esigenze di
spartizione politica;

c) quali provvedimenti intendono adot~
tare i Ministri in indirizzo per ovviare agli
inconvenienti sopra ricordati che, se doves~
sera consolidarsi, rischierebbero di pena~
li:;;;zare gravemente i nostri esportatori, i
quali ~ come è noto ~ sono costretti a
competere, specie nella fase congiunturale
attuaJe. eon concorrenti agguerriti sotto il
profilo tecnico e commerciale e che, per
sovrapprezzo, possono contare anche su
efficienti strumenti di sostegno pubblico;

li) se non ritengono, in particolare, di
dover pervenire, il più rapidamente possi-
bile. ad un assetto effettivamente funziona-
le dei vertici operativi di questo ente, la
cui complessiva operatività è essenziale ai
fini di un sostegno concreto alla politica
del1'exp01 t.

(4 - 00337)

GIANOTTI. ~ Ai Ministri dei lavori pub-
blici e della pubblica istruzione. ~ Per sa-

pere se non ritengano di fornÌ're, alle Ammi-
nistrazioni dei comuni minori, strumenti per
realizzare gli interventi 'fichiesti 'al fine di
gamntire la piena applicazione delle norme
di sicurezza vigenti negli edifici pubblici e,
in particolare, negli edifici scolastici.

(4 -00338)
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SEGA, GIURA LONGO. ~ Al Ministro del.
le finanze. ~ Premesso:

che l'articolo 29 della legge 11 luglio
1980, n. 312, fa obbligo al Ministro delle fi-
nanze, di concerto COIlil Ministro del tesoro,
di emanare il decreto per la soppressione del
«Fondo trattamento quiescenza ed assegni
al personale del lotto »;

che nessuna risposta è stata data all'in-
terrogazione del12 maggio 1982, n. 4 - 02907;

che gravi danni economici si ripercuoto-
no su tutti i pensionati del lotto,

gli interroganti chiedono di conoscere per
quali motivi il Ministro, dopo oltre tre anni
dall'entrata in vigore deLla legge 'Il. 312,
ometta di ottemperare all'obbligo di predi-
sporre il decreto di scioglimento del «Fon-
do trattamento quiescenza ed assegni al per-
naIe del lotto », decreto che, a norma del
primo comma dell' articolo 29 della predett,a
legge, doveva essere emanato entro J'11 lu.
glio 1981.

(4 -00339)

BATTELLO. ~ Al Ministro di grazia e
giustizia. ~ Premesso che il pretore di Mon-

falcone (Gorizia), dottor Marcello Perna, do-
po la pronuncia della sentenza di condanna
di alcuni membri del comitato di gestione
dell'USL n. 2 goriziana (in relazione alla qua-
le è già stata presentata specifica interroga-
zione) :

1) ha (in altro processo per cui già c'era
stata notifica di decreto di citazione) preteso
subordinare, nei confronti dell'officiato di-
fensore ~ ,n quale era lo stesso che, nel pro-
cesso concluso si con la condanna di cui so-
pra, aveva richiesto esso pretore di astenersi
~ il rilascio di copia degli atti del fascicolo
a sua autorizzazione (processo a carico del
dotto l' Felice Giacconi), e ciò in assoluta
violazione della legge penale processuale, po-
stochè l'articolo 165 del codice di procedu-
ra penale riguarda eventuali « aventi interes-
se », giammai il difensore, comunque tute-
lato dall'articolo 410 dello stesso codice;

2) ha nel processo a carico di alcuni
membri del comitato di gestione dell'USL (di

cui sopra) preteso subordinare il rilascio del-
la copia della sentenza, dopo la notifica del-
l'intervenuto deposito, nonchè del verbale di
udienza, richiesto dal difensore ai fini della
predisposizione dei motivi d'appello, a sua
autorizzazione (invero, il personale di cancel-
leria ha rifiutato il rilascio di dette copie,
introitando domanda di rilascio, sulla pre-
messa che IiIpretore non era in ufficio);

3) ha ritenuto di poter (ciò che di poi ha
fatto) far notificare la suddetta sentenza di
condanna anche al presidente della USL n. 2
goriziana, che non era parte del processo
conclusosi con detta condanna (invero, la
sua posizione era stata, in precedenza, stral-
ciata a seguito di procedura di ricusazione),
laddove è evidente, in detta notifica anomala
e non prevista dalla legge penale processua-
le, una esplicita volontà di « diffida» (sostan-
zialmente amministrativa, epperò sotto spe-
cie di atto giurisdizionale);

premesso, altresì, che, stranamente, ampi
stralci della suddetta sentenza di condanna,
depositata il giorno 31 ottobre 1983, risulta-
no essere stati pubblicati sin dal mattino del
giorno 10 novembre 1983 dalla stampa loca-
le (cui, palesemente, sembra non essere sta-
ta opposta autorizzazione alcuna ad eventua-
le richiesta di copia);

ritenuto che le circostanze di cui sopra in-
tegrano o comportamenti anomali (non pre-
visti in legge, ove addirittura dalla medesima
vietati) ovvero situazioni che &ngenerano so-
spetto circa «fuga» anticipata di notizie,
vieppiù sintomatica in relazione alla suddet-
ta notif.ica in funzione di diffida;

ritenuto, altresì, che palesemente non si
tratta, nella specie, di sindacare il contenuto
dei provvedimenti giurisdizionali del preto-
re, sebbene invece di valutarne concreti e
specifici comportamenti, esternamente rile-
vanti,

tutto ciò premesso e ritenuto, si chiede se
il Ministro non ritenga di valutare la suddet-
ta materialità ai fini della promozione di
azione disciplinare.

(4-00340)
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Ordine del giorno,
per la seduta di giovedì 24 novembre 1983

PRESIDENTE. Il Senato tornerà a riu-
nirsi in seduta pubblica domani giovedì
24 novembre alle ore 9, con il seguente
ordine del giorno:

I. Seguito della discussione del disegno di
legge:

Disposizioni per la formazione del bi-
lancio annuale e pluriennaJe dello Stato
(legge finanziaria 1984) (195).

II. Discussione del disegno di legge:

Conversione in legge del decreto-legge
18 ottobre 1983, n. 568, recante proroga
delle gestioni esattoI1iali e delle ricevito-
rie provil1!ciali delle imposte dirette non-
chè deHe tesorerie comunali e provinciali
(257) .

La seduta è tolta (ore 20,45).

Dott. FRANCESCO CASABlANCA

Consigliere preposto alla direzione del
Servizio dei resoconti parlamentari


